香港社區組織協會

活在西九系列：西九樓計色展覽重開

社區藝術集體創作：齊齊整特首曾蔭權

(2008年10月26日)

今年7月13日至8月10日，香港社區組織協會(社協)聯同香港中文大學新亞書院合辦「活在西九II：西九樓計色」的大型展覽。將一幢位於桂林街55至57號，1949年落成的戰後唐樓，共六個空置住宅單位及一個地舖(即是新亞書院創校原址側)展示深水埗的「樓、計、色」，旨在立體地呈現社區面貌。在短短的展覽期間，已吸引超過七千人參觀，反應十分良好和熱烈，故此我們在年底清拆前再重開展覽。

社區藝術創作新意念：數十人集體整特首曾蔭權

相信這是全港首次由社區將一百個特首曾蔭權的不同造型、角色、形態集體創作出來。我們的藝術創作意念全然由當代中國著名藝術家丘敏君的藝術作品所誘發。丘氏的作品突出之處，正正是把自己的容貌套入不同的造型和形象重複出現在其藝術作品，赤裸裸地展示於觀眾面前，獲得高度藝術評價。

我們數十位來自香港最貧窮地區之一的深水埗居民聯同一群藝術家及文化人的社區藝術創作，共同把特首曾蔭權繪畫出不同的造型和形象，如籠屋居民、清貧長者、低薪工人、失業人士、貧窮兒童和婦女等，重複在展覽館呈現出來。

本港最新的堅尼系數已上升至0.53，為亞洲之最。曾特首時刻強調走入社區，走進群眾的重要性。故此，一百個不同形態的曾特首人像將會在舊樓展覽館的板間房、籠屋、狹窄的廁所、廚房出現，讓他能虛擬地體驗惡劣環境，「真正了解」貧困生活。

展區「樓」新作品：打開深水埗

深水埗是典型的香港舊區，滿街都是唐樓建築，驟眼看，仿似一座座立方體，可說是雜亂無章，然而同時展現出亂中有序的獨特個性和美態。縱橫交錯的街道，加上兩旁大小店舖排檔、小販攤檔林立，由點至線的交織，形成了立體的社區面。來自不同階層街坊居民的點滴生活，混合多年的掙扎磨煉，練就出各自的街坊智慧，展現了舊區色彩繽紛、變化多端的立體面貌。

熱愛舊區文化和建築美學的攝影師潘子建，本身是建築師的他嘗試透過攝影和裝置藝術，將舊樓和社區日與夜的生活形態和魅力以數十張彩色相片展示出來。而且，展館內約有四十個舊樓信箱的裝置藝術作品，盛載不同故事、人物，反映他們的生活面貌。打開信箱，令人產生無盡聯想。

大鐵人11號 Tin Man No. 11

繼流浪家居三輪車流動屋代表香港參加威尼斯國際建築雙年展後，香港理工大學室內及環境設計系助理教授黃國才博士發表他的最新作品大金鐵人11號。此作品是一間建造於搬運手推車上的城市睡覺裝置。它站立起來時像一個鐵造的機械人，擺放於街道上不單省空間更是一個有趣而吸引的城市雕塑。平放時它可打開變成一間有睡床、桌子及椅子的安樂窩。大鐵人11號象徵着露宿的朋友擁有像鐵人一般的力量，依造自己的雙腿站起來建造更美好的人生。
板間房中上下兩格的「木箱單位」
香港大學建築系方雪原與學生一同研究板間房的室內設計問題。絕大部分的「板間房」 都在舊區的唐樓出現。這些唐樓在50年代建成，絕大多數都是約10米闊20米深樓高4、5層的建築。樓與樓之間左右緊貼着，除非有街道或後巷隔開，唐樓的單位只會前後有窗可以採光及通風。單從原本的設計圖則來看，唐樓的居住環境本來並不差，單位不但有前後窗對流通風，向街一面更有特大陽台擋曬擋雨 。

然而當業主把唐樓單位分割出租，情況便變得非常惡劣。由於單位長而深，最符合經濟效益的做法便是於單位中間設一條走廊，再把兩邊分割成幾間約7呎x 7呎「丁方型」或4呎x 7呎的「牀位型」的房間。一個實用面積約645平方呎的唐樓單位用這個方法通常可以分割成12間以上的板間房出租。其中除了「頭房」和「尾房」外，中間的板間房往往是無窗無光不見天日的「密室空間」，它們只能靠透過房門經走廊得到空氣。當單位本身有僭建物阻擋窗門時，空氣流通的問題情況便更惡劣。

另外，一種現像，是業主在板間房中再間出上下兩格的「木箱單位」。我們稱之為「木箱單位」而非「牀位」，原因是這些牀位往往被木板完全圍着，並設有盪門，情況有如密室中的衣櫃，空氣侷促的程度可想而知。

由於單位間隔經改動，厠所需由廚房進入，有違樓宇衛生的基本原則，而且去水設備湛漏亦甚常見。十二、三個單身人仕共用細小的而欠缺妥善管理、定時清洗的厨房浴室，衛生環境必然惡劣 。

據探訪了解，板間房的居民都是低收入的單身人仕，而舊區的本土經濟活動往往是他們生計的唯一依靠。在這裏他們只能負擔得起這些板間房的租金。但諷刺的是，板間房的尺租往往比一些所為豪宅還要高。以一個上格的「盒子單位」為例，按月租約$700計算，租金達每平方呎$56！一 個 約645平方呎的唐樓單位間成「板間房」出租，租金回報可達每月$18,000 至$20,000。

以現行建築條例的最低要求，住房應有不少於它面積 的1/16可向街開啟的窗户以保証室內有足夠的新鮮空氣。舊式唐樓本身建築上的侷限，根本不可能把單位分割成細小但有促夠採光和通風的房間。由市場自行滿足舊區內對單身人仕廉價住房的需求，必然會產生板間房這種近乎非人道的惡劣居住環境。相信只有透過舊區更生及重建在區內提供按單身人仕居住求而設的房屋，才能解決問題 。
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