「因循守舊  爛尾收場」
香港社區組織協會 回應 2011/2012施政報告 新聞稿

行政長官曾蔭權今日(10月12日)公佈其任內第七份《施政報告》，報告指出香港面對各項社會挑戰，但卻未有提出具體政策或措施。行政長官曾蔭權擔任公務已近半個世紀，從二級行政主任晉升至特區行政首長，在最後一份的《施政報告》竟恰如公眾批評屬夕陽政府管治，可謂日落西山、草草收場；尤其今年繼續漠視最赤貧的一群所謂N無人士的需要及面對高通脹壓力及困苦，本會表示極為失望及憤怒。本會回應如下：
1. 漠視輪候公屋人數增  基層住屋問題未解決
今年《施政報告》花費不少篇幅討論房屋問題，但對基層市民住屋需要的關注卻乏善可陳。政府雖承諾維持三年公屋編配輪候時間，並仍然維持每年新落成的公屋供應量為15,000個單位，未有及時增加公屋供應量。反觀現時公屋輪候冊申請已急增至近16萬宗(當中包括32萬多人)，在今年四月開始房委會放寬公屋申請人的資產及入息限額後，相信其後新增申請數目必進一步大增。
現時輪候公屋的基層家庭面對高昂租金升幅，惟當局未有提出任何措施。過去兩年租金升幅高達三成多，基層實難以負擔。特區政府明顯漠視10多萬蝸居於私樓劏房、板間房、棺材房以至工廠大廈的基層居民的住屋需要，甚至將「劏房」等不人道居所合理化，這種缺乏承擔的涼薄態度，令人憤慨！
2. 一次性寬免措施，遺漏「N無」人士需要

一如去年，《施政報告》提出數項一次性寬免措施(包括：提供代繳公屋租金兩個月、增發綜援金、高齡津貼及傷殘津貼一個月)；然而，「N無」人士仍不受惠(包括無住公屋、無領取綜援金、無高齡津貼、無傷殘津貼的市民)。這些最赤貧階層人數估計最少達10萬人。
3. 貧富懸殊無對策  貧窮戶自生自滅 
回歸至今14年間，香港的人均本地生產總值錄得16.7%的實質增長，貧窮人口亦由1997年的100萬人，急升至2011年上半年的120萬人，升幅達20%，亦是社會危機一大警號。《施政報告》雖明言貧富懸殊的問題日增嚴重，亦坦言社會中層人士向上流動機會愈益不足，然而當局卻未有提出具體處理長遠政策，反觀同類先進經濟體系，各國均透過稅收及福利轉移處理貧窮兩極化的問題，特區政府沒有參考世界先進地區經驗，視畸形的社會現象為常態而不採取任何對策，足見當局對解決問題缺乏遠見及承擔。
4. 經濟結構轉型  基層就業無方
另一方面，《施政報告》指出經濟產業結構轉型，對低技術勞工的就業及工資構成壓力，惟當局只從提發展六大經濟產業的舊調，未有積極制訂扶助基層的長遠經濟發展政策，經濟發展仍偏重於金融行業發展，傾斜大財團及地產商的利益，無助改善基層勞工的職位及就業待遇。
5. 虛應長者退休需要  否定全民退休保障
《施政報告》提出為長者提供公眾泳池游泳月票優惠、優惠乘坐各項公共交通工具，卻未有為長者退休後的生活需要制訂長遠政策。當局建議推行廣東計劃，容許居於廣東的香港長者領取高齡津貼，但卻未有考慮內地物價急升津貼不足，更忽略長居內地長者的跨境醫療需要。
事實上，絕大部份長者退休後均在港定居，《施政報告》只表示研究推行社區照顧服務劵，並未有從速處理在社區中的長者需要。對於需入住安老院舍的長者，當局更託辭由於近乎所有長者對院舍地區有指定需求，因此才要等候近兩年。然而，入住院舍的長者亦需要考慮與家人和社區聯繫，而非隨便入住任何一區院舍。此外，《施政報告》表示會預留撥款已確保2015年增加五成以上護養院宿位。事實上，現時護養院宿位僅約3,000個，輪候宿位的長者人數近7,000人(而2011年9月30日輪候資助院舍人數為27,728人)，可見增加宿位亦未能應付現時長者需要。此外，《施政報告》更假借中產及專業人士普遍不會接受為名，否定引入全民退休保障的可能性，令人失望。
6. 仍固守公共開支金剛箍  公共服務未能適時調整
最為嚴重的是，《施政報告》一再重提多年來「大市場、小政府」的治港理念，以所謂審慎理財原則，固守公共開支不可超過本地生產總值百分之二十的金剛箍。這導致公共資源的調配及運作未能按社會變化及人口需要而調整，更遑論應對社會發展的急速變化。
為此，本會要求當局如下：
1. 增加公屋供應量至每年35,000個，並為居於私樓而輪候時間超過三年的公屋輪候冊家庭提供租金津貼。
2. 重設扶貧委員會，制訂長遠扶貧政策。
3. 制訂本土經濟政策，創造低下階層就業機會。
4. 檢視現行各項公共政策，將各項扶貧政策納入政府經常性開支中。
5. 立即推行全民退休保障制度。
2011年10月12日
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