                   
香港社區組織協會       緊急 URGENT
回應關愛基金建議為低收入家庭的新來港定居成員提供一次性的津貼 新聞稿

關愛基金屬下的民政小組委員會，建議為本港低收入家庭18歲或以上的新來港定居成員(即持有香港身分證的非永久居民)，提供一次性的6,000元現金津貼(簡稱「新來港方案」)。由於安排有違基本法之嫌，本會極為失望及遺憾；為此，本會回應如下：

(1) 新方案或違基本法及國際人權公約 仍舊歧視非永久居民

雖然當局嘗試利用關愛基金作為新方案，在「永久居民措施」的「網外」，發揮所謂「補遺」作用，惟新來港方案仍有可能違反基本法及國際人權公約之嫌。根據《基本法》，本港的永久性居民及非永久性居民，主要是在有否享有居留權、選舉權和被選舉權三方面有不同對待(參見《基本法》第二十四條及第二十六條)。除此以外，作為香港居民，兩者待遇應悉屬平等。《基本法》第二十五條亦規定：香港居民在法律面前一律平等。《基本法》第三十六條規定：香港居民有依法享受社會福利的權利。
再者，《經濟、社會、文化權利國際公約》第二條第二款亦列明：本盟約締約各國承擔保證，本盟約所宣布的權利應予普遍行使，而不得有例如種族、膚色、性別、語言、宗教、政治或其他見解、國籍或社會出身、財產、出生或其他身份等任何區分。然而，新措施將香港永久性居民及香港非永久性居民區別，規定只有屬新方案指定的低收入家庭的新來港成員方可獲取現金津貼，令非永久性居民獲得差別待遇，安排極不公平。本會認為，新措施有可能違反基本法及國際人權公約，或遭市民入稟法庭挑戰。

(2) 宣揚不平等訊息  非永久居民淪為「二等公民」 
由於特區政府並未有將永久居民或非永久居民作同等安排，只安排在關愛基金屬下提供津貼予來自低收入的家庭的新來港人士，當局此舉無疑向公眾宣揚不平等訊息，教育社會大眾非永久居民理應獲得較差對待，令新來港人士淪為二等公民。
事實上，新來港人士均為香港社會的一份子，積極融入香港。新方案所謂「不是『一刀切』為所有非永久居民提供津貼，資源應集中支援最有需要的人士的說法」(卻同時『一刀切』為所有永久居民提供津貼！)，反映特區政府至今仍未意識政策理念帶有歧視性，亦缺乏任何人權意識。歧視性的對待只會令非永久居民也以融入香港社會，阻礙建造和諧共融的社會氣氛。
(3) 入息限額偏低
最低工資實施後受惠人數存疑

另一方面，新方案列明受惠的新來港人士，其家庭每月收入不可超過其家庭人數的住戶入息中位數的75% [(以1人住戶為例，其每月收入不可多於$4,875，2人住戶則不可多於$10,275(以2010年第四季的住戶月入中位數為例) ]。本會認為，有關申請資格過於嚴苛，若最低工資立法於今年5月行將實施，每名工人每月最低月入約為$5,824(以每月工作26日，每日工作8小時，每小時工時28元計算)，縱使薪金微簿，該低薪勞工亦未必能符合申領資格。
縱使新方案建議，若受惠對象已通過特定資助計劃(例如：綜援、學生資助、公立醫療費用減免機制、公屋住戶、鼓勵就業交通津貼計劃、鄰里支援幼兒照顧計劃(又稱「社區保姆」)、課餘託管收費減免計劃等)已可獲得該現金津貼，惟若申請人屬輪候公屋的私樓租戶，亦未有申領以上各項計劃，最終亦未能受惠；形成低薪但又不合資格獲得津貼的怪現象。因此，究竟新來港方案能否如預算般指將有23.7萬人受惠，實屬一大疑問。
(4) 預算行政費用被低估
審批成本效益存疑
在財政及人手的影響方面，新方案預算人手和行政費用不超過津貼額的2%(即約2,800萬元)。根據上文分析，由於符合資格的申請人或會比預期為少，再加上預算的行政費用並未計算入境處核實資料的開支，在聘用人手數目已定的情況下，估計行政費用實際開支及其佔津貼額的比例均會較預算為高。
(5) 平等對待新移民 人人受惠建和諧
為此，本會要求特區政府應即時放寬政策，向所有十八歲以上的香港居民(包括永久及非永久居民)發放6,000元現金津貼。同時，在日後制訂各項社會政策時，亦能從人權角度考慮，確保永久居民與非永久居民獲得合理平等的對待。
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