香港社區組織協會(SoCO) 
眾樂樂 – 新民至善 慈善音樂會Citizen Charity Concert 
貧窮兒童的音樂夢

香港社區組織協會聯同新民獅子會及國際獅子會腎病教育中心及研究基金於2019年1月10日(四)晚上7時30分在尖沙咀香港文化中心音樂廳舉辦新民至善慈善音樂會，是次音樂會，除了專業團體的義演，還有香港社區組織協會的貧窮兒童及青年的表演，為扶貧工作籌款，亦希望藉此音樂會，帶出訊息鼓勵貧窮兒童及青年克服困難，不要放棄理想，亦請政府加強扶貧力度，並資助貧窮學生學習音樂, 發揮所長。

扶貧委員會於2018年11月公布的《2017年香港貧窮情況報告》顯示去年貧窮人口創出新高，政策介入前，多近138萬(137.7萬)，貧窮率高達20.1%，貧窮人口及貧窮率均創過去八年來新高；18以下兒童的貧窮率由2016年的23.0%上升至2017年的23.1%（由229,000人上升至234,000人），其中5萬名兒童要蝸居籠屋、板房及劏房等惡劣環境。雖然過去數年本港經濟增長強勁，人均生產總值屢創新高，惟貧窮人口不跌反升，基層市民生活未見顯著改善。發展令人十分擔憂！香港社區組織協會2018年11月的「貧窮兒童生活匱乏狀況調查報告」顯示貧窮兒童生活嚴重匱乏，有些甚至三餐不繼。2018年6月的｢貧窮兒童參加功課輔導和課外活動情況問卷調查報告」顯示貧童都很想參加課外活動，最多人有興趣學習樂器、音樂，並希望發揮興趣潛能及訓練一技之長，可惜因為家庭貧窮，又抽不中免費班，六成貧窮兒童未能完夢學習音樂。

香港社區組織協會一方面針對問題的源頭，倡議扶貧政策，要求政府將公共開支佔本地生產總值的20%調升至25%，在資源投放、公共政策及立法等方面全方位扶貧，尤其是兒童方面，應資助貧窮兒童學習一項興趣，以助發展潛能，另一方面，香港社區組織協會為貧困人仕提供在房屋、就業、生活、學習各方面的支援。貧窮兒童可以有很多潛能及才藝，但往往因為家境貧窮而未能發揮，香港社區組織協會籌集社會捐款協助貧窮兒童突破環境，發揮所長。

香港社區組織協會主任何喜華在音樂會開幕禮發言指出: ｢音樂藝術應該是眾人可以分享的樂事，可惜在現實社會，成了不容易的事。縱使生活迫人，有些基層仍然儘力節衣縮食讓子女學習音樂，有些小朋友小小年紀就執紙皮，就為了交自己學音樂的費用，有小朋友排除萬難堅持網上自學音樂，雖然不正統、雖然無證書，但音樂帶給孩子心靈的鼓舞，是無價的。正如曾經貧窮出身的交響樂之父海頓(Franz Joseph Haydn)講過: 藝術的真正意義在於使人幸福，使人得到鼓舞和力量。」
[bookmark: _GoBack]
是次新民至善慈善音樂會是由新民獅子會主辦，為香港社區組織協會及國際獅子會腎病教育中心及研究基金籌款，香港社區組織協會表示善款會全數用於扶貧工作，並表示感謝政務司司長兼扶貧委員會主席張建宗司長出席主禮支持基層，感謝金贊助周大福慈善基金、劉遵義教授及夫人麥嘉軒女士、銀贊助施永青基金、Sonny & Cecilia YAU, 兒童啟蒙天使，YC NG, 銅贊助黃廷芳慈善基金及大眾捐款，獨樂樂，不如眾樂樂! 贊助了五百多位獨居老人、劏房、籠屋居民、露宿者、貧窮婦女及兒童，一起欣賞音樂，孔子曾言: 移風易俗，莫善於樂，香港社區組織協會希望藉著音樂的力量，大家攜手建立一個仁愛公義的社會!
政務司司長張建宗主禮致辭時表示，是次音樂會演出者年齡由最小的八歲，至最年長的八十歲，他們都積極參與，體現社會上下一心支持今次善舉。今晚慈善音樂會兩個受惠機構的工作都非常有意義和重要，協助很多弱勢社群及病友，特區政府亦會持續加強扶助貧窮社群及改善醫療服務。
                         
香港社區組織協會基層表演者介紹:

1. 自學鋼琴少年蔡文輝 – 20歲，自小單親，父親早逝，母親長期病患，曾住劏房，家庭領取綜援，高中要在兒童之家寄住，努力讀書升到大學，一邊工作一邊上學，自小喜歡音樂，但家庭無能力負擔，中二時上YOUTUBE自學鋼琴及結他，但因無人教古典音樂鋼琴，一直未考鋼琴級數試，但獲義工教樂理，現考了樂理八級，現讀教育大學二年級，半工半讀，本會資助學習開支，他希望日後成立自己的音樂工作室。

2. 劏房少女情迷古箏盧玥珊 – 17歲，自小在劏房長大，熱愛音樂，小父親多病不能工作，母親要照顧老幼亦只能做兼職，小四因為預備要考好的中學而學古箏，因為學費貴, 考上一級中學後, 媽媽曾叫她不要學, 但她不願意半途而廢, 堅持學習, 有心人透過本會資助學古箏，即使劏房多狹小，只要彈奏音樂，就可以忘記一切煩憂，閒時會與父親一起拾紙皮及媽媽擺地攤， 賺少少補貼學費，輪候公屋8年，前年終分配公屋，現就讀BAND ONE中學中六，香港社區組織協會資助學音樂，她希望日後可以做中醫，可以幫人醫病解除痛苦。

音樂兒童 – 2013年開始本會與音樂兒童合作，申請資助成立貧窮兒童合奏團，本會過百位貧窮兒童參與各種西樂及合唱的訓練，由本會小小的中心學習空間，現成了獨立的音樂兒童組織，貧窮兒童多年來在全港四出表演，好評如潮。

慈善音樂會於2019年1月10日(四)晚上7時30分在尖沙咀香港文化中心音樂廳舉行，大家可以繼續捐款支持香港社區組織協會的扶貧工作(www.soco.org.hk )。

2019年1月10日
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香港社區組織協會


聯同


新民獅子會及國際獅子會腎病教育中心及研究基金


於


2019


年


1


月


10


日


(


四


)


晚上


7


時


30


分在尖沙咀香港文化中心


音樂廳舉辦新民至善


慈善音樂會


，


是次音樂


會，除了專業團體的義演，還有


香港社區組織協會


的貧窮兒童及青年的表演


，為扶貧工作


籌款，亦希望


藉此音樂會


，


帶出訊息鼓勵貧窮兒童及青年克服困難


，


不要放棄理想


，


亦請


政府


加強扶貧力度，並


資助貧窮學生學習音樂


, 


發揮所長。


 


 


扶貧委員會


於


2018


年


11


月公布的《


2017


年香港貧窮情況報告》顯示去年


貧窮人口創


出


新


高


，


政策介入前，


多近


138


萬


(137.7


萬


)


，貧窮率高達


20.1%


，貧窮人口及貧窮率均創過去


八年來新高；


18


以下兒童的貧窮率由


2016


年的


23.0%


上升至


2017


年的


23.1%


（由


229,000


人上升至


234,000


人），其中


5


萬名兒童要


蝸居籠屋、板房及


?


房等惡劣環境。


雖然過去數


年本港經濟增長強勁，人均生產總值屢創新高，惟貧窮人口不跌反升，基層市民生活未見


顯著改善


。發展令人十分擔憂！


香港社區組織協會


2018


年


11


月


的


「


貧窮兒童生活匱乏狀


況調查報告


」


顯示貧窮兒童生活嚴重匱乏，有些甚至三餐不繼。


2018


年


6


月的


?


貧窮兒童


參加功課輔導和課外活動情況問卷調查報告」


顯示


貧童都很想參加課外活動，最多人有興


趣學習樂器、音樂，並希望發揮興趣潛能及訓練一技之長


，可惜因為家庭貧窮，


又抽不中


免費班，


六成貧窮兒童未能


完夢學習音樂。


 


 


香港社區組織協


會一方面針對問題的源頭，倡議扶貧政策，


要求政府將公共開支佔本地生


產總值的


20%


調升至


25%


，在資源投放、公共政策及立法等方面全方位扶貧，尤其是兒童


方面，


應資助貧窮兒童學習一項興趣，以助發展潛能，


另一方面，


香港社區組織協會


為貧


困人仕


提供在房屋、就業、生活、學習各方面的支援。


貧窮兒童可以有很多潛能及才藝，


但往往因為家境貧窮而未能發揮，香港社區組織協


會


籌集社會捐款


協助貧窮兒童突破環境，


發揮所長。


 


 


香港社區組織協會主任何喜華在音樂會開幕禮發言指出


: 


?


音樂藝術應該是眾人可以分享


的樂事，可惜在現實社會，成了不容易的事。縱使生活迫人，有些基層仍然儘力節衣縮食


讓子女學習音樂，有些小朋友小小年紀就執紙皮，就為了交自己學音樂的費用，有小朋友


排除萬難堅持網上自學音樂，雖然不正統、雖然無證書，但音樂帶給孩子心靈的鼓舞，是


無價的。正


如曾經貧窮出身的


交響樂之父海


頓


(Franz Joseph Haydn)


講過


: 


藝術的真正意義在


於使人幸福，使人得到鼓舞和力量。


」


 


 


是次新民至善慈善音樂會是由新民獅子會主辦，為香港社區組織協會及國際獅子會腎病教


育中心及研究基金籌款，香港社區


組織協會表示善款會全數用於扶貧工作，並表示


感


謝


政


務司司長


兼扶貧委員會主席張建宗司長出席主禮支持


基層


，感謝


金贊助周大福慈善基金、


劉遵義教授及夫人麥嘉軒女士、銀贊助施永青基金、


Sonny 


& Cecilia Y


AU, 


兒童啟蒙天使，


YC NG, 


銅贊助黃廷芳慈善基金及大眾捐款，


獨樂樂，不如眾樂樂


! 


贊助了五百多位獨居


老人、


?


房、籠屋居民、露宿者、貧窮婦女及兒童，一起欣賞音樂，孔子曾言


:


 


移風易俗，


莫善於


樂，香港社區組織協會希望藉著音樂的力量，


大家攜手建立一個仁愛公義的社會


!


 




香港社區組織協會 (SoCO)    眾樂樂   –   新民至善   慈善音樂會 Citizen  Charity Concert    貧窮 兒童 的音樂夢     香港社區組織協會 聯同 新民獅子會及國際獅子會腎病教育中心及研究基金 於 2019 年 1 月 10 日 ( 四 ) 晚上 7 時 30 分在尖沙咀香港文化中心 音樂廳舉辦新民至善 慈善音樂會 ， 是次音樂 會，除了專業團體的義演，還有 香港社區組織協會 的貧窮兒童及青年的表演 ，為扶貧工作 籌款，亦希望 藉此音樂會 ， 帶出訊息鼓勵貧窮兒童及青年克服困難 ， 不要放棄理想 ， 亦請 政府 加強扶貧力度，並 資助貧窮學生學習音樂 ,  發揮所長。     扶貧委員會 於 2018 年 11 月公布的《 2017 年香港貧窮情況報告》顯示去年 貧窮人口創 出 新 高 ， 政策介入前， 多近 138 萬 (137.7 萬 ) ，貧窮率高達 20.1% ，貧窮人口及貧窮率均創過去 八年來新高； 18 以下兒童的貧窮率由 2016 年的 23.0% 上升至 2017 年的 23.1% （由 229,000 人上升至 234,000 人），其中 5 萬名兒童要 蝸居籠屋、板房及 ? 房等惡劣環境。 雖然過去數 年本港經濟增長強勁，人均生產總值屢創新高，惟貧窮人口不跌反升，基層市民生活未見 顯著改善 。發展令人十分擔憂！ 香港社區組織協會 2018 年 11 月 的 「 貧窮兒童生活匱乏狀 況調查報告 」 顯示貧窮兒童生活嚴重匱乏，有些甚至三餐不繼。 2018 年 6 月的 ? 貧窮兒童 參加功課輔導和課外活動情況問卷調查報告」 顯示 貧童都很想參加課外活動，最多人有興 趣學習樂器、音樂，並希望發揮興趣潛能及訓練一技之長 ，可惜因為家庭貧窮， 又抽不中 免費班， 六成貧窮兒童未能 完夢學習音樂。     香港社區組織協 會一方面針對問題的源頭，倡議扶貧政策， 要求政府將公共開支佔本地生 產總值的 20% 調升至 25% ，在資源投放、公共政策及立法等方面全方位扶貧，尤其是兒童 方面， 應資助貧窮兒童學習一項興趣，以助發展潛能， 另一方面， 香港社區組織協會 為貧 困人仕 提供在房屋、就業、生活、學習各方面的支援。 貧窮兒童可以有很多潛能及才藝， 但往往因為家境貧窮而未能發揮，香港社區組織協 會 籌集社會捐款 協助貧窮兒童突破環境， 發揮所長。     香港社區組織協會主任何喜華在音樂會開幕禮發言指出 :  ? 音樂藝術應該是眾人可以分享 的樂事，可惜在現實社會，成了不容易的事。縱使生活迫人，有些基層仍然儘力節衣縮食 讓子女學習音樂，有些小朋友小小年紀就執紙皮，就為了交自己學音樂的費用，有小朋友 排除萬難堅持網上自學音樂，雖然不正統、雖然無證書，但音樂帶給孩子心靈的鼓舞，是 無價的。正 如曾經貧窮出身的 交響樂之父海 頓 (Franz Joseph Haydn) 講過 :  藝術的真正意義在 於使人幸福，使人得到鼓舞和力量。 」     是次新民至善慈善音樂會是由新民獅子會主辦，為香港社區組織協會及國際獅子會腎病教 育中心及研究基金籌款，香港社區 組織協會表示善款會全數用於扶貧工作，並表示 感 謝 政 務司司長 兼扶貧委員會主席張建宗司長出席主禮支持 基層 ，感謝 金贊助周大福慈善基金、 劉遵義教授及夫人麥嘉軒女士、銀贊助施永青基金、 Sonny  & Cecilia Y AU,  兒童啟蒙天使， YC NG,  銅贊助黃廷芳慈善基金及大眾捐款， 獨樂樂，不如眾樂樂 !  贊助了五百多位獨居 老人、 ? 房、籠屋居民、露宿者、貧窮婦女及兒童，一起欣賞音樂，孔子曾言 :   移風易俗， 莫善於 樂，香港社區組織協會希望藉著音樂的力量， 大家攜手建立一個仁愛公義的社會 !  

