香港社區組織協會 民權法律中心    立法會張超雄議員辦事處

控告醫管局電話預約門診服務違反《殘疾歧視條例》新聞稿


自醫管局2006年10月開始推行電話預約門診服務後，不少長者及殘疾人士均表示礙於身體上的殘疾或不便，當中包括：視力、聽力欠佳、手眼不協調、風濕關節疼痛等問題，以致他們無法使用醫管局的電話預約服務，尤其是獨居長者，由於沒有家人協助，他們根本無法使用電話預約服務，最終無法求診。

立法會議員張超雄表示：「醫管局的電話預約制度明顯違返了殘疾歧視條例，嚴重窒礙長者及殘疾人士向醫管局求診，我促請醫管局及平機會重新審視有關安排。」

有獨居長者表示，因為手指腫痛及無力，無法握穩電話聽筒，按動電話按鈕亦很困難，而電話接通後，很多時都聽不清楚系統的指示，所以無法使用電話預約系統求診。另一長者亦表示，由於身體機能退化，無法透過電話預約門診服務，向社區中心社工求助，社工卻未必即時有空替他預約，而經常要勞煩別人，令他感覺難受。

有失聰人士亦對醫管局的安排大表無奈，蔣女士完全失聰，推行電話預約服務前，她可以直接前往醫院輪籌求診，過程尚算順利，但現在蔣女士因無法使用電話預約，只可以自行購買藥物治病。她感到求診的權利被剝削，既氣憤又無奈。

根據《第二十八號專題報告書》，全港約有7萬名聽障人士，另有10萬名身體活動受限制的殘疾人士。此外，根據醫管局的數字，自從在2006年10月起，普通科門診實施電話預約制度之後，截止2007年11月1日，共有876,874位病人透過預約服務求診，而當中只有31.8%，即共有278,692位病人是60歲以上的長者。他們使用電話預約服務時，大多會遇到不同程度的困難。

事實上，社協調查發現有八成二的受訪長者是不懂得使用電話預約，主要原因是不理解音頻電話預約的內容(46.3%)、不懂得打電話及按指示輸入資料 (38.9%)、手眼不協調 (26.3%) 及有聽覺問題(23.2%)。調查發現只有少數 (23.7%) 受訪者懂得自行致電預約，其餘73.3%需靠親友代為預約或社福機構代辦。不懂得使用的受訪者，只好光顧私家醫生 (77.2%)、自行購買藥物治療或到其他慈善團體接受治療，甚至放棄治療。

立法會張超雄議員及香港社區組織協會正協助他們循法律途徑，司法覆核醫管局電話預約服務的決定，及控告醫管局違反殘疾歧視條例。

是次控告醫院管理局的法律理據簡要如下：

1. 違反《殘疾歧視條例》

《殘疾歧視條例》(香港法例第487章)定義的殘疾(disability)，包括「該人的身體或心智方面的機能的全部或局部喪失｣，第6條規定，若對所有人施加一項要求或條件，但該條件因對殘疾人士不能符合該項要求或條件，以致對該殘疾人士者，則屬間接殘疾歧視(indirect discrimination)。

《殘疾歧視條例》第26條規定，若在提供有關的貨品、服務或設施期間，會對須接受該等貨品、服務或設施的人造成不合理的困難，並令殘疾人士不能享用時，則服務提供者亦已構成歧視。

醫院管理局作為公共醫療服務提供者，在提供服務時絕不應直接或間接歧視殘疾人士，否則便屬違法。醫管局在推行電話預約門診服務後，雖然容許任何有需要的市民使用電話預約系統，但並未有照顧未能使用電話預約服務人士(例如：弱聽或弱視等人士)的需要。由於使用電話預約系統為預約普通科門診服務的惟一途徑，對未有為身患殘疾的人士提供任何切實可行的預約安排，導致他們未能使用醫療服務，損害了他們接受公共醫療服務，明顯屬不合理的困難，令殘疾人士獲得適切治療的機會，可見醫管局在提供服務上已構成間接歧視。

2. 違反《基本法》及《經濟、社會及文化權利國際公約》

人人平等、免受歧視是公民基本權利一重要部份。《經濟、社會及文化權利國際公約》第2條規定：締約國應盡其資源能力所及，保證人人行使本盟約所載之各種權利，不因種族、膚色、性別、語言、宗教、政見或其他主張、民族本源或社會階級、財產、出生或其他身分等等而受歧視。《基本法》第39條亦規定此公約適用香港特別行政區，再者，聯合國《殘疾人權利國際公約》第五條有關平等及不歧視的原則，及第九條有關無障礙的規定。公約要求各締約國應當禁止一切基於殘疾的歧視，保證殘疾人獲得平等和有效的法律保護，使其不受基於任何原因的歧視。此外, 締約國應當採取一切適當步驟，確保提供合理便利。基於以上情況，是次醫管局在施行電話預約系統上已違反以上各項憲制條文及國際人權標準。

3. 法律行動的要求

為此，當事人控告醫院管理局，要求法庭裁決醫管局的政策違反《殘疾歧視條例》，並要求法庭命令醫院管理局立即採取一切可行措施，防止電話預約系統對求診的殘疾人士構成間接歧視和不便。

透過是次法律行動，本會希望引起當局對改善公共醫療服務的關注；長遠而言，當局應從保障公民基本權益的角度出發，就長者使用醫療服務作全盤檢討，增撥資源改善有關服務，包括設立專人接聽電話預約門診服務、並縮短專科門診的輪候時候等等，以落實公民經濟及社會權利。

二零零八年一月二十四日
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