香港社區組織協會
評價政府向聯合國消除種族歧視委員會提交的報告

「未有跟進涉及本港種族歧視的重大議題」
向立法會政制事務委員會報告 新聞稿

1. 引言
立法會政制事務委員會於今日討論中華人民共和國執行《消除一切形式種族歧視國際公約》情況的第十至第十三次報告(“報告”)，有關報告將於2009年8月3日至21日在日內瓦討論。由於特區政府的報告極欠妥善，本會批評如下：
2. 報告未有遵從聯合國報告指引
聯合國早前向締約國發出提交報告的內容及形式指引(“Compilation of Guidelines on the Form and Content of Reports to be Submitted by States Parties to the International Human Rights Treaties” (HRI/GEN/2/Rev.5))，要求各締約國嚴重遵照有關規定提交報告，要求各締約國在報告中要監督當地的人權狀況，並不時檢討相關的政策。因此，報告必須根據各項人權公約，詳細檢視各項政策落實情況。
然而，若參考特區政府是次提交的報告書，報告絕大部份篇幅均覆述現行各項政策，而非獨立地檢視各項政策或法例的問題及改善建議。政府報告竟然忽視非政府機構及評論者的報告及經驗，本報告將針對執法部門出現歧視的問題。
建議一:

特區政府應認真地檢討現存擬備報告機制，確保報告是符合聯合國人權報告機制。報告亦應就各公約相關政策進行獨立研究。
3. 政府拒絕承認執法部門人員的歧視問題
特區政府拒絕承認入境處、懲教署及警務處人員對市民進行種族歧視的問題(見政府報告第116段)，然而，這絕非事實，亦與少數族裔的實際經驗相悖。香港社區組織協會在2007年5月發布有關尋求庇護人士被拘留情況的研究調查，當中訪問了51名尋求庇護人士
. 由於尋求庇護人士均為非中國籍人士，調查檢視紀律部隊是否有歧視作為一良好指標。 

研究發現，很多被拘留人士表示被執法人員搜身期間不獲尊重。三成四(34%)受訪曾拘留者表示曾被侮辱、三成六(36%)表示曾執法人員取笑性器官。受訪者普遍表示在拘留所中出現種族歧視是一常見的情況。事實上，近半受訪者均表示他們曾因他們的種族而被種族歧視，四成半(45%)表示曾被執法人員職員侮辱。
政府報告亦提及，被拘留人士，不分種族、膚色、民種或人種，均會獲告知他們享有的權利，並在有需要時，獲安排翻譯服務。(報告第115段)然而，根據本會近月與曾被拘留的少數族裔人士表示，執法部門只有在錄取口供期間，為當事人提供翻譯服務。當他們獲提供有關其權利的文件副本時，該文件亦只有中文及英文，卻沒有其他語文翻譯。其次，現時當他們欲向其他部門投訴時，當局亦沒有安排任何傳譯員服務。因此，儘管訓練執法人員期間有強調禁止種族歧視，但種族歧視在現實生活仍屢見不鮮。
建議二:

特區政府應在報告中提供以下的額外補充資料:
a. 現時有否設立獨立監察機制，防止及偵察執法人員的種族歧視情況？
b. 執法人員有否在被拘留人士提供翻譯服務，以解釋他們的權利？
c. 現行的投訴機制有否提供書面的資料，讓不同族裔的被拘留人士可使用他們理解的語言進行投訴？他們提供投訴時能否獲得翻譯協助？
4. 沒有法律機制保障市民免受執法部門的歧視
政府的報告並未有提及行將實施的《種族歧視條例》只有防止涉及僱傭、教育、服務及貨品提供上的歧視。然而，若執法人員向少數族裔施以種族歧視行為，他們卻不受任何法例規管。
若出現涉及種族歧視的投訴，受歧視人士只能向被投訴的相關部門提出投訴。然而，投訴機制既非獨立公正，導致投訴指控成立的機會微乎其微。例如: 懲教署的投訴調查組在2006年接獲172宗投訴個案，在其中90個曾展開全面調查的個案中，只有3.3%(3個個案)被證實指控部份或全部成立，其餘所有投訴個案均屬錯誤、沒有過錯或不成立。
建議三:
特區政府應提供額外資料，交代會否引入立法措施，保障被限制人身自由的少數族裔免受歧視。
5. 政府應建立獨立監察機構防止被限制人身自由人士遭受種族歧視
根據聯合國草擬人權報告書的指引規定(第1章, 第24段)，向聯合國提交的報告中，絕大部份篇幅應匯報當地最新的人權狀況，以及相關公約(即《消除一切形式種族歧視國際公約》)條文的實施進度。為此，就主要部份而言，政府亦應同時提交未有確認的公約部份的進度報告(第1章，第40(a)段)。然而，特區政府在報告中卻沒有提供有關清單，並解釋為何仍未簽署公約其他部份。
建議的清單應提及香港特區仍未有加入禁止酷刑公約的任擇議定書[Optional Protocol to the Convention Against Torture (OPCAT)]，該議定書有關國際人權監督機構可視察締約國的拘留設施。此外，特區政府亦沒有提及在何時才會引入有關公約條款。
若香港特區簽署加入禁止酷刑公約的任擇議定書，香港將會對被限制人身自由的地方進行獨立評估，容讓聯合國的獨立專家親臨視察本港各懲教院舍，提供改善建議。
現時本港並沒有任何獨立評估機制，定期檢討各限制人身自由的政府部門或執法機關的情況。香港缺乏人權委員會機制，所有執法部門(包括:警務處、入境處、懲教署等投訴部門亦非獨立)，反映確立有效的國際人權監察機制，以監察被限制人身自由的權利更為重要。
建議四:

特區政府應嚴格遵照聯合國新指引，解釋為何仍未簽署部份公約的條文，特別是解釋為何至今當局仍不容許國際人權監督機制人員，定期到被拘留院所，包括：警署、拘留中心、監獄及入境羈留中心等。
6. 建議摘要
建議一:特區政府應認真地檢討現存擬備報告機制，確保報告是符合聯合國人權報告機制。報告亦應就各公約相關政策進行獨立研究。
建議二:特區政府應在報告中提供以下的額外補充資料:

d. 現時有否設立獨立監察機制，防止及偵察執法人員的種族歧視情況？
e. 執法人員有否在被拘留人士提供翻譯服務，以解釋他們的權利？
f. 現行的投訴機制有否提供書面的資料，讓不同族裔的被拘留人士可使用他們理解的語言進行投訴？他們提供投訴時能否獲得翻譯協助？
建議三:特區政府應提供額外資料，交代會否引入立法措施，保障被限制人身自由的少數族裔免受歧視。
建議四:特區政府應嚴格遵照聯合國新指引，解釋為何仍未簽署部份公約的條文，特別是解釋為何至今當局仍不容許國際人權監督機制人員，定期到被拘留院所，包括：警署、拘留中心、監獄及入境羈留中心等。
二零零八年十二月十五日
� ‘Research on the Condition of asylum seekers and refugees in detention centres’, released 6 May 2007, Society for Community Organization. 





PAGE  
3

