香港社區組織協會

就有關在囚人士工資調整機制問題 致立法會申訴部 立場書


香港社區組織協會一直關注在囚人士的合法權益。懲教署在2010年2月23日公佈更改在囚人士工資安排，包括不再因香煙價格的變動而調整在囚人士的工資，並於當天即日生效。由於有關安排對在囚人士的工作待遇有極大影響，對此本會表示關注。
據懲教署發言人表示，署方在2009年就在囚人士工資安排進行了檢討，表示為鼓勵在囚人士減少吸煙及配合政府的控煙政策，日後小賣物品價格有所變動時，將統一計算有關改變對成年及青少年在囚人士工資的影響，並統一工資的調整幅度，惟卻不包括香煙。 

據了解，懲教署在2011年3月起因應小賣部物品價格調整工資率，將囚犯工資率由同日起相應調高7.26%，惟並不包括因香煙價格的變動而調整在囚人士的工資，並於當天即日生效。2011年4月起獄中小賣部的煙價，亦由原來每包$30.45(真多利香煙)及$32.45(華爾夫香煙)，上調至最新每包$41.45(真多利香煙)及$44.45(華爾夫香煙)，兩種香煙分別漲價幅度達36.12%及36.98%。
一如懲教署的調查指出，現時約有八成在囚人士均為煙民，一般可以在休息時候於室外範圍，或者是在室內工場吸煙房抽煙。據報章報導，有調查顯示獄中煙民亦會用六成工資來購買香煙。
本會明白吸煙對人體健康帶來不少損害，因此當局亦希望新措施能推廣不吸煙的訊息。縱然如此，在囚人士理應享有選擇的權利，在囚人士要接受服刑，人身自由已被褫奪，獄中的工作及工資亦只能由署方安排，選擇並不自由。如今在囚人士的工資若不跟隨香煙價格變動而調查，其工資對香煙的購買力必然降低，最終在囚人士選擇吸煙的自由只會被剝奪。
本會認為，懲教署決定在囚人士工資率不按煙價調整，極有可能違反以下法例：
(1) 違反人權法賦予在囚人士的憲制權利
《香港人權法案》(香港法例第383章第8條)第六條規定被剝奪自由的人的權利，當中第一款訂明「自由被剝奪之人，應受合於人道及尊重其天賦人格尊嚴之處遇。」在囚人士因干犯不同罪行被法院處以監禁服刑，人身自由遭到限制，是體現社會對犯罪人士的懲罰。本會認為，縱使吸煙危害健康，在囚人士作為有自由意志的人，縱使他們自由被合法剝奪，他們亦應需受合於人道及尊重其天賦人格尊嚴之處遇。若懲教署一刀切或不將煙價調整納入工資率中，新措施無視在囚人士選擇如何運用工資的基本權利，此等措施亦說不上是合於人道及尊重公民的天賦人格尊嚴。
再者，《香港人權法案》第三條亦規定，任何人不得施以酷刑，或予以殘忍、不人道或侮辱之處遇或懲罰。本會認為，懲教署限制在囚人士在囚中購買物品的能力，影響絕大部份有吸煙習慣在囚人士，無疑變相是侮辱他們的處遇或懲罰。
(2) 
有違監獄規則中的合理期望及作出不相關的考慮
根據香港法例第234A章《監獄規則》第39條，從事工作和非因本身過失而無法從事工作的在囚人士，均可按懲教署署長批准的工資率獲發放款項。因此，一般而言，工資率是會按在囚人士被獲准購買的小賣物品價格變動而作出相應的調整。
在囚人士在獄中並無如同市場上的勞工中享有選擇職業的自由，他們的工作工資及待遇必須獲更嚴格看待，免受不合理的損害。既然懲教署署方容許香煙作為獄中其中一項的小賣物品。為此，在囚人士會因應法例的解釋，而對懲教署署長調整工資的安排產生合理期望(legitimate expectation)，期望獄中的工資率能包括香煙價格的變動，確保獄中工資能購買一定數量的香煙，否則令購買香煙變得不可能，損害在囚人士購買力和選擇權。
再者，縱使很多科學研究已證實吸煙有害人體，惟懲教署署長並非醫護人員，在決定獄中工資時，若考慮吸煙會否對身體造成負面影響，作為調整工資率的因素，只作為不相關的考慮(irrelevant consideration)。
 
(3) 違反合約責任
在囚人士在服刑期間，需要參與懲教署署長合適的工作，以作為更生復康及換取工作報酬，因此，政府向在囚期間參與工作的犯人，按監獄規則發放工資，已屬無明文的明顯條款(non-written expressed terms)。因此，若署方單方面不合理地修改有關工資機制，則極有可能違反了此懲教署與在囚人士之間的合約。
建 議
雖然吸煙危害個人健康，但是否購買香煙和抽煙是在囚人士的個人選擇；對此，本會建議如下：
1. 恢復將香煙納入在囚人士工資率的調整項目中；
2. 增加監獄及懲教所的反吸煙教育活動，勸喻在囚人士戒煙或減少吸煙；
3. 設立在囚人士獄中工資檢討委員會，成員可包括：立法會議員、太平紳士、非政府機構代表、更生人士、宗教團體代表及政府官員等，從而定期商討在囚人士的工資、購買物品及其他福利事宜。
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