香港社區組織協會    香港人權聯委會
就《社區參與廣播服務試驗計劃》公眾諮詢文件 提交之意見書

特區政府於2009年10月發表《香港電台：履行公共廣播機構的新使命》公眾諮詢文件，其後在2010年4月發展諮詢報告，指出公眾普遍贊成鼓勵社區參與廣播及設立社區參與廣播基金。香港電台建議這項以試驗形式進行的計劃，應以電台節目製作為首個試點，理由是電台節目技術門檻較低，有利公眾參與。

適用於香港的《公民權利和政治權利國際公約》第十九(二)條規定：“人人有發表意見自由之權利；此種權利包括以語言、文字或出版物、藝術或自己選擇之其他方式，不分國界，尋求、接受及傳播各種消息及思想之自由”（《香港人權法案條例》（香港法例第383章）亦有同樣的規定）；此外，《基本法》第二十七條亦規定：“香港居民享有言論、新聞、出版的自由，結社、集會、遊行、示威的自由、組織和參加工會、罷工的權利和自由”。綜合來說，言論自由與表達自由受到本港憲法及人權法保障，除了政府不應非法任意作出干預，法律上政府也有責任透過法律與行政措施促進香港人的言論與表達自由；因此，社區參與廣播服務計劃，無疑有助促進普羅市民與社區團體透過大氣電波的廣播渠道公開表達他們的意見，對此方向本會是支持和肯定的。
本會認為，雖然是次屬以試驗形式進行的計劃，由於計劃屬政府資助計劃，存有政府審查的先天性缺陷，為免予人有官方審查而影響各電台節目的編輯自主，試驗計劃在資助節目的內容、對象及設計等等，均應以尊重表達自由作為基本考慮原則，同時亦應將政府的介入減至最低。
此外，雖然香港電台認為試驗形式進行的計劃，應以電台節目製作為首個試點，但本會認為，近年拍攝影片製作已日趨普及，時下不少年青人或市民均已在院校內或私人方式學習拍攝製作影片，很多內容深遠、表達方式亦極具感染力，更能引起公眾討論及反思，再者，公眾使用電視及互聯網已極為普遍，公眾亦習慣透過收看影像接收資訊，為此，本會認為當局應將試驗形式蓋涵至電視節目，並容讓該節目同步存放於互聯網上讓大眾瀏覽。
以下為本會就諮詢文件提出的九大問題的回應：
問題一：你對社區參與廣播服務的建議目的有何意見？

社區參與廣播服務的目的，最主要是向公眾人士提供另外一個表達意見的平台，確保社會上不同意見及聲音，均有機會透過廣播服務發表意見及觀點，體現多元意見及多樣文化。由於主流廣播頻道不一定有為小眾人士提供表達意見的機會，因此社區參與廣播服務亦應特別考慮支援具有創意、獨特意念及人才獲得資助和培育的機會。
問題二：你對社區參與廣播服務的建議目標對象有何意見？
近年不少官方或商業廣播機構的報導內容均以消費、娛樂為主，針對的聽眾/觀眾主要為中產階層，甚少以弱勢社群或基層市民的生活處理為對象，因此，社區參與廣播服務在考慮社會大眾的同時，本會認為計劃應特別考慮為少眾人士提供表達意見的機會，特別是以社會上有興趣參與廣播工作的各個社羣，以及有志於促進與弱勢社群(例如：貧窮兒童、貧窮長者、新來港人士、少數族裔、更生人士、外傭等等)溝通、協助弱勢社群表達意見的人士為目標對象。
問題三：你對建議的節目主題及製作周期有何意見？
由於不少欲參與試驗計劃的人士/團體均不一定有豐富的廣播經驗，本會同意參考現行廣播節目製作安排，每年分為四個節目季度，每個成功獲分配廣播時段的社區團體將製作連續十三週，每週播放一次的一小時節目。然而，由於個別節目或需要較長廣播週期以全面闡明主題，因此本會建議審批節目時賦予一定彈性；當局亦應定期向收聽該節目的聽眾進行意見調查，以決定是否延續某些節目。
此外，本會認為儘管不同社區團體興趣各異，但為增加彈性，本會不同意香港電台在每季度周期開始前，公布新一季選定的節目主題，相反，只要有興趣的社區團體的主題屬整個計劃的範圍(主題：包括教育、藝術文化、社會服務、少數族裔、政治及時事、經濟及金融、社區事務、健康、環境、宗教及哲學及科技)，全年均可接受申請和審批；只有兩個擬申請資助節目主題內容最近重覆時，才押後有關申請。
問題四：華語服務與非華語服務的節目時數分配比例應為何？
本會同意社區參與廣播服務應分為華語及非華語服務兩個製作支部。華語服務方面，本會建議除廣東話外，同時亦應引入普通話作為廣播語言，這不僅有助公眾增加聆聽及學習普通話的機會，同時亦可照顧未熟悉廣東話的新來港人士。
非華語服務方式，本會同意主要採用英語，然而，為鼓勵跨文化及多語言的節目方案，本會亦認為當局應容讓本地少數族裔主要使用的語言的節目可獲申請資助(例如：印尼語、印度語、尼泊爾語、旁遮普語、菲律賓語、泰語、烏都語)。
華語服務與非華語服務的節目時數分配比例，本會同意以應華語服務為主，比例可至七：三比例，若非華語服務申請者眾，兩個製作支部所獲分配的資源比重亦應相應調整至最多為六：四比例。
問題五：你對社區參與廣播製作人的建議資格準則有何意見？
為促進更多社區人士參與數碼廣播，參與廣播製作人的建議資格準則應採取寬鬆的要求。本會同意計劃開始時優先考慮註冊團體的申請，然而，若參與人數/團體不多，日後亦可開放予有志成為社區參與廣播製作人的獨立人士申請。
問題六：你對港台與社區參與廣播製作人關係的建議有何看法？
作為使用公帑接受資助製作廣播節目，社區參與廣播製作人關係必須向公眾問責交代。本會同意社區參與廣播製作人須與港台簽訂協議，訂明節目目的、內容概要、製作形式，並須符合廣管局發出的業務守則等。然而，香港電台應只擔當促進者及協調者的角色，為保障編輯獨立自主，本會同意除非社區參與廣播製作人提出要求，或出現違反協議條文的情況，否則港台不應參與節目編輯事宜。
問題七：你對港台擬議提供的利便及支援措施有何意見？
本會同意香港電台為社區參與廣播製作人提供基本技術要求的培訓，確保其製作的節目能符合供廣播的最低技術標準。然而，為進一步確保編輯自主，雖然根據《香港電台約章》，港台須確保所有在其平台播放的節目符合廣管局發出的業務守則，但由於現任廣播處長屬特區政府政務職系空降任命的人員，為免引起公眾憂慮政府透過廣播處長對節目進行政治審查，本會認為不應由廣播處長就社區參與廣播製作人有否遵守各項業務守則作最終決定。
為此，本會建議的監察方式可包括：(1)由廣播處長任命香港電台內的專業資深廣播人員及邀請學院教授作小組委員，監督有關節目的運作，或(2)透過廣管局的投訴機制處理對節目的有關投訴。
問題八：你對建議的資助安排有何意見﹖
政府預留的4,500萬元成立社區參與廣播基金，主要由香港電台負責管理事宜。技術及勞工成本的資助上限方面，建議中以每集一小時節目計，應設定為15,000元，本會應為應增加彈性，在具備合理理由下，容讓每集一小時節目資助可有10%的額外資助，以配合製作上預期以外的額外開支。
問題九：你對建議的評審準則及評審程序有何看法?

本會同意分配廣播時段的主要考慮因素，應為節目構思和節目內容能否配合社區參與廣播服務的目的(即向公眾人士提供另外一個表達意見的平台，確保社會上不同意見及聲音，均有機會透過廣播服務發表意見及觀點，體現多元意見及多樣文化。)因此，若社區參與廣播服務申請者如無須財政資助，可直接向港台申請廣播時段，香港電台主要評審的準則是申請者的節目是否能為公眾人士提供另外一個表達意見的平台即可。
若社區參與廣播服務申請者如需要申請財政資助，則應交由評審委員會審理，該委員會由業界人士、社會各社群代表、大專院校教授講師、立法會議員組成，評審委員會應具實際決定權，而並非向從政府管治架構空降港台的廣播處長提供意見，從而減低公眾對廣播處長操縱和干預社區參與廣播基金申請和運作的憂慮。
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