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香港監獄廣泛使用隔離囚禁

措施違反人權及不人道
1。簡介

隔離囚禁（又稱“單獨監禁”）是指將一名在囚人士放置在一個特殊的單位，與其他囚犯隔離監禁。一般來說，被隔離囚禁的囚犯會被放置在一單獨居住的小囚室，每天23小時在囚室內，只有約一個小時有機會出外運動。

隔離囚禁的官方理由是：

 1。處罰：隔離犯有不當行為的犯人，一般是經過紀律聆訊後作為一種懲罰形式。

2。監獄管理：被隔離的囚犯被看作是危險的、破壞性的或構成一個管理問題。這通常是通過內部流程由行政法規實施。

3。保護：為了保護某人的原因，從一般監獄人口中隔離個別囚犯。這可以是囚犯的請求或懲教署自行決定保護該罪犯。

雖然監獄機構可能有充分的理由把一個人單獨監禁，並參考現有的規則；然而，實際上，他們也可能有許多非官方及不恰當的理由隔離囚犯。它可以用來對待那些被認為是麻煩製造者的囚犯，例如那些就不同監獄問題作過投訴的人，或那些站起來維護人權的在囚人士。它可用於非正式的懲罰或威脅囚犯，而沒有經過任何類型的紀律聆訊。此外，懲教署現在使用的隔離囚禁，大多沒有足夠的法律基礎和司法審查，此舉極可能違反基本人權。

2。隔離囚禁的負面影響

對健康的影響

外國研究顯示，囚犯超過10天的隔離已經會導致負面的生理和心理影響，破壞的程度將取決於個別囚犯、他的背景、安置在隔離的情況、持續時間、條件、限制等。

在生理效應方面，包括心悸，失眠，背部和關節疼痛、體重下降、腸道或心血管疾病、偏頭痛和疲勞。其中的心理影響，有可能是焦慮、恐慌、抑鬱、衝動、控制能力差、無故憤怒、緊張、不穩定、認知功能障礙，如混亂的思維過程，在時間和空間定向力障礙，幻覺，妄想症和精神病。

研究還表明，自我傷害，如把自己的頭撞到牆上，至於自殺比率較高，是被孤立的囚犯常見現象。例如，一個在加利福尼亞州的研究表明，在2005年，69％的自殺發生在隔離牢房。

最後，研究顯示，當囚犯不知道自己要被隔離囚禁的時間有長多，一般都會有一種無助感和形成敵對以至侵略性。他們也可能會產生焦慮、迷茫和恐懼，甚至變得瘋狂。

康復的機會減少

2006年的一項研究表明，一些囚犯被隔離囚禁一次已可能會受到永久傷害。許多人往後在社會交往中是無法正常工作。這意味著，他們在獲釋後重新融入社會面對廣泛問題。

其他負面影響

其他相關的問題，是在隔離期間的收入損失。另外，當囚犯從隔離中被釋放後，通常的做法是將它們放置在另一監獄或另一監獄車間。這意味著相較於過往，該囚犯的原有工作機會及工資水平會被削減。此外，當開始一個新的工作，囚犯將要由最基層的工資水平重新開始。

3。《監獄規則》（第234A章）的分析

根據《監獄規則》（香港法例第234A章），隔離囚犯可應用5個不同的規則。下面將分析不同的規則及有關方面的限制。

a）第58條所針對的報告已經作出的囚犯隔離

目的：隔離被報舉有違紀行為的囚犯。

懲罰/行政：行政

醫學證明：該規則中沒有提到是否需要醫療人員證明該囚犯是否適合隔離。目前還不清楚是否適用第144(f)條，該條文規定醫療人員須每天巡視正受懲罰、被隔離囚禁或正受特別紀律處分的囚犯。

時間限制：無

上訴：無

定期覆查：未提及

b）第63(1)(b)條：隔離囚禁

目的：懲罰

懲罰/行政：處罰

醫學證明：醫療人員必須以書面形式證明他是適合進行處罰。

時限：28天。

上訴：獄方應在48小時內通知監督，而監督須隨即通知署長，並在等候上訴聆訊期間，擱置執行懲罰。

定期覆查：未提及

c）第68條：暫時囚禁
目的：暫時拘禁的難治性或暴力的囚犯。

懲罰/行政：行政

醫學證明：該規則中沒有提到的醫療人員，以證明是否適合隔離的監獄。目前還不清楚是否適用第144(f)條，該條文規定醫療人員須每天巡視正受懲罰、被隔離囚禁或正受特別紀律處分的囚犯。

時間限制：無

上訴：無

定期複查：未提及
d）第68A條：保護室
目的：防止囚犯或其他犯人的危害/困難。

懲罰/行政：行政

醫學證明：該規則中沒有提到須醫療人員證明是否適合隔離。目前還不清楚是否適用第144(f)條，該條文規定醫療人員須每天巡視正受懲罰、被隔離囚禁或正受特別紀律處分的囚犯。
時間限制：無

上訴：無

定期覆查：未提及

e）第68B條：中止與其他囚犯的交往
目的：“凡監督有合理理由相信它是可取的，維護良好秩序和紀律的囚犯的利益，該囚犯不應與其他囚犯交往，無論是一般或特定目的，他可能會勒令這樣的囚犯。”第68B(1)條。

懲罰/行政：行政

醫學證明：醫務人員必須證明他是適合移送

時間限制：去除協會可續期72小時後，以後每一個月。有沒有上限

上訴：沒有正式的上訴機制，但囚犯可以向監督提出申述。

定期覆查：署長為每所監獄委任一個審核委員會，成員由監督、醫生及署長所選派的其他合適人員組成，以保持審核所有被中止與其他囚犯交往的囚犯的進度，並向署長作出建議。

上面的分析揭示了以下問題：

1。管理：大多數規則允許使用隔離囚禁作為一個純粹的行政決策和自由裁量權的監督，除第63(1)(b)條。無聽證會或書面的詳細原因解釋。特別是第68B條提供了廣泛的自由裁量權將囚犯隔離，因為“良好的秩序”、“紀律”和“利益”等相當含糊的條款和原因，獄方可任意使用。

2。司法監督：沒有規則規定任何司法監督，除了第63(1)(b)條需要紀律聆訊的半司法監督。然而，聽證會是內部的，而不是由一個獨立的司法機構進行。沒有法律代表是允許的。

3。醫學證明：一些規則不要求醫療人員證明適合進行隔離囚禁（規則58，68，68A）。沒有規則指定一個心理健康專家應監測隔離。

4。時間限制：只有第63(1)(b)條指定時間上限為28天。所有其他規則沒有任何時間上限。

5。上訴：只有第63(1)(b)條擁有一個正式的上訴程序，但不是獨立的上訴機制。

6。定期覆查：只有第68B條包括一個審核委員會，然而有關委員會也不是獨立的。

4。統計

懲教署表示，他們並沒有就隔離囚禁保存持經常性的統計數據。本會認為，這本身就是隔離囚禁制度使用監管不力的表現。然而，以下截至2010年年底的統計數字也能說明一些問題。

2000年至 2010年10月：

《監獄規則》第63(1)(b)條：隔離囚禁紀律聆訊後，實行處罰：37,135宗個案。因此，在此期間，平均每月為285例。

2006年至2010年9月：

《監獄規則》第68B條：中止與其他囚犯的交往：期間合共3,026宗個案。因此，在此期間，平均每月為52例。

以下情況無統計數據：

《監獄規則》第58條：隔離被舉報犯事的囚犯

《監獄規則》第68條：暫時囚禁
《監獄規則》第68A條：醫療人員將囚犯放在受保護的房間，以確保沒有任何傷害自己或其他囚犯的情況發生。

自殺和自我傷害的情況：
在2011年，有95自我傷害的個案。然而，懲教署並沒有統計有關個案的具體發生地點。至於自殺死亡病例，2009年有2個和2010年有4個。

5。國際水平

聯合國禁止酷刑委員會（CAT）曾批評於不同國家處理隔離的做法，並建議“廢除使用單獨監禁[......]或至少，它應該受嚴格的法律具體規定（最長持續時間等）和引入司法監督“。

其他國際標準亦建議，應減少使用隔離囚禁。伊斯坦布爾聲明指出：“隔離囚禁只應在特殊情況下使用，亦應作為最後的手段，而且隔離囚禁的時間應盡可能縮短。”
根據《公民權利和政治權利國際公約》（第10(1)條）：“自由被剝奪之人，應受合於人道及尊重其天賦人格尊嚴之處市月遇。”此外，《公民權利和政治權利國際公約》第7條規定：“任何人不得施以酷刑，或予以殘忍、不人道或侮辱之處遇或懲罰。非經本人自願同意，尤不得對任何人作醫學或科學試驗。”
人權委員會曾評論說：“禁閉是一個嚴厲的刑罰，對有關人士有嚴重的心理影響，只有在急需的情況下使用才是合理的；除非是在特殊情況下使用隔離囚禁，並在有限期間內實施，否則是不符合《公民權利和政治權利國際公約》，它可能構成酷刑和其他殘忍、不人道或有辱人格的待遇或處罰。”
歐洲人權法院裁定，只有在特殊情況下、存在真正的理由限制，隔離囚禁才屬合法。此外，隨著時間的推移，愈長時間的隔離囚禁必須有更詳盡的說明理由和令人信服的理據。最後，應該有一個系統的定期監測，以確保隨著時間的推移仍保持適當措施的合法性。
6。建議

1。應該在非常特殊的情況下、在盡可能短的時間內，和只能作為最後的手段，才能實施隔離囚禁。應絕對禁止對未滿18歲的兒童和患有精神病的囚犯和兒童實施隔離囚禁。

2。修改現行使用隔離囚禁的法律框架：

- 聽證會：

只應經過一個獨立的聽證會後能實施單獨監禁。對於聽證會的申請：

一）囚犯應被告知將可能實施隔離囚禁的詳細書面說明理由。

二）囚犯有權派代表以至律師代表答辯，有關費用由政府負擔。

三）聽證應當由一個獨立的機構負責。

- 時間限制：

對於所有類型的隔離囚禁，必須有一個時間限制，囚犯應被告知關時限。

- 醫務注意：

每個人都應當進行評估，精神健康專業人士的適用性被限制在一個特殊的單位。關禁閉後，應定期監測他們的心理健康。

- 定期覆查：

所有被隔離囚禁的人應享有定期覆查檢討其囚禁合理性的權利。

- 上訴機制：

囚犯應該有一個獨立的機構有權提出上訴他們的案件。

3。增加使用隔離囚禁的監測。

- 建立獨立的監督機構。

- 列出所有的人局限在特殊的單位應予保留，包括日期，日期的最後審查和安置的特殊單位的原因。

- 保持經常性統計的數量局限在特殊單位的人，自我傷害和自殺企圖的數量。

4。隔離囚禁的囚犯有意義的社會聯繫和活動水平的提高。

- 允許社會活動與其他囚犯

- 允許更多的訪問

- 安排與心理健康專家，志願者等相關人員舉行了會談​​。

- 提供對外活動。
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