質疑香港警署拘留及監獄制度違反《禁止酷刑公約》
香港社區組織協會遊說獲聯合國跟進
禁止酷刑委員會對香港的考核：

適用於香港的聯合國《禁止酷刑和其他殘忍、不人道或有辱人格的待遇或處罰公約》（簡稱《禁止酷刑公約》），規定締約國政府須定期向禁止酷刑委員會提交報告及出席聽證會接受質詢。本年11月17-18日禁止酷刑委員會在日內瓦召開有關中國內地、香港及澳門的聽證會，香港特區政府亦派出代表團出席接受委員會提問。
香港社區組織協會（社協，SoCO）長期以來關注香港人權狀況，早前已就香港特區政府落實《禁止酷刑公約》存在的問題提交《非政府組織影子報告》，當中指出香港特區政府無論在警署羈留設施及監獄管理制度方面均存在不少違反人權的情況；社協亦特地派出兩位代表（包括社區組織幹事蔡耀昌及一位研究警署拘留設施問題的實習生Olga）到日內瓦出席有關聽證會，監督政府代表在委員會的發言，並在有關聽證會的非政府組織發言時段向委員會反映香港人權狀況。

聽證會程序：
聯合國禁止酷刑委員會由10名國際人權專家組成，定期開會審議各締約國政府提交的報告。本年11月9日至12月9日禁止酷刑委員會於日內瓦召開第56次會議，當中包括審議中國內地、香港及澳門的報告，詳情如下：
11月16日(一)中午

委員會委員與香港非政府組織非正式會議

11月16日(一)黃昏
 
委員會聽取非政府組織的陳詞及提問

11月17日(二)上午

聽證會：委員會質詢中國、香港及澳門政府代表

11月18日(三)下午

聽證會：中國、香港及澳門政府代表答辯

12月9日(三)下午

委員會發出審議結論
社協向禁止酷刑委員會反映的情況：

社協代表聯同其他非府組織出席兩次與委員會成員的會晤，包括在非政府組織非正式會議及委員會非政府組織簡報會上發言與接受委員提問。

社協代表重點提出兩方面問題，包括：第一，本港警署拘留設施沒有嚴格指令保障被拘留者權利，根據社協早前研究題示不少被拘留者在醫療協助、食物提供、與家人聯絡以至法律支援均存在問題；第二，本港監獄制度缺乏人權保障，例如大量使用單獨囚禁的不人道對待、紀律聆訊及投訴制度缺乏獨立性、沒有任何外部監察等。

禁止酷刑委員會委員在向非政府組織提問時，有關注到香港監獄的人權保障情況，對此蔡耀昌向委員反映當中存在最核心的問題是監獄內運作缺乏任何外間監察，容易出現侵權情況，督促委員會要求特區政府全面改善。此外，有委員問及中國內地即將通過實施的《境外非政府組織管理法》對境外組織的可能影響，蔡耀昌指出香港也有不少非政府組織在內地從事各類服務項目，有關新法律如通過實施，香港以至海外不少非政府組織將在內地的工作面對十分大的限制，這會影響民間社會的發展。
禁止酷刑委員會對香港政府的質詢：

禁止酷刑委員會於11月17及18日進行的有關中國的聽證會中，將香港及澳門部分獨立於中國內地作出質詢提問，約花了總提問時間的五分之一。

作為其中一位國家報告員(Country Rapporteur)的委員會副主席喬治‧圖古斯(George TUGUSHI)具體地質詢有關警署拘留設施及待遇問題，包括被拘留人士有否獲得法律意見的權利、聯繫家人的權利及獲取醫療服務的權利等等。圖古斯副主席進一步質疑，香港政府報告指被拘留人士可即時獲得各方面的權利保障，當中所說的“即時”，在實踐中其實需時多久。他更要求香港政府提供詳盡的資料以證明有關實踐確實有效保障被拘留人士的各項權利。圖古斯副主席同時質詢，當被拘留人士就其待遇作出投訴時，是否有妥善的機制處理。

委員會另一位國家報告員(Country Rapporteur)延斯‧莫德維先生(Jens MODVIG)就香港的監獄制度提出質詢，他尤其關注「單獨囚禁」使用過量的問題，因為根據政府提供的數字，每年有約4,000宗「單獨囚禁」個案，但現時香港監獄每日平均在囚人士只有約8,000人，即差不多一半人曾被「單獨囚禁」。

香港社區組織協會對聯合國禁止酷刑委員會提出有關質詢表示感謝，這反映出經過民間組織的遊說，專家委員會能有效指出香港存在的違反《禁止酷刑公約》的問題，這將有助促使香港政府有必要全面檢討有關政策及措施。
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