香港社區組織協會 就《中華人民共和國國歌法》的本地立法工作
向政制及內地事務局提交之意見書

《中華人民共和國國歌法》(下稱《國歌法》)於2017年9月1日第十二屆全國人民代表大會常務委員會第二十九次會議通過，並於2017年10月1日起於全國施行。全國人大常委會在2017年11月4日通過決定，將《國歌法》列入《基本法》附件三。根據《基本法》第十八條第二款，凡列於《基本法》附件三之全國性法律，由香港特別行政區在當地公布或立法實施。香港特別行政區亦需要透過本地立法實施《國歌法》。

[bookmark: _GoBack]特區政府早前就《國歌條例草案》的建議內容向公眾提供概要，載述政府建議的立法方向(參見立法會 CB(2)1063/17-18(03)號文件)，並與相關政策局及部門跟進《國歌條例草案》的具體草擬工作，並計劃在2018/19立法年度將條例草案正式提交立法會審議。因應《國歌法》的立法進程及條文方向，本會主要回應如下:

1. 以白紙草案就《國歌法》本地立法進行公眾諮詢

由於《國歌法》的本地立法工作引起社會廣泛討論，公眾對言論及表達自由影響深遠，現時當局只向公眾的立法概要，當中並未有仔細說明有關條文及內容；雖然當局會將條例草案交予立法會，然而，公眾將難以就草案發表意見，為此，本會呼籲當局應以白紙草案諮詢，讓社會人士更全面地檢視當局的立法建議並作出修訂。

2. 本地法例應避免強制市民情感表達

本會認為，當局在制訂《國歌法》本地法例，應避免以立法方式，強制市民對個人情感之表達，硬性規定當事人必須擁護國歌，或必須擁護某種政治取向，將不符合個人情感的行為刑事化。此舉一方面無理，實際上亦難以改變個人對國歌的情感。國歌法只能對最基本的行為作出規範，條文對行為的限制絕不可損害基本法及人權法訂明香港居民享有的言論和表達自由。

3. 不應將政治語言納入法律條文

根據當局向立法會提交的《國歌條例草案》建議條文內容概要(下稱「內容概要」)，當中建議會將《中華人民共和國國歌法》第一條的主要內容，以及《國歌法》第三條有「關公民和組織都應當尊重國歌，維護國歌的尊嚴。 」的部份，引入的《國歌條例草案》的弁言部份。本會認為，該等表述主要提及國歌法的立法目的及其背後的政治價值取向(即包括:維護國歌的尊嚴、增強公民的國家觀念、弘揚愛國主義精神、培育和踐行社會主義核心價值觀等)。此等內地政治語言，在奉行普通法的地區的法律條文中甚為罕見，本會認為日後條例中不應納入有關涉及政治取向的表述，以符合原有香港奉行普通法制度的精神。





4. 不應立法強制中小學進行國歌教育

「內容概要」指出《國歌法》第十一條，有關將國歌納入中小學教育的規定，建議日後中、小學須教育學生唱國歌、了解國歌的歷史和精神，以及遵守國歌奏唱禮儀。本會認為，有關教育工作只可屬鼓勵性質，絕不可訂立法例或刑法規管，否則將過度限制公民對國歌的情感。

5. 避免立法限制公民「二次創作」的表達自由

《國歌法》第六條指出在「奏唱國歌，應當按照本法附件所載國歌的歌詞和曲譜，不得採取有損國歌尊嚴的奏唱形式。」「內容概要」建議本地立法亦應限制國歌的歌詞及曲譜的奏唱方式。本會認為，有關規定或不利市民透過「二次創作」國歌，以表達其個人意見的自由，因此立法應儘量避免限制此等行為。

6. 不應立法定義「肅立」、「舉止莊重」、「不尊重國歌的行為」

《國歌法》第七條指出在「奏唱國歌時，在場人員應當肅立，舉止莊重，不得有不尊重國歌的行為。」為此，「內容概要」建議全面引進本地法律條文，規定任何人參與或出席奏唱國歌的場合時必須在奏唱國歌時肅立、舉止莊重，並不得有不尊重國歌的行為。本會認為，所謂「肅立」、「舉止莊重」、「不尊重國歌的行為」的定義抽象寬闊，容易令市民誤墮法網，不宜訂為法律條文加以限制。

7. 本地立法不應有追溯力以符合法治原則

最後，由於《國歌法》的本地立法必然遲於《國歌法》實施之日(2017年1月1日)，在本地立法未在香港實施之前，不應具有追溯力，追溯未有本地立法以前的行為，以防出現法律的不穩定性，避免利用法律禁制不存在以前(或法律生效以前)的行為，確保符合法治原則，讓市民能在確定、清晰和可預測的情況下生活，公眾人士可預知何事可為或不可為。

香港社區組織協會
2018年6月
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香港社區組織協會   就 《 中 華 人 民 共和國 國歌法 》 的本地立法工作   向政制及內地事務局 提交之意見書     《 中華人民共和國國歌法 》 ( 下稱《國歌法》 ) 於 2017 年 9 月 1 日第十二屆全國人民 代表大會常務委員會第二十九次會議通過，並於 2017 年 10 月 1 日起於全國施行。全國人 大常委會在 2017 年 11 月 4 日通過決定，將《國歌法》列入《基本法》附件三。根據《基 本法》第十八條第二款，凡列於《基本法》附件三之全國性法律，由香港特別行政區在當 地公布或立法實施。香港特別行政區 亦需要 透過本地立法實施《國歌法》。     特區政府 早前 就 《國歌條例草案》的建議內容 向公眾提供 概要，載述 政府建議的立法 方向 ( 參 見 立法會   CB(2)10 63 /17 - 18(0 3 ) 號文件 ) ，並 與相關政策局及部門跟進《國歌條例草 案》 的具體草擬工作，並計劃在 2018/19 立法年度將條例草案正式提交立法會審議。 因應 《國歌法》的立法進程及條文方向，本會主要回應如下 :     1.   以白紙草案就《國歌法》本地立法進行公眾諮詢     由於《國歌法》的 本地立法工作 引起社會廣泛討論， 公眾對言論及表達自由影響深遠， 現時當局只向公眾的立法概要，當中並未有仔細說明有關條文及內容 ； 雖然當局 會將條例 草案交予立法會，然而，公眾將難以就草案發表意見，為此， 本 會 呼籲當局應 以白紙草案 諮詢，讓社會人士更全面地檢視當局的立法建議並作出修訂。     2.   本地法例應避免強制市民情感表達     本會認為， 當局 在制訂 《國歌法》本地法例 ， 應避免 以立法方式 ， 強制市民對 個人情 感之表 達，硬性規定當事人必須 擁護國歌 ， 或 必須擁護 某種政治取向， 將不符合個人情感 的行為刑事化。 此舉一方面無理，實際上亦難以改變 個人 對國 歌的情感。 國歌法只能對 最 基本的行為作出規範， 條文對行為的限制絕 不可 損害基本法及人權法訂明香港居民享有的 言論 和表達 自由 。     3.   不應將政治語言納入法律條文     根據當局向立法會提交的《國歌條例草案》建議條文內容概要 ( 下稱「內容概要」 ) ， 當中建議會將《中華人民共和國國歌法》第一條的主要內容， 以及《國歌法》第三條有「關 公民和組織都應當尊重國歌，維護國歌的尊嚴。   」的部份， 引入的《國歌條例草案》的 弁言部份。 本會認為，該等 表述 主要提及國歌法的立法 目的及其 背後的 政治 價值 取向 ( 即 包括 : 維護國歌的尊嚴 、增強公民的國家觀念、弘揚愛國主義精神、培育和踐行社會主義 核心價值觀等 ) 。 此等內地政治語言，在 奉行普通法的地區的法律條文中甚為罕見，本會 認為 日後條例中 不應 納入 有關涉及政治取向的表述， 以符合原有香港奉行普通法制度的精 神。            

