香港社區組織協會 回應 香港法律改革委員會 性罪行檢討小組委員會
《雜項性罪行》諮詢文件意見書

法律改革委員會轄下的性罪行檢討小組委員於2018年5月發表諮詢文件，就改革涉及雜項性罪行之相關法律提出初步建議。是次諮詢文件建議涵蓋多項雜項性罪行，包括亂倫、露體、窺淫、獸交、戀屍行為及意圖犯性罪行而作出的行為，亦涵蓋有關《刑事罪行條例》中同性或關乎同性的肛交及嚴重猥褻作為的罪行的檢討。委員會主要建議改革一些現有性罪行，亦建議引入多項新的特定性罪行。

本會歡迎當局就上述議題展開公眾諮詢；不同類別的性罪行均對受害人造成不同程度的傷害，因應性罪行在各地的發展及變化，本港法律亦應與時並進，完善現行有關性罪行的定義及罪行元素，以反映社會對打擊性罪行的決心。本會認同，任何性罪行的修訂或新訂立的性罪行，均需以保護原則、無分性別、尊重性自主權和避免基於性傾向而作出區別作出檢視。本會促請當局在法改會完成公眾諮詢及發出最後報告書後，儘快展開修訂法例及立法工作。以下本會將按諮詢文件的提問逐一作出回應如下:

(1) 亂倫罪

亂倫罪是嚴重罪行，不僅有違社會倫理風俗、令公眾感到厭惡，更對當事人帶來不可磨滅的傷害；亂倫罪罪行元素之構成必須配合社會標準的發展，懲罰亦需要反映罪行的嚴重性。根據現行《刑事罪行條例》第47條訂明，任何男子與一名女子性交而知道該女子是他的孫女、外孫女、女、姐妹‍[footnoteRef:1] 或母親，即屬犯亂倫罪。‍即使上述女子同意，亦不可以此作為免責辯護。‍以上法例只針對男性者亂倫，亂倫罪行更指向所有男性，包括16歲以下的男性，並未有針對所有女性。 [1:  	《刑事罪行條例》第49條訂明，在第VI部中，“兄弟”及“姐妹”分別包括同父異母的兄弟姐妹及同母異父的兄弟姐妹在內。] 


另外，《刑事罪行條例》第48條訂明，任何年齡在16歲或以上的女子，同意而准許她的祖父、外祖父、父親、兄弟‍或兒子與她性交，即屬犯亂倫罪。要構成這項罪行，上述女子必須知道該人是她的祖父、外祖父、父親、兄弟或兒子。‍此法例雖針對16歲或以上女子亂倫，卻未有處理16歲以下女子主動同意而准許親人作出性交的情況。事實上，16歲以下女子作出亂倫行為，亦屬嚴重罪行，理應納入亂倫罪專項法例中，反映罪行的嚴重性。由於可見，似乎上述兩條涉及亂倫的法例並未有平等一致地處理男性與女性作為施行亂倫者的規定，傾向側重為施以亂倫的任何男子訂立專項亂倫罪。

本會意見: 基於亂倫罪的特殊性及嚴重性，本會贊同保留亂倫為特定罪行；基於男女平等的原則，新的亂倫罪行定義應無分性別，體現對男性和女性亂倫者作同等的規管，以及男性和女性受害者的保護。再者，亂倫罪所指的性交，涵蓋範圍應包括所有以陽具插入口腔、陰道及肛門的行為。

此外，由於亂倫行為涉及家庭成員負有一定照顧責任及看管權力，受害一方大多在信任及服從對方的前提下進行性交；為加強法例上的保障，新罪行應擴大至涵蓋伯父／伯母、叔父／叔母、舅父／舅母、姑丈／姑母、姨丈／姨母及姪／姪女、甥／甥女(屬血親者)。由於領養父母均對領養子女承擔終身的信託和責任的關係，其子女同樣有被監督和照顧的角色，因此新罪行應同樣擴大至領養父母。

同理，繼父母及寄養父母雖然與沒有繼子女或寄養子女沒有血緣關係，惟重點是繼父母及寄養父母在管養繼子女或寄養子女時亦具有一定權力和權威地位，亦有可能令繼子女或寄養子女屈服其權力下，因此新罪行同樣應涵蓋繼父母及寄養父母。至於因領養而成為兄弟姊妹的人，亦有可能因此而具有一定權力和權威地位，因此縱使沒有血緣關係，基於其權力與特殊關係，新罪行亦應同樣應涵蓋因領養而成為兄弟姊妹的人，才能體現罪行的特殊性及嚴重性。


(2) 露體

根據諮詢文件資料，現時在香港根據《刑事罪行條例》第148條，任何人“無合法權限或辯解，在公眾地方或公眾可見的情況下，猥褻暴露其身體任何部分”，即屬犯罪。任何人干犯在公眾地方的猥褻行為罪，一經定罪，可處罰款$1,000及監禁6個月。這項現有罪行基本上屬“公共秩序”罪行而非性罪行。
本會意見: 本會同意訂立新的性罪行，懲處以特定受害人為目標的露體者，原因是有關行為與性侵犯行為相類似、以特定受害人為目標的露體者屬潛在危險人物及相當可能會犯其他性罪行；新罪行亦與多個海外司法管轄區已訂有罪行涵蓋以特定受害人為目標的露體行為一致。

 在新罪行的罪行元素方面，本會認同應包括以涉及性的形式露體、露體部位應只涵蓋某人的生殖器官、露體的目的應該是為了得到性滿足、或使受害人感到受侮辱、困擾或驚恐。至於露體的地方，亦不應只局限於在公眾地方，應包括私人地方，原因是有關露體的行為屬於性罪行，不屬公共秩序的罪行，其性質不應由受公眾或私人地方而改變，因此理應包括所有地方的露體行徑。


(3) 窺淫

香港現時並無特定法例針對涉及為了性的目的而進行觀察或視像記錄的窺淫行為，但有其他相關法例規管。海外不同司法管轄區已訂立特定的窺淫罪，主要是在觀察方式、是否包括視像紀錄等規定有所差異。法改會建議訂立一項特定的窺淫罪，將未經同意下為了性的目的而對另一人進行觀察或視像記錄(例如以照片、錄影帶或數碼影像形式)的行為刑事化，原因是這類行為嚴重侵犯另一人的性自主權。

本會意見: 本會同意法改會的建議，並規定新罪行的元素必須包括「為了性的目的」而對另一人進行觀察或視像記錄，有關窺淫行為亦應涵蓋受害人當時正進行私人行為的情況。由於有關行為屬性罪行，而非公共秩序罪行，因此罪行同時涵蓋公眾場合和私人場所。


(4) 獸交

在現時的香港，《刑事罪行條例》第118L條訂明獸交罪，其條文如下：“任何人與動物作出違反自然性交，即屬犯獸交的罪行，一經循公訴程序定罪，可處罰款$50,000及監禁10年。”
本會意見: 本會認為關乎與動物進行涉及性的行為的特定性罪行應予保留。與動物進行涉及性的行為所引起的問題，可以超逾殘酷對待動物的範圍，並且可能引致其他形式的性罪行。本會同意法改會建議，保留此項特定罪行，對潛在犯罪者能起一定阻嘛作用。根據現時刑事罪行條例，現行獸交罪只涵蓋“與動物作出違反自然性交”。雖然只有少數海外司法管轄區將其有關罪行的範圍擴大至“性交”以外行為，惟基於強調對動物的保護、其他性交以外的涉及性的行為的惡劣程度亦不下於性交行為，同樣有違公眾體統，因此本會認為本港日後的新罪行，應否涵蓋性交以外的涉及性的行為。

此外，新罪行不僅應適用於與活生動物進行涉及性的行為，其適用範圍擴大至已死動物。原因並非有關行為會否對有關動物造成身體或其他傷害，而是由於有關行為有違公眾體統、有損動物權益，同時帶有性的目的，因此同樣應被納入為特定的性罪行。雖然現行法例亦未有制訂涉及戀屍(即已死的人)的行為，惟本會認為不論已死的人、已死的動物，有關與其性交或涉及性的行為均為特殊的性罪行，為教育社會及突出行為的特殊性，同樣應訂立專門的罪行，體現對已死的人或已死的動物的尊重。至於新罪行的名稱，本會認為採用與動物性交罪、與動物性進行涉及性的行為兩項罪行，當中動物包括已死動作，此建議有助更準確描述該犯罪行為。


(5) 戀屍行為

在香港，戀屍行為或與人類屍體進行涉及性的行為不屬刑事罪行。《公眾衞生及市政條例》(第132章)第124(2)條訂有一項針對未經授權將人類遺骸從殮房移走的罪行。在普通法下有一項關於阻止合法埋葬屍體的可公訴罪行。該罪行可根據《刑事訴訟程序條例》(第221章)第101I條予以懲處，最高刑罰為7年監禁。現有的性罪行全部只涵蓋與活人進行的涉及性的行為。

本會意見: 本會認為，當局應訂立一項新的性罪行來處理與死人進行的涉及性的行為，原因是有關此行為罕見但屬異常、家人期望親屬遺體受到尊重、沒有互相同意的可能性，以及其他形式的嚴重罪行的關連。另外，新罪行應同時涵蓋插入式及非插入式涉及性的行為，並且應包括以陽具及非以陽具作出的插入，名稱應改名為與死人進行涉及性的行為。

(6) 意圖犯性罪行而作出的行為

據了解，現時本港訂有三項法定罪行以針意圖犯性罪行而作出的行為，包括:(1)施用藥物以獲得或便利作非法的性行為(《刑事罪行條例》(第200章)第121條)、(2)意圖作出肛交而襲擊(《刑事罪行條例》(第200章)第118B條)、(3)入屋犯法(意圖強姦)罪(《盜竊罪條例》(第210章)第11條)。本會同意以上各項罪行用字並未能準確反映有關罪行的情況需要修訂。

本會意見: 本會同意以「為性目的而施用物質罪」，取代現行的「施用藥物以獲得或便利作非法的性行為」，原因是有關定義更能全面地涵蓋所有涉及性目的行為，以及更全面地包括所有為達此目的而使用的物質的情況。本會亦同意以「意圖犯性罪行而犯罪的罪行」，取代現行的「意圖作出肛交而襲擊罪」，原因是建議的定義更能全面涵蓋涉及性的罪行，而非僅僅指肛交行為。

至於現有的入屋犯法(意圖強姦)罪方面，本會亦同意應由意圖犯性罪行而侵入罪，原因是有助擴闊現時只局限意圖強姦的行為，包括所有形式的性侵害，且有助保護不單是女性受害者，更可保護男性受害者免受意圖入侵下施行的性侵害。


(7) 檢討一些同性或關乎同性的肛交及嚴重猥褻作為的現有罪行

諮詢文件指出，現行香港法例中尚有一些同性或關乎同性的肛交罪行需予檢討。該等罪行於1991年增訂於《刑事罪行條例》(第200章)，該等餘下的罪行是：(i)意圖作出肛交而襲擊(第118B條)；(ii)促致他人作出同性肛交(第118G條)；(iii)男子與男子非私下作出的嚴重猥褻作為(第118J條)，以及(iv)促致男子與男子作出嚴重猥褻作為(第118K條)。

本會意見: 本會同意，現行香港法例不應繼續保留該等同性戀罪行或關乎同性戀的罪行。按照無分性別和避免基於性傾向而作出區別的原則，以上各項罪行應予廢除。
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罪行元素，以反映社會對打擊性罪行的決心。
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均需以


保護原則、無分性別、尊重性自主權和避免基於性傾向而作出區別


作出檢視。
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立法
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《刑事罪行條例》第


4


9


條訂明，在第


VI


部中，“兄弟”及“姐妹”分別包括同父異母的兄弟姐妹及同母異父的兄弟姐


妹在內。


 




1     香港社區組織協會   回應   香港法律改革委員會   性罪行檢討小組委員會   《雜項性罪行》諮詢文件 意見書     法律改革委員會轄下的性罪行檢討小組委員於 2018 年 5 月發表諮詢文件，就改革涉及雜項 性罪行之相關法律提出初步建議。是次諮詢文件建議涵蓋多項雜項性罪行，包括亂倫、露體、 窺淫、獸交、戀屍行為及意圖犯性罪行而作出的行為，亦涵蓋有關《刑事罪行條例》中同性或 關乎同性的肛交及嚴重猥褻作為的罪行的檢討。委員會主要建議改革一些現有性罪行，亦建議 引入多項新的特定性罪行。     本會歡迎當局就上述議題展開公眾諮詢 ；不同類別的性罪行均對受害人造成不同程度的傷 害，因應性罪行在各地的發展及變化，本港 法律亦應與時並進，完善現行有關性罪行的定義及 罪行元素，以反映社會對打擊性罪行的決心。 本會認同，任何性罪行的修訂或新訂立的性 罪行 ， 均需以 保護原則、無分性別、尊重性自主權和避免基於性傾向而作出區別 作出檢視。 本會促請 當局在法改會完成公眾諮詢及發出最後報告書後，儘快 展開修訂法例及 立法 工作 。 以下本會將 按諮詢文件的提問逐一作出回應如下 :     (1)   亂倫罪     亂倫罪是嚴重罪行，不僅有違社會倫理風俗、令公眾感到厭惡，更對當事人帶來不可磨滅 的傷害；亂倫罪 罪 行元素之構成必須 配合社會標準的發展， 懲罰亦需要反映 罪行的嚴重性。根 據現行 《刑事罪行條例》第 47 條訂明，任何男子與一名女子性交而知道該女子是他的孫女、 外孫女、女、姐妹

1

  或母親，即屬犯亂倫罪。 即使上述女子同意，亦不可以此作為免責辯 護。 以上法例只針對男性 者 亂倫 ，亂倫罪行更指向所有男性，包括 16 歲以下的男性 ，並未有 針對所有女性。     另外， 《刑事罪行條例》第 48 條訂明，任何年齡在 16 歲或以上的女子，同意而准許她的 祖父、外祖父、父親、兄弟 或兒子與她性交，即屬犯亂倫罪。要構成這項罪行，上述女子必須 知道該人是她的祖父、外祖父、父親、兄弟或兒子。 此法例雖針對 16 歲或以上女子亂倫，卻 未有處理 16 歲以 下 女子 主動 同意而准許親人作出性交 的情況。 事實上 ， 16 歲以下女子作出亂 倫行為， 亦屬嚴重罪行，理應納入亂倫罪專項法例中，反映罪行的嚴重性 。 由於可見，似乎上 述兩條 涉及亂倫的 法例並未有平等 一致地 處理男性與女性 作為施行亂倫者的規定，傾向側重為 施以亂倫的任何男子訂立專項亂倫罪。     本會意見 :  基 於 亂倫罪的特殊性及嚴重性，本會贊同 保留亂倫為特定罪行 ；基於 男女平等的原 則，新的亂倫罪行定義應無分性別，體現對男性和女性亂倫者作同等的規管，以及男性和女性
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    《刑事罪行條例》第 4 9 條訂明，在第 VI 部中，“兄弟”及“姐妹”分別包括同父異母的兄弟姐妹及同母異父的兄弟姐 妹在內。  

