香港社區組織協會 新移民互助會
新移民遊行抗議財政預算案短視及分化社會
｢建設社會新移民有份，莫當新移民二等公民
同是香港人同受通脹苦   紓困措施應包新移民｣
香港社區組織協會與新移民互助會新移民遊行抗議財政預算案短視，缺乏長遠措施，同時短期抗通脹措施，未能針對最貧困N無社群提供援助，更帶頭歧視新移民，分化社會。要求撥款增建公屋，推行十五年免費教育，設立學校託管支援婦女就業、取消歧視新移民的政策，並一視同仁向新移民發放六千元抗通脹。

香港一直是移民社會，幾十年來靠內地來港團聚新移民一起建設成今日繁華社會，雖然大部份新移民屬於低收入家庭，但一直以來九成是自食其力，只有少數因特殊困難而申請綜援，他們不少是香港基層工作的根基，而新移民兒童更被視為香港人口老化的救星，但政府政策一直未平等對待新移民，各項政策，例如:投票、申請公屋、公務員招聘、申請綜援等，均以居港七年為條件，更令新移民憤怒的是連財政預算案的短期派錢措施，也公然帶頭歧視新移民，只有永久居民才享有，連富有階層也獲政府支援，政府寧願亂派錢，對為香港日捱夜捱的新移民，卻絲毫不獲援助，連僅有的強積金注資也沒收，尤其是五無N無(無公屋免租、無獨立電錶戶口、無差餉、無綜援、無生果金、無強積金)困難新移民得不到適切支援，加深社會分化。過去幾日，本會收到數以百計不同階層新移民投訴財政預算案歧視，要求參與遊行抗議，包括有交稅有樓的新移民也感到憤憤不平，五無新移民心情更是陷入深淵。
基層期望長短措施雙管齊下扶貧，五無戶中新移民最困難
一直以來基層市民要求財政預算案解決貧窮問題及通脹問題，希望短長措施雙管齊下。現時1.26百萬貧窮人士生活在貧窮線下，尤其是十萬租住籠屋板房劏房等五無N無戶(無公屋免租、無獨立電錶戶口、無差餉、無綜援、無生果金、無強積金)，當中又以新移民最困難，他們未曾享有香港任何福利，更因為未符合居港七年條件，輪候公屋需要七年以上，過往幾年，一直不受惠於財政預算案的紓貧解困措施，今年亦不例外，殊不知財政司司長曾俊華表示體恤民困修改財政預算案，於3月2日宣佈取消注資6,000元入每個強積金戶口的建議，將向所有十八歲以上、持永久性居民身份證人士每人派發6,000元，公然約永久居民及新移民分界，激發社會進一步歧視新移民，亦傷透新移民的心，影響30萬來港未滿七年的新移民成人及兒童的權益。
新移民積金派錢兩皆空
新來港人士為香港社會的一份子，積極融入香港，努力工作改善生活，同時亦均面對著通脹高企問題。部份原本受惠於一次性6,000元的強積金措施，現在6,000元強積金落空，同時又未能受惠新措施，安排令人憤怒！這反映特區政府未有深思熟慮制訂政策，亦缺乏任何人權意識。此等歧視性的差別對待，只會令非永久居民也以融入香港社會，不利建造和諧共融的社會氣氛。
分永久及非永久違反基本法及國際人權公約
《基本法》第三十六條規定：香港居民有依法享受社會福利的權利。再者，《經濟、社會、文化權利國際公約》第二條第二款亦列明：本盟約締約各國承擔保證，本盟約所宣布的權利應予普遍行使，而不得有例如種族、膚色、性別、語言、宗教、政治或其他見解、國籍或社會出身、財產、出生或其他身份等任何區分。然而，新措施將香港永久性居民及香港非永久性居民區別，令非永久性居民獲得較差待遇，如同「二等公民」，社會福利權利受損。本會認為，新措施有可能違反基本法及國際人權公約，遭受市民入稟法庭挑戰。
新移民被視為二等公民
最諷刺的是2008年香港制定禁止種族歧視條例時，表示內地來港新移民與香港人都是中國人，政府同等對待，所以在條例內，新移民不是獨立組群，而是被歸為與香港人為一組，並取消新移民投訴被香港人歧視的機關，但沒有取消各項政策福利居港七年的要求，現抗通脹措施公然剔除新移民，完全視新移民為二等公民。
建議:

現時通脹高企，基層生活在水深火熱中，本會認為財政預算案應兼備短期及長期政策以扶貧:

長遠政策
1. 制定扶貧政策及重置扶貧委員會。
2. 推行十五年免費教育，增加學生資助及擴闊資助範圍。
3. 現時近十五萬戶輪候公屋，應立即增建公屋，每年最少興建三萬五千個公屋單位，取消新移民居港七年限制及單身人士計分制，公屋輪候三年承諾應包括單身人士及新移民。
4. 在學校天天設立托管及功輔班，支援貧窮兒童學習及婦女就業。
5. 增加對貧苦老弱的照顧服務及資助。
6. 交通津貼行家庭及單人申請雙軌制及提高津貼至1000元。
7. 制訂各項社會政策時，從人權角度考慮，確保永久居民與非永久居民獲得合理平等的對待，取消所有對新移民區別的政策，包括:投票、房屋、綜援、求職等居港七年限制。
8. 制定禁止歧視新移民法例及設立投訴機關。
短期措施
1. 一視同仁向內地來港團聚新移民每人發放6,000元現金津貼。
2. 向輪候公屋租住私樓人士發放$6000租金津貼
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