香港社區組織協會(SoCO) 中港分離單親家庭關注組
香港孤兒向特首及保安局局長請願
「月圓人未圓，骨肉慘分離

       保安局卸責，孩子成孤兒」

香港社區組織協會與中港分離單親家庭兒童於中秋節前夕(11/9)向特首及保安局局長請願，反映分離單親家庭生活之苦況及政策問題，批評香港政府漠視兒童權益，未能協助孤兒寡婦團聚，迄今仍未向中央公安部商討單親單程證政策及運用香港酌情權儘快批准單親母親身份證留港照顧子女，令小孩子得到良好照顧及成長發展機會。問題分析及建議如下:
1.七千香港「孤兒」苦等團聚
現時香港大概有七千名在港出生或批准單程證居港的兒童，他們父親是香港人，但已去世或遺棄他們，他們的母親是內地居民，因離婚或丈夫去世不獲批單程證來港，在香港他們成了孤苦無依的「孤兒」。
2.媽媽不能留港，孩子難安心開學  
現時，這些孤兒只能靠內地媽媽長年持探親證來港照顧，每三個月或甚至十四日便要中斷學業數星期隨母回鄉續探親證，或獨留兒童在家，學業被嚴重影響。而一年多簽探親政策，不惠及單親家庭。近月數位上年特准獲批一年多簽的單親家庭，今年暑假回鄉續期時，卻只批十四日，令孩子未能安心開學。令孩子長期處於赤貧及惶恐生活狀態，身心均嚴重受創。
3.保安局卸責拒見孤兒，未向中央反映，漠視香港孤兒請求

這些孤兒曾約見保安局局長及特首，局長及特首拒見這些無辜兒童，並表示單程證由中方決定，香港政府無能為力，但這些孩子都是香港永久居民及社會未來棟樑，香港有責任爭取合理團聚政策，中港政府定期砌商出入境政策，香港有權調配名額，尤其現時每日名額有剩，已有前例撥予成人子女，這些孩子年幼，情況緊急，應儘快調配予單親媽媽，但香港遲遲未與內地安排。同時，香港政府亦有酌情權批准來港求助人身份證，卻不運用，亦完全未向中央公安部反映政策問題，漠視這些孤兒寡婦的苦況。 
4.單程名額有剩，政府未善用助孤兒
現時香港政府每日提供150個名額分五類在內地申請 :夫妻(45個)、無依靠未成年子女投靠香港父母及居留權子女(90個)、無依靠年老父母投靠香港成人子女(5個)、成人子女來港照顧無依靠年老父母(5個)、其他特殊情況(5個), 但沒有名額予中港單親家庭母子團聚，香港孩子成孤兒。現時150個名額每日只用了125個，港府寧浪費名額，未善用調配助孤兒團聚。
5.內地沒有團聚途徑

        香港難以團聚，內地同樣沒有途徑給他們團聚，內地沒有回內地團聚政策，亦不給這些香港兒童入戶口。沒有戶口，他們無法在內地的公立學校免費上學，更無法承受高額的借讀費，醫療、房屋等。
6.中港政府把中港單親孩子當人球
        雖然內地省市公安局進行不少改進，但對中港家庭出現的問題及婦孺的權益，並未有特別加強保障，仍有部份市縣公安局出現上有政策下有對策或貪污情況。本會收到不少婦女投訴，表示要送錢或禮物才可獲批證件。本會與這些家庭向內地公安局求助時，明確收到中方書信及電郵回覆——中央指引，只能酌情批准子女在丈夫去世前來港的母親來港團聚，而其他離婚或子女在丈夫去世後才獲批來港的母親一律不能獲批單程證。

        本會經過多方證實，目前能夠幫助這些家庭的唯有港府。但香港特首、保安局及入境處未積極向中方爭取改善政策，亦未能協助孤兒寡婦團聚。同時不少媽媽向入境處求助續期，每次只續一至兩星期，每次要付$160，令這些家庭經濟更困苦，亦未能建立中港家庭團聚協調機關。

7.母子為探親證續期，影響子女學業及健康
現時估計最少七千名香港人的未成年子女只靠內地母親持探親證來港照顧，每三個月或一兩個星期便要隨母親回鄉兩星期續證，常要斷學業，學習成績因缺課而受到嚴重影響。同時子女因營養不良而影響身體成長發育，有些子女更患長期病患，包括地中海貧血、睡眠窒息症、哮喘病等。有些家庭受折磨十年仍無團聚之日，有些索性秘密留港做無證媽媽以照顧子女。媽媽和孩子長期過著擔驚受怕的日子。有些更患上精神抑鬱病，而子女極自卑及缺乏資源發展。更有六成母親表示無生存意志、有過輕生念頭。

8.母子三餐不繼，開學困難
        母親沒有身份證不能工作，八成兒童只能靠綜援生活，一家兩口只靠三千四百元綜援租板間房及生活，要拾紙皮幫補家計，更要少食一餐來應付開支，開學也無錢買書簿及校服。母子要長年累月兩地奔波，身心及財政均嚴重損耗，實在急不及待需要團聚。

· 建議
家庭團聚是不容剝奪的天賦人權，中港政府亦簽署國際經濟、社會及文化權利公約、公民及政治權利公約及兒童權利公約，面對這群無依無靠的孤兒寡母的多次求助，依照國際人權公約，中港政府均有責任「以積極的人道主義態度協助其家庭團聚的申請」及維護兒童權益。本會建議如下: 
1.現時每日150個中港家庭團聚單程證名額因內地子女出生數目減少，平均只用約125個，應將這些剩餘名額撥予香港丈夫已去世或離棄的單親媽媽來港照顧香港子女。如未能改變政策，香港政府應運用酌情權簽發香港身份證予這些母親。

2.一年多簽探親政策應惠及喪偶及離婚的單親配偶。
3. 香港入境處酌情批准續期及簽發身份證，續期應最短一個月一次。
4.應成立中港家庭團聚協調機關，協調申請、監督審批、處理投訴，保障婦孺權益。
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