香港社區組織協會 致行政長官  基層婦女就業狀況及政策建議 簡介

1. 香港婦女貧窮嚴重，支援政策不足
· 根據扶貧委員會《2015年香港貧窮情況報告》，香港貧窮人口為134.5萬，女性貧窮人口為722 ,800，佔貧窮人口超過一半(53.7%)，貧窮率為20.4%，較男性的19%為高。婦女貧窮人口，特別困難的爲單親及新來港人士。統計處資料顯示，女性單親人口為64,040，來港不足七年的貧窮新來港婦女約7萬多。
· 根據2015年公布的《2022年人力資源推算報告》，勞動人口將由2012年的352萬增至2022年的368萬，預料2022年的人力需求高達379萬，足足缺少約11萬人。政府未能推動各種措施釋放婦女就業，無法紓緩香港勞動力不足的問題，不利香港整體發展。
· 根據婦女事務委員會的《香港女性統計數字2015》，女性的勞動人口參與率由2004年的48.7%，逐步上升至2014年的50.7%，比例仍遠低於男性的68.7%。女性在2014年因料理家務而不從事經濟活動的百分比高達40.3%，遠高於男性的1.8%。
· 現時全港最多只可以提供不多於4萬個的照顧名額，但低收入家庭的兒童數目卻高達10萬人，托管服務完全不足。本會過往的婦女就業研究亦引證香港托兒服務不足，以及欠缺家庭友善政策，不少基層婦女因照顧子女而未能投入勞動市場，貧窮問題較為嚴重。
· 針對貧窮問題，不少國家均嘗試透過採用社區經濟發展，即合作社、社會企業等有助基層市民改善生活的方法，解決貧窮、失業、投資下降等問題。除提供創業基金外，亦提供管理方面的培訓和支援，協助社企掌握市場資訊和管理方法，稅務優惠、公衆教育等方面的政策配合。英國約有7萬家社會企業，共僱用了近100萬名員工，並對其經濟貢獻達240億英鎊，在英國年度GDP中佔了1%。香港只有574家社會企業，約有7,000名員工，而社企的營業額為15億，佔本地生產總值僅為0.07%。
2. 「基層婦女參與社區經濟研究報告」- 現時基層婦女就業及參與社區經濟的情況及困難
· 婦女因照顧家庭難就業，超過一半零收入 - 研究顯示82.7%受訪婦女有1至2名孩子，只有46.7%婦女有工作，超過一半婦女是零收入，在沒有工作的婦女中，87.5%受訪婦女因照顧子女而未能工作。
· 沒有工作及培訓，婦女難改善經濟及缺乏生活滿足感 - 研究發現沒有工作婦女對現況不滿意的情況高於有工作的婦女，7成表示不滿意原因是收入不足，近4成覺得自己沒有能力，而8成多婦女都很希望將其技能或興趣發展成工作。
· 婦女具有不少經驗、興趣和能力，未有機會發展 –研究顯示婦女具有不少工作經驗，包括文書處理、顧客服務、清潔服務、保安等，是香港缺乏的勞動力。婦女亦具有不少技能，兩成多婦女能夠在家製作甜品、手袋、飾物和紡織品，這些技能如加以培訓包裝，能夠符合香港市場所需，但家庭照顧支援不足，加上缺乏相關技能增強培訓，令婦女未有機會發展。
·   婦女被剝奪經濟權利，貧窮問題嚴重，不利其個人、家庭和社會發展 - 54.1%受訪婦女沒有工作，婦女擔任家庭照顧者的角色，難以參與勞動市場，不但導致她們經濟上需要依賴他人，更出現人際疏離的狀態，這爲她們的個人發展帶來負面影響。
· 缺乏配套措施，婦女缺乏進修機會 - 100%認為參加興趣班或技能班，能增加她們的知識，72.6%同意參加興趣班/技能班能夠增加收入。但51.3%受訪未有參與，當中67.5%因照顧小孩而未能參與、45.5%因培訓課程需要全日參與，難以配合個時間，創業又缺乏資金。
· 婦女期望參與社區經濟，缺乏支援發展無門  -  研究顯示84%受訪婦女希望將個人興趣和技能加以發展，希望兼顧家庭和工作。但缺乏支援，發展無門。
· 在主流社會的價值的影響下，部分婦女局限自己爲家庭照顧的角色 - 研究顯示五成多婦女沒有參與經濟活動，其中原因是照顧家人。可見部份婦女仍深受傳統觀念所影響，女性作爲照顧者的角色不斷在社會中被强化，婦女被局限在家庭角色中，並成爲家庭中的貧窮者。
·  婦女對社區經濟項目認識有限 - 研究顯示婦女對社區經濟的項目認識不深，不足一半人曾聽聞社會企業、合作社、時分券、在家工作、墟市/跳蚤市場; 不足一成曾參與。
· 社區經濟項目對改善婦女的生活有一定的幫助，但當中仍面對各種困難
· 在社會企業方面，婦女發展社企欠缺資金和銷售渠道，發展空間有限，容易出現經營困難。
· 在合作社方面，註册困難，加上婦女欠缺相關經驗，容易因籌組機構欠缺資金而面臨解散危機，婦女難以繼續透過發展合作社賺取收入。
·  在家工作方面，婦女欠缺製作工具，需要到往中心借用，影響製作效率，亦缺乏銷售渠道。
· 在墟市/跳蚤市場方面，現今墟市機會不多，加上部分墟市交通不便，銷售渠道有限，以致難以改善婦女的生活素質。
· 在小販方面，香港目前已不再發放小販牌照，不少婦女都缺乏機會透過小販的形式去創業，加上經營小販需要資金，但基層婦女因沒有工作而欠缺金錢，根本難以發展小販。
3. 支援基層婦女就業或參與社區經濟的建議
3.1  支援基層婦女投入勞動市場就業：
3.1.1  推行家庭友善措施
· 立法推行家庭友善政策；增設家庭假期，配合婦女臨時照顧家庭成員的需要；
· 立法婦女工作時限，可參考日本家庭友善政策，子女少於3歲，父母有權每天最多工作6小時，有助婦女就業；
· 落實全面5天工作、及鼓勵商界彈性上班時間，立法制定標準工時；
· 改善托兒服務，幫助婦女就業；
· 增加全日制及「長全日制」的幼兒照顧及教育的服務名額；
· 增加兩歲以下幼童的幼兒中心，配合各區幼童數目增加名額及資助；配合各區幼童數目增加幼兒中心和幼稚園暨幼兒中心延長/暫托服務名額；
· 增加社區保姆資助名額及津貼，設立社區保姆考牌制度，保障質素；
· 在學校全面推行托管服務至下午7時，特別是在考試和學校假期托管服務；
-  設立托兒劵及保姆牌照制度，令婦女可以隨時靈活聘請保姆。
3.1.2 改善培訓課程，幫助婦女發展潛能
· 增設津貼半日制再培訓就業掛鈎課程，提供課程津貼及就業跟進；
· 除「就業基礎技能證書」課程外，婦女就讀其他僱員再培訓局ERB課程亦可申請社署的「鄰里支援幼兒照顧計劃」，方便婦女在修讀課程期間提供幼兒照顧服務；
· 提供因應婦女的需要及技能加強培訓課程；
· 增設婦女學習或配對基金，讓婦女能夠有資金選擇更多元化的課程增值自己；
· 增設婦女創業基金，讓婦女能夠發展個人事業。
3.2  推動社區經濟項目，協助基層婦女投入經濟活動：
3.2.1 在家工作
· 推出課程，教導婦女網上創業/銷售的知識/技巧；
· 提供增強及提高技能/包裝形象的課程及資助所需工具/資源，例如：車衣，紡織、針織、皮革等提供稅務優惠予婦女提供在家工作項目的企業，以鼓勵更多企業爲婦女提供相關工作機會；
   資助婦女創業、發展在家工作，爲婦女提供不同就業、培訓及改善經濟的途徑。
3.2.2 社會企業
· 設立專責部門，負責所有有關社會企業的工作，包括檢討法規、進行調查研究等；
· 向爲婦女提供彈性工作或在家工作的社企提供補助，鼓勵社企吸納婦女等弱勢社群；
· 在公共採購投標時，優待社會企業，規定將20%的公共部門的商品及服務預留給社會企業，例如: 清潔、院舍照顧、文書處理；
· 成立社會企業培育和營運中心，為社企提供商業上的支援；推動商界為社會企業增設銷售地點。
3.2.3  合作社
· 資助非牟利機構，協助婦女成立合作社；
· 修訂《合作社條例》，降低最少有10個人的註册規定，並容許合作社的員工納爲自僱人士；
· 在公共採購投標時，優待合作社，預留部分資金購買合作社的産品和服務，爲合作社提供租務優惠，鼓勵基層婦女發展合作社。
3.2.4  墟市/跳蚤市場
· 成立專責部門，統籌墟市營運涉及的各個政策領域，包括民政、環境衛生、康樂文化等，在人流較多的公置地方發展墟市/跳蚤市場，為婦女提供創業機會；
-  善用區內公共空間，在每月特定日期和時間開放球場、公園等人流較多的地點，營運墟市。
3.2.5  小販 
· 重新發放小販牌照，讓婦女能夠在社區中創業；
· 在人流較多的市區中，成立小販中心集中管理，並以較低的租金形式資助檔販經營。  
聯合國秘書長潘基文：「當你爲一名婦女充權，就等於一個家庭充權。當你爲一名婦女充權，你就改變了世界。」 
           二零一六年十二月七日
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