香港社區組織協會　兒童權利關注會

貧窮兒童會見教育局　要求改善學生資助制度
本會與兒童權利關注會貧窮兒童於12月5日會見教育局，批評政府庫房水浸，通貨膨脹，仍忽視貧窮兒童的基本教育需要，要求增加學生資助及擴闊範圍，推行十五年免費教育，維護兒童平等教育權利。

教育是兒童應有的基本權利，亦是脫貧的途徑。根據聯合國兒童權利公約，兒童有受教育的權利，為確保兒童能享有和接受教育權利，締約國應採取適當措施，如實行免費教育和對有需要的人提供津貼。可惜雖然香港經濟好轉，今年財政盈餘高達586億，財政儲備達3714億，庫房水浸，但政府卻未能好好保護兒童權利，貧窮兒童的數字不跌反升，由359,900升至370,799，兒童貧窮率高達30.7%，遠較其他國家及地區為高。在這富裕先進的城市，竟然有孩子在開學後，仍然沒有錢買書、買校服、交學費及參加學習活動等，學生資助未能全面協助赤貧學生，貧童缺乏平等教育機會。
　

1. 低收入學生資助不足及資助範圍太窄

1.1申請條件嚴苛及金額少，貧困學生未得到援助

現時本港設有學生資助制度，幼稚園至高中約有一百萬學生，約有四十萬幼稚園至高中學生申請學費或書簿資助，二十多萬家庭收入低於綜援學生，只有十萬獲全免，獲全免的資格嚴苛，家庭入息限額平均低於貧窮線的家庭入息中位數20%至30%
，令很多貧窮線下家庭要自行補貼學費及書簿費。除了獲全免的資格嚴苛外，現時的入息審查制度不準確，高估家庭入息
，令確實有困難的家庭未能得到全免，即使獲全免，資助額不足支付購買課本費用，差額達10%至30%，窮學生想買舊書省錢，又因書商年年改版而不能買二手書。

1.2 資助範圍狹窄

同時一方面政府要求學生要多元發展，另一方面卻未能採取相應措施以讓所有學生能夠有平等機會去學習。校本課後學習和支援計劃、賽馬會全方位學習基金等現存資助並未能對貧窮兒童全面作出支援。而現時學生資助範圍太窄，很多貧窮學生除了未能購買校服外，亦未能支付學習上的各種費用，例如學習用品、補充練習、活動費用、電腦、上網和學校雜費。最後導致富者學得多，貧者學得少的情況。

1.3 資助遲發，貧困學生無錢墊支

此外，學生要預先墊支，於年尾才獲發還資助，對於因工資微薄而儲蓄耗盡家庭而言，根本沒有能力預先墊支，不少家庭因而要借債支付，有些更開了學迄今仍未買齊書，影響學生的學習機會及情緒。
4. 學劵制未能全面貧童
幼兒教育方面，2007/08年起教育局開始實行學前教育學券計劃，為全港幼稚園生提供學費資助。然而，自計劃推行以來不少幼稚園紛紛加價，據報導今年便有607間非牟利幼稚園成功申請調升學費，不少幼稚園學費加幅更達雙位百份比，當中加幅最高的幼稚園更調升達64.5%。幼稚園大幅加價抵銷了學劵制的作用，低收入家庭雖然有學劵資助，但家長每月仍需額外自費數百元才足夠繳付學費。加上現行的幼稚園資助制度只提供學費津貼，其他費用如幼稚園書簿費，校服費，活動費等均不屬資助範圍；這些費用每個學期動輒過千元，有低收入家庭為應付子女新學年的教育開支，不惜節衣縮食，對子女的身心發展實在造成了不良的影響。

建議：
1. 增加學生資助金額及涵蓋範疇
教育局應增加學生資助金額及涵蓋範疇，包括: 校服、學習雜費、電腦、上網、課外學習活動及參加制服團體等活動津貼等。

2. 放寬學習津助申請資格
政府應放寬現有書簿費及學費減免制度全免申請的條件，並檢討現行的學童資助計劃；當局應按貧窮線調整申領的家庭收入資格，放寬申請準則，調高學生資助的入息資格至貧窮線，以扶助非綜援的低收入家庭。應按家庭所報入息而審批，如有懷疑應作出調查，不應私自高估家庭收入。此外，當局亦應於暑假發放書簿費及學費資助，並成立教育基金援助未能支付學習需要的學生。與此同時，各方應統一各項申請程序，例如：在每學年開始要求學生填報家庭狀況資產，校方每年自動減免貧困學童費用，避免學生因面對群眾壓力而不敢申請。

3. 推行十五年免費教育　提供幼稚園書簿津貼


幼兒教育方面，學劵制雖然為全港的幼稚園學童提供了學費資助，但鑑於幼稚園紛紛乘機增加收費，最高加幅甚至達64.5%；如此一減一加，可謂抵銷了學劵的功效。本會認為不應以學劵制取代幼兒免費教育，教育局應盡快推行十五年免費教育，讓貧窮家庭不需因學費問題而失去了為子女選擇合適幼稚園的權利。 同時，當局應為幼稚園學童提供書簿費資助及其他與幼兒教育學習有關的津貼，如校服費，學校雜費，活動費等，以減輕低收入家庭的經濟負擔。

4. 中央統籌發放書簿及二手書、校服及設立學校託管功課輔導服務等計劃
當局更應效法外國(例如: 德國)，由學校主動編撰及設計教材，有關撥款直接給予學校開發課本教材，既可減少書商每年收取高昂書簿費用，亦可確保學生獲得真正教學資源。
此外，教育局應制訂有關政策，並扮演統籌角色，主動鼓勵各校在校內進行二手書或校服捐贈計劃，一方面有助貧窮家庭節省學習開支，另一方面亦有助在校園內提倡節約環保的訊息，達成雙嬴局面。
不少貧困兒童家長需要外出工作，獨留兒童在家，現時託兒服務時間不足，又沒有功課輔導，建議資助學校或志願團體天天開放學校非上課時間用作託管及學習用途，善用資源。
� 3人家庭月入$6,632或以下，4人家庭月入$8,290或以下方有資格獲全免，根據統計處2007年資料，3人家庭入息中位數約為$19,500, 4人為$21,500，貧窮線為一半，即3人$9,750，4人$10,750。


� 當做散工的申請人未能出示僱主入息證明時，學生資助辦事處便會根據統計處的入息中位數資料來斷定申請人的薪金。http://www.censtatd.gov.hk/hong_kong_statistics/statistical_tables/index_tc.jsp?charsetID=2&tableID=028





