香港社區組織協會

籠屋板屋缺乏監管  違反國際人權公約

公屋興建嚴重不足  市區申請拒人千里
基層房屋關注組申訴行動---會見房屋署民政署

香港社織協會聯同一群籠屋板間房等不適切居所的住戶，指出現時政府對籠屋板間房等不適切居所監管不力，未能妥善執行《床位寓所條例》，而《床位寓所條例》也沒有對十二伙以下的籠屋板房作規管，住所消防衛生環境惡劣，曾有熱死人燒死人事件發生，對住戶生命構成重大威脅。另外，現時市區公屋興建量不足，而且只供60歲以上長者申請，其他申請人必須選擇較偏遠的地區，造成嚴重不便，加上現有單身人士宿舍租金昂貴，令單身人士難以尋找安身之處。具體問題分析如下︰


1. 十三萬人居於不適切居所，違反國際人權公約
現時本港仍有約十三萬人居住在籠屋、板房、天台屋等不適切居所，這些居民收入微簿被迫居住在環境惡劣的籠屋或板房，板房熱死人或發生火警情況屢見不鮮。但政府對籠屋板房管制不力，公屋數量嚴重不足，市區公屋亦限制申請，急需改善。近十年來，聯合國一直強烈要求香港政府消除籠屋及板間房這些不適切居所，批評港府未盡力保障籠屋及板房居民的住屋及經濟權利，香港政府必須正視香港住屋問題。
2. 「床位寓所條例」未能有效協助居民

1998年「床位寓所條例」實施，只管制十二伙或以上床位寓所的消防、衛生及安全，並未能為籠屋居民帶來明顯生活改善，本會調查「2006籠屋及板間房研究報告」顯示居民的居住房間仍然狹小，所以居民希望安置的意願極高。
另一方面，「床位寓所條例」只管制十二伙或以上床位，十二伙以下的板房無論環境如何也不管制，所以即使板房的居住密度不及籠屋，但居所設施、消防設備及衛生等同樣都有問題，但居民卻投訴無門。根據是次調查，板間房與籠屋的受訪者對居所的安全不滿程度及因居所導致的精神困擾一樣嚴重，由此可見，政府有必要檢討對板間房的管制。

3.  市區公屋興建不足，限制60歲以下人士申請
對於不適切居所的居民，其中一條出路是申請公屋，可是現行的房屋政策卻不利他們搬離原本住處，因為籠屋、板房、天台屋等不適切居所大多建設於市區，居民的人際網絡、社區資訊、就業資源早已建立於市區當中，可是現行房屋政策規定只有符合申請「家有長者」優先配屋計劃的申請人方可選擇市區公屋，生活在不適切居所的居民往往由於避開失業及脫離已有的社區網絡等原因而減低搬遷意願。

根據房委會2006年2月資料顯示，現時有95600申請，其中三分一(32519)是58歲以下申請人，今年輪候冊公屋編配量約為二萬，按申請比例，應分配6600單位予單身人士，但現房委會竟然建議只分配千六單位，完全漠視單身人士的住屋需要，令數以萬計單身人士繼續住籠屋、板房等惡劣環境。
4. 單身人士宿舍未能迎合居民需要

單身人士宿舍可說是對於不適切居所的單身住戶另一條出路，但本會調查顯示，雖然多了居民了解單宿安置，但入住的意願並沒有提升，因為現時單身人士宿舍，只有深水埗提供房間安置，其他區都是開放式或半開放式床位設計，管理較私人樓嚴格。然而房間設計雖好，但租金較貴，所以籠屋及板房居民入住意願不高，為切合居民的需要，單身人士宿舍的設計、管理及租金有檢討的需要。
建議
針對以上問題，本會建議如下﹕

1. 配合安置政策，取締籠屋
籠屋住戶生活環境惡劣，居住空間擠迫，違反世界人權公約，我們建議全面禁止興建籠屋，並配合安置政策照顧籠屋居民。
2. 修改「床位寓所條例」
政府應修改「床位寓所條例」擴闊管制範圍至十二伙以下板間房，內容包括人均居住面積、環境監管及伙數，改善板間房居民的居住環境。

3. 登記籠屋及板房，為最貧窮人口提供適切支援
籠屋及板房是社會貧窮的縮影，政府應為這些貧窮人口作登記及探討其需要，從而制定相應政策，消除貧窮。
4. 加快安置，全面開放市區公屋申請及推行租金津貼政策
在基層市民就業困難及工資日低的情況下，很需要舊市區就業機會及低廉的生活，房屋署應全面開放市區公屋申請及推行租金津貼政策，讓有困難的公屋申請人士可以選擇租金津貼以租住所適合的地區以維持生計。
5. 取消申請公屋居港七年限制
現時政府限制居港七年以下人士不得申請公屋，歧視新來港人士，侵害他們的住權益，我們建議取消居港七年的申請限制。
6. 檢討單身人士宿舍

房委會應為所有有住屋困難的單身人士提供單身人士宿舍，作為過渡期住屋支援，同時單宿租金應減少。
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