香港社區組織協會(SoCO)

「曾門豬肉臭 路有凍死骨」

「經濟低迷共時艱  經濟好景我無份」

弱勢社群新年抗議財政司重富輕貧

    香港社區組織協會與籠屋板房貧困老人、在職貧窮、婦女、兒童等於大年初四往財政司官邸抗議財政司重富輕貧，指出政府庫房水浸，聲稱還富於民，走入群眾，但財政司只顧減稅減差餉益有錢階級，拒聽窮人心聲，漠視民間疾苦，加劇貧富懸殊及跨代貧窮，要求政府財政預算案大力撥款在勞工、福利及教育方面，協助窮人對抗高通脹及脫貧。

根據統計處最新資料顯示，香港貧窮問題惡化，堅尼系數高達0.533，貧富懸殊排名世界十名以內。超過130萬人生活在國際貧窮線以下，包括: 36萬老人，37萬兒童，50萬在職貧窮及10萬人蝸居籠屋板房貧民等。過去幾年，香港經濟低迷，這些家庭一直與政府共渡時艱，領取綜援人士在1999年及2003年共減綜援40%，50萬在職貧窮一直咬緊牙根捱一日12小時月入不足五千元的工作，拾荒、拾爛菜、吃過期罐頭、為返工獨留兒童在家中的窮人生活比比皆是，大家一邊捱一邊期盼香港經濟改善，在勞工權益、福利保障及教育資助等方面會有改善的一天，但在今日香港經濟發展繁榮，庫房盈餘千億，通脹高企，窮人過年苦無過年錢，生活在水深火熱中，港府竟然對富人還富百億，窮人卻施捨斗零，政策極不公義，正是「朱門狗肉臭，路有凍死骨」的社會寫照，令人憤慨政府之涼薄!

同時，如何解決貧窮問題的討論才開始，扶貧委員會便被解散，港府表示交由勞工福利局執行扶貧政策，但根本扶貧委員會沒有機會討論大政策，勞工福利局可以執行的工作很有限，扶貧政策在窮人最困難的時候竟然無影無蹤。

對財政預算案建議如下︰

1. 整體扶貧政策
應重新設立更具實權的扶貧委員會，設立三百億扶貧基金，制定全面扶貧政策。

2. 創造基層就業機會及保障勞工權益
政府應大量創造基層就業機會，例如:社區更新，社會服務等，同時應制定最低工資立法，保障勞工權益。

3. 加強就業支援服務

3.1改善托兒政策

政府應大力撥款天天開放育嬰園、幼兒中心，每日開放最少由早上7時至晚上9時開放，課餘托管應增加及在學校開設，並附加功課輔導及用膳服務，天天開放。費用方面，應取消「社會需要」審查條件，免費名額應沒有限額，並由中央靈活調配。

3.2 加強就業輔導及搵工經濟支援
反對政府取消「深入就業支援計劃」,應繼續為貧困人士提供就業輔導及就業援助基金。
3.3 鼓勵持續就業


應提高豁免入息計算金額，而「新領綜援個案」應不需等三個月便享有首月豁免計算入息。為綜援人士儲蓄「扣除的入息」，儲蓄夠超過綜援資產上限，便可脫離綜援網。
3.4 為所有遠程跨區工作在職貧窮提供交通津貼

政府應擴大「交通費支援計劃」，為所有遠程跨區工作低收入人士提供長期交通津貼。

4 改善綜援制度

4.1 提升綜援水平及恢復綜援特別津貼

應儘快恢復1999年及2003年削減綜援金額，恢復各項特別津貼(例如：電話費、補牙、眼鏡(現時仍有限制地批准)、長期補助金、搬遷津貼、按金等)。

4.2 增加綜援學習津貼

社署應增加綜援兒童學習津貼的金額及涵蓋範疇，包括: 校服、學習雜費、電腦、上網、補習費、課外學習活動及參加制服團體等活動津貼等。

4.3  改善綜援申請條件

政府應取消7年居港年期及申請前居港一年申請綜援的條件，取消單親或照顧病人也要工作120小時才獲酌情批准綜援的限制，協助有困難新移民渡過難關。

5. 增加對低收入兒童的教育資助

5.1 增加學生資助金額及涵蓋範疇及放寬學習津助申請資格
政府應增加學生資助金額及涵蓋範疇，包括: 校服、學習雜費、電腦、上網、課外學習活動及參加制服團體等活動津貼等。政府應調高學生資助申請的入息資格至貧窮線，並成立教育基金援助未能支付學習需要的學生。

5.2 推行十五年免費教育及提供幼稚園書簿津貼


政府應盡快推行十五年免費教育，讓貧窮家庭不需因學費問題而失去了為子女選擇合適幼稚園的權利。 同時，應為幼稚園學童提供書簿費資助及其他與幼兒教育學習有關的津貼，如校服費，學校雜費，活動費等，以減輕低收入家庭的經濟負擔。

6. 老有所養

短期應放寬老人申請綜援資產限額至12萬及增加老人高齡津貼(生果金)至1000元,長遠設立勞、資、官三方供款的「老年退休金」。另外，撥款增設護理安老院宿位，縮短輪候時間。
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