香港社區組織協會

國際滅貧日行動 (International Day for Eradication of Poverty) – 
扶貧方案隻字不提     特首施政報告當130萬窮人無到

基層人士及貧窮兒童政府總部抗議

香港社區組織協會與百多名籠屋板房、貧窮兒童、低收入家庭、老人及精神病康復者等代表往政府總部強烈抗議特首曾蔭權發表的《施政報告》完全漠視130萬貧窮人口的處境，表示極度憤怒及強烈譴責《施政報告》「涼薄、漠視民間疾苦」。指出今日為國際滅貧日，全球正為滅貧而努力，香港貧富懸殊亞州第一，特首卻全然漠視貧窮問題，香港社區組織協會要求特首立即撥資源制定全面消除貧窮政策，提升貧窮兒童、在職貧窮、長者、精神病患者、婦女及籠屋板房等貧困人士生活水平。
1992年聯合國大會正式宣佈每年10月17日為國際滅貧日，以敦促各國政府全力滅貧，鼓勵窮人站起來參與滅貧，並在2000年訂定扶貧目標，以「站起來Stand Up」呼籲世界各地群眾關注貧窮問題，目標在2015年創建一個不再有人要在赤貧中掙扎的世界。今年是《聯合國兒童權利公約》實施二十周年，所以大會特別提出關注兒童貧窮問題，指出公約保障每位兒童均有生存與發展、免受虐待、剝削權利，並有在家庭、文化及社會參與的權利，聯合國今年特別希望貧窮兒童及其父母能站出來一起對抗貧窮。

國際致力滅貧，香港滅貧交白卷，兒童最受害

當全世界確認貧窮問題，全力滅貧的時候，香港政府面對益發嚴重的貧窮問題，卻無動於衷，香港現時約有130萬生活在貧窮線下，兒童最受害，35萬兒童生活在貧窮線下，貧窮率高達29.2%，面對三餐不飽、沒有足夠學生資助學習及參與活動，有些更住籠屋、板房，執紙皮過活，活在富裕已發展的第一世界香港，卻過著赤貧如第三世界的生活，今年的施政報告竟然毫無措施消除兒童貧窮，以老調子「經濟增長，貧窮問題自然解決」作為回應，滅貧工作交白卷，彰顯富裕尊貴的政府對窮人的涼薄及漠視。
經濟增長， 窮人益增，貧富懸殊，亞洲第一  

事實上，回歸至今的12年間，香港經濟不斷增長，本地生產總值錄得48.5%的實質增長，但同期全港住戶的每月入息中位數的實質價值卻是不升反跌，可見經濟增長不等於所有階層市民均能受惠。更令人憂慮的是，回歸至今香港在整體經濟顯著增長的同時，「貧富懸殊」及「貧者愈貧」的問題是愈來愈嚴重，貧富懸殊堅尼系數0.533，達社會動亂警戒線，亞州第一。而港府統計處的資料顯示，1996年收入低於$5000的勞工由22萬升至2008年的50萬。在沒有勞工保障，沒有基層就業政策下，基層勞工永遠活在被剝削中，今年通脹依舊高，加上金融海嘯影響基層失業、大幅減薪兩成以上，當社會平均失業率高達5.4%，基層家庭的失業率卻是倍計，高達24.4%，
基層生活雪上加霜，一家溫飽成問題，在窮人最困難的時刻，曾特首卻冷眼對這些苦況，自欺欺人以「經濟增長是解決貧窮問題的良方」，向生活在水深火熱中的貧苦大眾落井下石，令基層義憤填膺，哀富裕香港都市有如此涼薄政府，實在是香港之恥! 憂跨代貧窮惡化，貧窮兒童前途堪虞!
施政報告未能解決貧窮重點

香港社區組織協會尤其憂慮《施政報告》根本未能解決香港貧窮、基層、弱勢社群面對的三大難題，當中包括：

(1) 貧窮人口增加、貧者愈貧的發展趨向

(2) 局部的經濟發展無助低技術、低收入工人維生和脫貧
(3) 各類別弱勢社群得不到足夠照顧

六大產業無助基層就業

《施政報告》強調的四大傳統支柱產業和六大優勢產業，根本未能有效協助數十萬低技術、低收入工人的就業及改善生活。事實上，這「六大產業」(教育、醫療、檢測和認證、環保、創新科技和文化及創意產業)大多不是惠及基層打工仔的就業崗位，如果政府繼續盲目地只發展「六大產業」而不去發展一些能大量創造合適低技術、貧窮就業階層的職位，又全然否定推行任何扶貧紓困措施，只會令本港貧窮問題繼續惡化！
弱勢社群受忽視

另外，香港社區組織協會亦強烈不滿今年《施政報告》對社會上各類別的弱勢社群完全缺乏政策改善（包括房屋、教育、社會福利、就業及基本醫療服務等），更基本上沒有提出更多的資源投放去援助弱勢社群，這顯示曾蔭權政府完全沒有將香港帶向「仁愛公義社會」的方向，更談不上真正的「進步社會」。香港社區組織協會尤其關注近10萬住在籠屋、板間房等不適切居所的居民、長期等待住院服務的長者、精神病康復者、在職貧窮、貧窮兒童等弱勢社群的處境。
長者院舍及醫療資源嚴重不足

《施政報告》雖然略為提及對長者院舍服務、精神病康復者服務的改善及醫療改革等，但基本上是過去已提出的舊政策，是「舊瓶舊酒」。香港社區組織協會尤其不滿，無論對於長者需要長期輪候院舍服務、對精神病康復者提供服務的醫療及社工服務人手嚴重不足（如社工人手與精神病患者的比例是1:300）、醫療專科輪候時間極長等問題（如目前「白內障」患病需要輪候3-4年時間），《施政報告》都完全沒有提出任何改善服務的具體承諾。
建議如下:
1.短期措施
1.1創造10萬個合適基層的就業機會
1.2 登記籠屋、板房等不適切居所的居民，並即時為居民提供兩個月租金津貼
1.3為非綜援低收入家庭設立第二重安全網(包括:房屋、醫療、教育及十八區交通津貼等)
2.長遠策略
2.1制訂滅貧政策
政府應制定扶貧政策，在各部門作出扶貧政策及投放資源，確保所有部門、學校及社會服務均有足夠資源及一套完善制度協助所有貧窮人士享有平等發展機會及自力更生。施政方針應以拉近貧富懸殊為要，才可以達致消除貧窮目標。

2.2設立貧窮線

政府應先設立貧窮線，界定需要協助的階層；根據國際公認的貧窮線定義，將收入低於全港家庭入息中位數一半的家庭界定為需要全面協助的對象
。所有有關貧窮人士的社會政策(包括：社會福利、教育、房屋、學費、醫療及交通津貼等)均需參考貧窮線，作出手續簡化的豁免政策。

2.3 扶貧委員會應統籌扶貧政策

應重新設立扶貧委員會具實權統籌政府政策局制定及執行滅貧指標及扶貧政策，定期檢討政策及法例，推動扶貧政策。
2.4制定基層就業政策及立法保障勞工權益

政府在制定經濟發展時，應包括基層勞工的就業機會，及早制定適合一百萬低教育程度勞工的就業政策，例如: 發展綠化、保育、工業、本土經濟及小販發牌等。同時應儘快進行最低工資及最高工時立法，改善勞工法例及執法。

2.5 保障貧窮兒童平等發展機會

2.5.1設立兒童專員

2.5.2政府應增設貧窮兒童特別津貼，確保貧困兒童能享有一般兒童應有的營養、身心發展及學習生活。

2.5.3推行十五年免費教育及增加學生資助

政府應推行幼稚園至高中十五年免費教育，放寬學生資助申請資格、擴大學習津助範疇(包括:上網、校服、午膳、活動、多元學習等支出)及改善申請程序，並惠及幼兒教育。同時政府應該增加書簿津貼、車船津貼及幼兒教育津貼額。另外，應增加對青少年進修資助。
2.6. 學校天天托管功輔班及設成人公開小學及中學或夜校 助婦女全職工作

針對以上低收入家庭的生活困難，以及目前託管服務問題，建議特首及教育局增撥資源推進學校舉辦天天開放兼備功課輔導的託管服務，創造就業機會，並設成人公開小學及中學或夜校，增加婦女增值機會，助低收入婦女改善經濟脫貧，增加融入社會的機會，保障兒童照顧及學習機會。
2.7 協助老人脫貧
政府應盡快實施全民性老年退休金、放寬老人申請綜援的資產限額至$50,000、大量增加老人院舍及安老院宿位，以及建立多層次的援助措施 (第二安全網)，幫助只需要有限度援助的長者。措施可在現有的公屋租金援助及公立醫院收費減免制度上，增加以下項目，包括 :

· 食物津貼 (因清貧長者大多高度壓縮食物開支，用以支付其他開支，以致做成營養不良，所以政府可考慮給有需要長者食物津貼。)；
· 為居住私人房屋的清貧長者提供租金津貼；
· 提供交通津貼。
· 為非綜援長者全面放寬醫療豁免制度
2.8 改善房屋政策

2.8.1 增建公屋，配合安置政策，制定取締籠屋時間表
2.8.2修改《床位寓所條例》
2.8.3縮短整體輪候時間至兩年及推行租金津貼政策
2.8.4取消單身計分制及增加單身公屋編配額
2.8.5取消申請公屋居港七年限制
2.8.6增建長者獨立公屋單位

重訂租務管制條例，立法管制私樓租金
2.8.7提升綜援租金津貼

2.9. 改善醫療健康政策

2.9.1 增加醫療資源，提出具體指標承諾縮短專科醫療的輪候時間

2.9.2 加強基層醫療服務的財政資源

2.9.3 增加資源以改善支援精神病康復者的醫療及社區照顧等專業服務

2009年10月17日
� 香港社區組織協會，2009年5月31日「金融海嘯對在職貧窮家庭兒童的影響


調查報告」


� 根據綜合住戶統計調查按季統計報告書(2004年4月至6月)，現時全港家庭入息中位數為$15,400 (家庭住戶平均人數：3.1人)，以4人家庭為例，全港家庭入息中位數為$19,870元，換言之，4人家庭的貧窮線應訂於$9,935。
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