香港社區組織協會
立法會議員當選一週年工作大檢閱暨板間房探訪
香港是一個國際大都市，但在繁榮的背後，仍然有約十萬貧窮人士居住於籠屋、板間房等狹小而環境惡劣的居所。過去一年受到金融海嘯影響，這些收入微薄、居住在環境惡劣的籠屋或板房的居民更面對租金急劇上升、板房高溫等情況，他們都生活在水深火熱之中。居住困難再加上貧窮問題，令這些居民承受巨大生活壓力；可是，現有房屋政策並未能有效協助這些居民，就算政府去年就通脹問題持續惡化推行的紓困措施亦不能惠及無稅交、無樓、無租住公屋、無菲傭及無登記電錶的「五無」貧窮住戶，令一群居民仍需蝸居於不適切居所中。
2008年本會邀請立法會議員參選者探訪板間房居民及許下承諾，在競選成功後於議會內反映籠屋板房居民面對的困難，向政府建議可行方案，促請政府取締籠屋、監管板間房、縮短居民上樓時間等。現各人(涂謹申、梁美芬、馮檢基、黃毓民、陳偉明(李慧琼代表))當選一週年，香港社區組織協會邀請他們再次體察民情，同時讓各議員向市民交代過往一年就有關民生議題倡議工作的情況及提出可行方法促使政府及施政報告解決籠屋板房居民的房屋及貧窮兩大問題。  具體政策問題及建議如下︰
政策問題
1. 房屋方面︰
1.1 十萬人居住不適切居所，籠屋問題仍未解決

自政府在1998年實施的《床位寓所條例》，政府不但沒有取締籠屋，反而令籠屋合法化，結果1998年實施至今十年，仍存在十多間持牌籠屋，非法籠屋增加近百間，板房更數以千計。《床位寓所條例》只管制十二伙或以上床位寓所的消防、衛生及安全，但條例不監管居住面積及伙數，而十二伙以下的板房更不受管制，居民的居住房間仍然狹小，生活環境依然惡劣，居民過著爭用廁所廚房的生活，由此可見，政府有必要取締籠屋及檢討對板間房的管制。
1.2 公屋政策欠善
根據經濟、社會、文化權利國際公約訂明，每一位市民均擁有住屋權利，政府有責任確保市民有能力負擔居住於適切居所，但政府房屋政策仍未能令約十萬的板房貧民脫離不人道的居所。各項有待改善的政策問題如下：

1.2.1單身人士計分制無理延長單身輪候公屋時間
   房屋署於2005年9月推出非長者一人申請計分制，同時公屋供應量由現時的每年三千多減至一千至二千，令三萬多單身申請者延遲輪候時間，30歲以下的單身人士更輪候無期。現時房委會只有58歲以上長者公屋編配優惠政策，計分制未能令最有迫切需要的低收入或失業的露宿者、籠屋或板房居民及早得到安置，並被延遲輪候時間。
1.2.2 新移民受居港七年限制未能平等輪候公屋
   另外，現時公屋輪候冊上仍有10,000戶居港未滿七年，而受「配屋時需最少一半家庭成員居港滿七年」的政策影響，其中更包括約五千名18歲以下兒童，造成這些新移民即使輪候公屋號碼已達配屋階段，也不能分配公屋以改善環境，而要繼續蝸居籠屋板房，影響兒童身心發展及新移民融入社會。
1.2.3 撤銷租管，租金無管制，租客無保障
1998年前政府實施租務管制，規定私樓業主兩年加租不可多於市值九成，或加租幅度不應超過30%，1998年因租務市場不活躍取消撤銷租金管制條例，至今十年沒有檢討。即使在2009年經濟不景氣時，不適切居所租金仍不跌反升，籠屋板房租金媲美豪宅，平均每呎$32.9，高於本會2007年及2008年調查的$23.9及$30，更有兩成單位呎價超過$60。受訪者租金佔入息比例中位數為33.3%，遠高於全港私樓租戶(22.3%)三分一。

1.2.4整體公屋興建不足及未全面開放市區公屋

現有12萬人輪候公屋，金融海嘯之後的公屋申請更增加五成，可見公屋需求大，未來五年政府只會興建七萬七千公屋，供應量極不足，房署限制單身及新移民申請，老人要共用廚廁，同時限制市區申請，未能體恤貧民依靠舊區生活的需要。

2. 貧窮問題︰
2.1 政府扶貧無力，當「五無」人士透明 

政府過去一年針對高通脹及金融海嘯措施均未能惠及籠屋板房套房等私樓分租戶，這些居民成了貧窮「五無戶」(即無稅交、無樓、無租住公屋、無菲傭及無直接繳交電費等)，今年施政報告聲明不派糖，但延續之前優惠政策對中上層的減稅政策，可預見今年施政報告仍是重富輕貧。

2.2 綜援人士生活費補貼『超租』金額
2009年香港經濟困難，政府數字顯示各區私人住宅租金於過去一年下降超過一成，然而生活在不適切居所的居民竟然仍有一成加租，主要加租一至兩成，有單位更加租超過四成。即使政府去年九月額外發放的一共兩個月標準金額，但是加幅仍未能追上實質租金升幅。現單身綜援人士月租超出綜援租金津貼( $1265)的住戶高達66.7%, 以超出綜援租金津貼的住戶中，月租平均數為$1474，「超租」人士需要平均每月用$209綜援生活費補貼租金，令生活更是足襟見肘。
政策建議
香港社區組織協會要求立法會議員促使政府及施政報告執行以下政策:

1 房屋政策
1.1 增建公屋，配合安置政策，制定取締籠屋時間表
籠屋住戶生活環境惡劣，居住空間擠迫，違反世界人權公約，籠屋合法存在實在是香港貧富懸殊、剝奪人權的標誌，實為香港之恥。政府應制定取締籠屋時間表，全面禁止興建籠屋，並增建公屋，配合政策安置所有籠屋居民。
1.2  修改《床位寓所條例》
政府應檢討制定已十年的《床位寓所條例》，具體管制人均居住面積、環境監管及伙數，並將《床位寓所條例》擴闊管制範圍至十二伙以下板間房，改善板間房居民的居住環境。
1.3縮短整體輪候時間至兩年及推行租金津貼政策
現時房屋署聲稱公屋輪候平均時間不超過兩年，但並不包括單身及凍結的新移民申請人，房屋署應將所有申請人整體平均輪候時間縮短至兩年，並推行租金津貼政策，讓有困難的公屋申請人士可以申請租金津貼，在獲配公屋前有能力租住適合居所。
1.4取消單身計分制及增加單身公屋編配額
政府應立即取消單身人士計身制，按申請比例增加單身公屋編配額。並為有住屋困難的單身人士提供廉宜單身宿舍，作為過渡期住屋支援，同時應減少單宿租金。
1.5取消申請公屋居港七年限制
現時政府限制居港七年以下人士不得申請公屋，歧視新來港人士，侵害他們的住屋權益，我們建議取消居港七年的申請限制。
1.6 增建長者獨立公屋單位
增撥市區土地，多興建獨立的公屋單位，保障長者個人私隱的權利，並讓長者在申請時可自由選擇申請獨立或同住單住。
1.7 開放市區申請及改善公屋選區安排
房委會應全面開放市區申請，並再細分現有區域選擇(如市區分開九龍及香港，或細分為新界東、新界西、九龍東、九龍西等)，讓申請人可更準確選擇理想區域，減少因重複而造成的行政成本。另外，原區安置選擇雖可能延長輪候時間，但有不少長者最重視社區網絡及地區關係，寧願增加輪候時間而選擇原區，房委會應照顧長者特殊需要，在申請表上或配屋面試時為長者提供原區安置的選擇，而非透過社工轉介及酌情才可獲原區安置。

2. 扶貧政策
2.1 重新訂立租金管制條例
政府當初實施租管的原因，是政府的公營房屋供應量不足，加上私人樓宇市場的租金上升失控，市民無法承擔高昂的金，於是政府介入租金市場，予以管制。我們認為現時正是重新訂立租務管制的時間，限制業主在兩年內不得加租超過兩成，保障租客利益。
2.2 保障租住權
政府應重新訂立租住權保障，保障租客住屋權利，限制業主必須於半年前發出遷徙通知，而且必須提供合理原因，方可收回有關物業。
2.3 提升綜援租金津貼及恢復綜援金額
應按社會發展水平及綜援人士需要，從新制定綜援水平作為調整標準，建立短期紓援通脹機制，為「五無戶」提供生活補助，注重協助受助人脫貧，避免受助綜援人士的生活水平與社會脫節，也應儘快恢復1999年及2003年削減綜援金額，尤其是租金津貼，同時恢復各項特別津貼(尤其是搬遷津貼、按金等)。
2.4 界定貧窮線，制定扶貧政策，設立最低工資；
政府應儘快訂立最低工資及進行最高工時立法，改善勞工法例及執法，保障勞工權益，并提供財政援助，令工資低於交稅水平的在職貧窮的市民得到補貼，如提供全港18區交通津貼。在學校設立天天托管及功課班協助貧窮兒童學習及婦女就業。
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