香港社區組織協會

籠屋板房長者 立法會申訴行動

香港社區組織協會與籠屋板房長者於11月23日(一)往立法會申訴部投訴長者公屋政策忽視長者需要，令貧窮長者被迫繼續蝸居環境惡劣的籠屋板房，長者多年貢獻社會，但到老年仍要飽受木蝨纏身及酷熱之苦，實為社會悲歌。
籠屋板房長者生活問題
1. 籠屋板房長者生活環境惡劣


根據統計處數據顯示現時本港仍有近100,000人居住在籠屋、板房、天台屋等不適切居所，其中近20,000名為60歲以上的長者。籠屋板房長者的居住空間只有一個床位，而且衛生惡劣，環境狹窄及酷熱，老鼠蟑螂隨處可見，木蝨繁多，有不少長者因而被迫流連街頭至夜深才回家，嚴重影響長者健康。另外，不少長者居住在沒有升降機的唐樓，上落樓宇非常不便，影響日常生活。
2. 相處不好 同住更難

籠屋板房長者需要共用單位設施，如廁所廚房，易生磨擦，不時長者因磨擦而口角動武，家居日常生活如聽收音機、開關窗戶、煮食等，也容易造成鄰居爭執，上月於石硤尾板間房更有長者因意見不合而發生血案，情況令人憂慮。事實上長者脾性各異，與同屋相處困難，長者繼續居於籠屋板間實為計時炸彈，隨時繼續發生血案。
雖然房委會聲稱長者配屋時間平均為1.2年，但所分配房屋的地區、房屋類型等方面都不能配合長者的需要，令部分長者放棄其分配，繼續蝸居籠屋板房，亦令他們輪候公屋的時間大幅延長或被迫取消申請。具體政策問題及建議如下:

房屋政策問題

1. 長者未能選擇獨立公屋


現時房委會提供的「長者住屋」單位，廚房、廁所都需要與他人共用，漠視長者個人的私隱權和健康需要，過往多次出現磨擦或爭執，此等居住環境，令到不少長者放棄入住，繼續蝸居籠屋板房。


根據立法會房屋事務委員會的資料顯示，在2004至2005年69座長者住屋中，共有385宗爭執個案，當中只有三宗涉及非長者租客，顯出長者共用設施常發生衝突。房委會雖表示於2000年11月已停止興建「長者住屋」單位，並於2002年改建空置率較高的「長者住屋」作一般公屋單位出租，然而，不少表明希望分配獨立公屋的長者卻繼續獲配需共用設施的「長者住屋」，2006年5月資料顯示，「長者住屋」的平均拒絕入住率高達84%，大部份長者因拒絕入住則被扣一次機會，令他們上樓時間大幅延長或被迫取消申請。
2. 分配地區遍遠，長者難適應


房委會現時以市區、擴展市區、新界及離島等劃分四個區域，而長者申請時並沒有區域限制，然而，現時區域選擇太廣，如市區包括九龍及香港，令不少長者被迫遷到陌生的地區單位(如居住於深水埗區長者被派往香港島市區公屋)，擔心無法適應新環境及失去社區網絡，因此選擇放棄入住，被迫繼續蝸居籠屋板房。另外，現時長者不能選擇原區安置，房委會雖表示原區安置會令申請人延長輪候時間，但事實上，有不少長者已於區內居住了一段長時間，與社區建立深厚感情，長者最重視社區網絡及地區關係，寧願增加輪候時間而選擇原區，房委會應提供長者原區安置選擇。
房屋政策建議


本會早前於2009年9月25日會見房委會資助房屋小組，討論有關長者獨立屋及分配地區問題，然而，房委會依然未能體恤長者需要，迴避長者期望入住獨立屋及原區安置的訴求。本會要求立法會議員促使政府執行以下政策︰

1. 提供長者獨立公屋選擇
房委會雖表示已停建及改建「長者住屋」，但仍有不少長者被派往「長者住屋」，而且拒絶入住率極高，我們建議房委會應在申請表上為長者提供「獨立住屋」選擇或在配屋會見房屋主任時詢問長者意願，而非透過社工轉介及酌情才可獲獨立公屋，不但減少長者輪候時間，也減少房委會因重複派屋而造成的行政成本。

2. 增加公屋區域選擇及提供原區安置選擇
房委會應再細分現有區域選擇(如市區分開九龍及香港，或細分為新界東、新界西、九龍東、九龍西等)，讓申請人可更準確選擇理想區域，減少因重複而造成的行政成本。另外，原區安置選擇雖可能延長輪候時間，但有不少長者最重視社區網絡及地區關係，寧願增加輪候時間而選擇原區，我們認為房委會應照顧長者特殊需要，在申請表上為長者提供原區安置的選擇，而非透過社工轉介及酌情才可獲原區安置。

3. 推行租金津貼政策
房屋署應將所有申請人整體平均輪候時間縮短至兩年，並推行租金津貼政策，讓有困難的公屋申請人士可以申請租金津貼，在獲配公屋前有能力租住適合居所。
4. 成立地區服務隊探訪私樓長者
不少居於籠屋板房的長者，除居住環境惡劣外，同時也缺乏人際關懷、社會資訊及地區資源。政府應於各區，尤其是籠屋板房密集地區，設立地區服務隊，派社工及服務員定期探訪私樓長者、協助他們連結地區資源及申請公屋等，更積極改善長者福祉。
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