香港社區組織協會
會見社會福利署署長聶德權
社福資源不足 貧富懸殊加劇
香港社區組織協會與籠屋板房居民、綜援人士及新移民會見新任社會福利署署長聶德權，討論綜援特別津貼、申請限制、短期食物援助及托兒服務等事宜，要求社會福利署增撥福利資源，紓緩貧窮問題。
香港貧窮問題持續惡化，聯合國報告指出香港為先進經濟體系中貧富懸殊最嚴重的地區，堅尼系數高達0.533，遠高於0.4的安全界線，最貧窮及最富有階層之間的收入差距不斷增加，最富有的十分一人的收入是最貧窮十分一人的51.75倍，香港貧窮人口高達123萬人，其中約48萬人領取綜援，其餘是沒有補貼的在職貧窮人士，貧富懸殊問題影響社會和諧發展。經濟轉型，低技術、低學歷人士相繼失業或減工資，政府理應增加福利開支，以解貧窮人士燃眉之急，然而，現時綜援津貼不足，而短期食物援助亦未能提供足夠支援，托兒服務也未能支援婦女就業。我們要求政府立即愀復綜援特別津貼、增設兒童上網費、延長食物援助時間、放寬低收入申請綜援補貼資格，改善托兒服務等。具體政策問題及建議如下:
政策問題
1. 綜援特別津貼
1.1超過24,000個綜援家庭面對「超租」困境，生活費貼租金

通脹高企，租金上升，社署資料顯示，截至2009年7月，在50,313名居住於私樓綜援戶中，有23,568戶(46.8%)私樓綜援戶「超租」。同時，數據顯示2006年度至2008年度，私樓綜援戶的「超租」戶數多達二萬多戶，「超租」戶更由2006年度的41.8%上升至2009年7月的46.8%。「超租」問題令綜援戶需要以生活補助金補貼租金，在日常用品價格仍然高企的社會情況下，「超租」綜援戶生活更百上加斤。2003年至今，私樓租金有增無減，然而政府從未增加一分一毫綜援租金津貼，亦沒有安置政策，完全漠視這些「超租」困難戶。
1.2 1999年取消綜援特別津貼
社會福利署於1999年取消綜援特別津貼(包括:電話費、補牙、眼鏡、長期補助金、搬遷津貼、按金)。經濟好轉，不少業主都要求租客繳交租住按金、水電按金等費用，綜援人士因欠缺特別津貼而難以遷離原有不適切居所，選擇更好的居住環境。有綜援人士因為欠缺補牙費用而在尋找工作上遇到困難，無法自力更生。現有的標準金額已難以保障基本生活，更遑論補貼搬遷、租住按金、補牙等費用。
1.3 欠上網資助學童學習

現時上網做功課已成必需，但現時綜援仍不包括上網津貼，本會2007年5月「學生資助及免費教育政策研究報告」，發現近半貧窮兒童表示家中因為無錢而沒有使用互聯網(49.6%)，有互聯網的只是一年短暫資助，然而，現時學童均需每天在網上做功課(例如：每日一篇)、學習或搜集資料，令領取綜援兒童或低收入家庭兒童因經濟問題而未能上網學習及交功課，令貧童跟不上學習要求，減少了學習機會及打擊他們的學習信心。
2. 綜援申請限制
2.1 低收入綜援申請條件嚴苛
現時本港有數十萬低收入家庭，但只有萬多個家庭申請綜援低收入補貼，原因是低收入綜援的申請以一般綜援金額為低收入人士申請補貼界線，而非以低收入綜援金額為申請界線，很多收入與綜援相若的家庭，因而未能申請補貼，改善生活質素。
3. 短期食物援助支援不足

政府於上年與地區社福機構合作，於各區開展短期食物援助服務，為低收入貧窮人士提供食物支援，然而，申請人即使經濟陷入困境，於半年內最多只能獲得6星期的食物援助，被迫繼續捱餓捱窮，另外，申請人在選擇食物也有諸多限制，例如只有1歲以下的兒童才可領取奶粉，或不可以罐頭換米油等。
4. 居港七年及申請前居港一年申請條件違反綜援救急扶危目的
綜援的設立是文明社會作為一種社會保障制度，任何市民經濟有困難應得到幫助，但2004年開始，綜援政策申請條件除了經濟困難外，更要符合居港七年及申請前居港一年要求，這兩項政策違反國際人權公約，令新來港人士或外地回流香港永久居民遇到困難時，未能得到適切援助而陷入赤貧困境，更影響家庭中綜援受助者的生活，例如: 單親母親要照顧兒童而找不到工作，要依靠兒童一人綜援，令兒童更缺乏資源學習及生活。
事實上，每年五萬四千新移民來港只有約三千人申請綜援，但每年只有數百獲批酌情權，而且條件苛刻，社署要求新移民單親母親每月找到120小時工作才可以申請低收入綜援，不足120小時，要一邊工作，一邊照顧子女及一邊向社署報到搵工，令新移民婦女承受更大生活壓力。
5. 托管服務不完善，婦女難就業

丈夫工作不穩定及收入又微薄，低收入母親希望外出就業改善家庭經濟，但現有托兒服務開放時間太短
，費用昂貴
，豁免名額有限，課餘托管名額有限及不一定包功課輔導
，不符合基層婦女工作所需，令三十萬婦女因照顧年幼子女，難以尋找工作，或只能從事低薪、兼職、輪班或散工。經濟重擔落於丈夫身上，加上工時長工資低，令家庭經濟陷於困難。而三萬多單親綜援婦女亦因缺托兒服務，而未能脫離綜援。

政府在2008年於全港各地區發展「社區保母服務計劃」，目標主要為0至6歲幼兒，不包接送服務又不涵蓋六歲以上學童，未能有效支援婦女就業。

目前只有少數學校開設課後功課輔導班，少附托管服務，而且假期不開放，但家長極期望在學校提供天天開放兼備功課輔導的托管服務，父母不用花錢或花時間在學校放學時再接送子女到遠處的托管中心，子女得到安全照顧及指導，功課能夠得到輔導。
6. 醫療收費豁免制度不善
根據本會2009年進行貧窮兒童使用健康及醫療服務調查顯示，近六成(59.8%)兒童患病時不求診或自行購藥了事，八成(83.3%)表示因為沒有錢支付醫藥費或擔心醫藥費昂貴。可見近年醫管局大幅提升醫療收費，加上推出藥物名冊，病人要自費買某些藥，對於愈來愈貧窮的家庭而言是沈重負擔。雖然設有豁免制度，但申請手續繁複，批核書不通用於專科及普通科，又不一家人通用，而且要經社工逐次批核，令低收入家庭疲於奔命。
政策建議
1. 綜援特別津貼
1.1 提升綜援租金津貼及檢討調整機制

政府以「甲類物價消費指數」作為調整綜援租金津貼機制，實未能貼近租務市場，以致出現23,000多個私樓「超租」戶，我們建議應立即提升綜援租金津貼及重新制訂調整機制。
1.2恢復各項特別津貼(例如：電話費、補牙、眼鏡(現時仍有限制地批准)、長期補助金、搬遷津貼、按金等)。
1.3為不同年齡的綜援兒童分層提供基本金額及擴闊津貼金額涵蓋的範圍

社署應針對不同年齡的受助兒童的需要相應調整基本金額，或在兒童基本金額以外，設立例如：奶粉劵、學習劵、活動劵等補助，確保貧困家庭兒童獲得最基本的成長所需。此外，政府亦應增加領取綜援學習津貼的金額及擴闊津貼金額涵蓋的範圍，包括：上網費、電腦、課外活動及補習費等，確保貧窮兒童獲得平等發展機會。
2. 綜援申請條件
2.1 放寬低收入綜援申請條件，以低收入綜援金額作為低收入申請綜援補貼的界線
2.2取消綜援居港七年及申請前居港一年申請條件
社署應取消申領綜援居港七年及申請前居港一年申請條件，只要申請人通過入息及資產審查。另外，社署亦應取消120小時工作時數才可以申請低收入綜援的限制，放寬酌情權，確保有困難的新移民及回流港人獲得適切的援助及平等社會保障權利。
3.  放寬食物援助申請資格，延長援助時間及提供合適食物

政府應放寬食物援助計劃申請資格，讓籠屋板房居民、綜援超租戶可合格申請，另外應延長援助時間，無限期支援有經濟需要的貧窮人士，直至服務對象經濟改善為止。除此之外，社福機構應增加食物選擇，例如讓6歲以下兒童可選擇奶粉，或讓申請人按指定價錢自由選擇食物等。
4. 改善托兒政策 助婦女全職工作
政府應大力撥款天天開放育嬰園、幼兒中心，每日開放最少由早上7時至9時開放，課餘托管名額應增加及在學校開設，並附加功課輔導及用膳服務，天天開放，上學日子每日課後至晚上9時，假期應於早上7時至晚上9時開放。 費用方面，應取消「社會需要」審查條件，免費名額應沒有限額，並由中央靈活調配。社區保姆計劃應惠及6歲以上兒童及包接送。
5.簡化醫療收費減免計劃的申請程序
政府應簡化減免計劃的申請程序，並加快審批速度；由於申請人需向當局申報全部家庭成員入息及資產狀況，若然通過審查，全部家庭成員應同時獲得減免資格，免卻另一成員求醫時再次申請的麻煩，避免不必要的行政程序，批核書應全家、全科及全年通用。
二零一零年一月二十一日
� 0至2歲的育嬰園、3至6歲的幼兒中心或6至12歲的課餘托管(3時至7時)服務時間只開星期一至五朝八晚六，星期六只開放早上八時至中午一時，假日不開放，不少家長假日仍需要工作，被逼獨留兒童。 


�現時課餘托管每月收費近一千，育嬰園及全日制幼兒中心每月收費約$4500及午膳費另計、高昂的托兒費用令家長卻步，但是收費減免審查嚴苛，申請家庭除了要通過入息審查，更需要通過「社會需要」的審查，證明申請人及其配偶於申請前的一段時間已符合每月工作120/104小時或以上的條件，大部份低收入家庭因此只能獲得半免，全免的個案甚少。


� 統計處資料顯示，2007年低收入住戶內的十八嵗以下人口有37萬名，除了幼兒中心，育嬰園及課餘托管名額全港只有數千，但全港課餘托管全免名額只有1,540個，但0至2歲及6至11歲的貧窮兒童卻約有12萬，名額嚴重不足，而且並非由中央統一分配，導致多貧窮兒童的社區豁免名額供求緊張、少兒童居住的社區名額過剩卻不能轉移，造成資源錯配。







