香港社區組織協會

要求增加非長者單身公屋編配額 取消計分制 新聞稿

本會(香港社區組織協會)多年來關注香港房屋問題，特別是生活在籠屋、板間房等不適切居所的市民，他們在住屋環境、申請單宿、申請公屋等方面都面對重重的困難。香港政府在二〇〇五年及二〇〇六年以太多單身公屋申請有濫用情況為由，實施非長者一人申請計分制
和限制單身人士公屋編配額
。現在約有五萬個單身輪候申請，但房委會每年只是派二千個單位。這些政策都不合理地延長了有住房需求的非長者單身人士的輪候時間，要他們等十多年才可以分配公屋，嚴重歧視單身人士，剝奪其住屋及免受歧視權利。問題分析如下：
1. 編配額不足，漠視基層非長者單身人士的住屋需要

根據房委會二〇〇九年的資料顯示，十二萬戶申請中有近四成是五十八歲以下申請人。今年輪候冊公屋編配量約五萬，如果按申請比例編配，應分配一萬五千個單位予單身人士。但是，二〇〇六年房委會訂定為編配予輪候冊申請人的單位總數的百分之八，並以二千個單位為上限。按每年一千至二千編配額，非長者單身人士要等八至十年才可以分配公屋。單身人士輪候申請比例與配屋比例出現嚴重的落差，政府完全漠視單身人士的住屋需要，令數以萬計單身人士繼續住籠屋、板房等惡劣環境。

房屋委員會實施計分制及大幅削減單身公屋分配額，令單身人士的輪候時間倍增，三年的配屋承諾根本就不合適。單身受到不平等對待，住屋權受到剝削。再加上單身人士宿舍有限的供應量和其居住年期的限制，令單身人士更無途徑改善住屋環境及提升生活質素，令更多單身人士居住籠屋及板房，沒有資源空間計劃將來及發展。
2. 計分制歧視單身人士
2.1. 無理延長等候年數，令有住屋困難單身人士未能得到適切支援

香港社會結婚年齡延遲、離婚比率增加、各項首置貨款的取消，再加上金融海嘯、工資下降，令更多單身人士需要申請公屋。單身人士的申請已由二〇〇六年的三萬多人上升到今年近五萬個。一群學歷程度較低的單身人士，他們工作不穩定，收入中位數遠低於全港工資收入中位數一半，本身就沒有能力自置居所，又應付不了私人樓租金，就更加需要公屋。但是政府不單沒有回應單身人士住屋需要的增加，反而設立計分制度，延長單身輪候的時間，越是年輕的申請者，等候的時間就越長。這都令有住屋困難的單身人士未能得到適切支援。
2.2.影響單身計劃生活、單身女性人生安全受到威脅

計分制不單不合理地延長了單身人士輪候公屋時間，也打亂了這些基層單身人士的生活計劃。居無定所，加上租金昂貴，令他們在經濟上、精神上和生活質素上都大受打擊。單身女性露宿或居住在籠屋或板房，人身安全更受到威脅。例如，私樓的樓梯轉彎位和暗角位多，非禮搶劫容易發生；板房缺乏私人空間，容易被人偷窺侵犯。缺乏穩定安全的居所，進一步影響他們改善生活、計劃發展將來及成家立室的機會，此乃影響深遠。
2.3.年齡歧視，違法聯合國的住屋權利

根據聯合國《經濟社會文化權利公約》第二部分第二條清楚指明“人人不因種種族、膚色、性別、語言、宗教、政治或其他見解、國籍或社會出身、財產、出生或其他身分等而受歧視”同時，第十一部分第一條款也規定“人人有權為他自己和家庭獲得相當的生活水準，包括足夠的食物、衣著和住房，並能不斷改進生活條件”。

香港《基本法》列明了《公約》適用於香港，政府因此有法律的義務去遵從《公約》并盡最大能力，採取步驟，努力落實市民的住屋權。但是，政府坐擁千億的儲備，卻不增加房屋資助，為節省房屋資源設立計分制，令最有迫切需要的低收入或失業的露宿者、籠屋或板房居民更未能及早得到安置，並被延遲輪候時間，這都違法了聯合國的住屋權利。
政策建議

非長者單身人士公屋新增申請每年數千，支援這些單身人士及早安居，可以鼓勵計劃將來及建立家庭，相反不作出支援，各種社會問題可以持續，例如：籠屋、板房擠迫環境、露者者、家庭悲劇等。本會建議如下：
1. 增加非長者單身人士公屋編配額

公屋編配量比例應與申請人數比例相若，例如四萬五千人派一萬五千個單位，以縮短非長者單身人士的輪候時間，并保障他們的住屋權益。
2. 取消非長者單身人士公屋計分制

房委會應對一人及家庭申請一視同仁，以先到先得的方法，不應該以年齡以準則，取消非長者單身人士公屋計分制。
3. 為有住屋困難的單身人士提供更多單身人士宿舍，作為過渡期的住屋支援

現在香港只有兩所單身人士宿舍，提供不到一千個宿位。為紓解住在籠屋板房和在輪候公屋的單身人士的住房需要，政府宜在不同的區域興建更多的單身人士宿舍，同時延長其在宿舍的居住年限，給基層的非長者單身人士適切的住屋支援。
                                       香港社區組織協會(SoCO)
非長者單身人士房屋關注組
2010年2月2日
�18-57歲單身人士計分制度：18歲開始每長一歲，加3分，每等一年加12分，擁有公屋戶藉者減三十分。


�18-57歲單身人士每年編配額：編配予輪候冊申請人單位數目的8%，並以2000個單位為上限。
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