香港社區組織協會 (SoCO)   工廠大廈居民關注組
有清拆無安置，貧民無家可歸
工廈居民行政會請願 新聞稿
　　香港社區組織協會與工廠大廈居民代表到行政會議請願，要求先制定工廈劏房安置政策後清拆、直接安置中轉屋及公屋、重新檢討輪候時間計算方法、增建公屋及縮短輪候時間。

香港政府房屋政策失當，公屋興建數量不足，三年上樓承諾破產，近十萬貧窮戶被迫租住環境惡劣的籠屋、板房、劏房。加上近年租金飛升，基層市民無可奈何租住工廈劏房。政府近日表示全面清拆工廈劏房，卻無安置政策。最近屋宇署更向部分工廈單位表示將發出封閉令，居民面臨無家可歸，惟以行動表達訴求。本會對現行政策的問題分析及建議如下：
政策問題
1. 工廈劏房危機重重卻無監管，安置上樓不容再拖
工廠大廈原非居住用途，但其租金一般較私樓便宜，大部份居民不知單位是非法而選擇租住。現時估計全港有數以百間工廈單位改裝成劏房和板房，例如大角咀某工廈的某層只用薄薄的夾板間開四十多間板房，每間房間只有四十呎左右，走火通道狹窄，消防設備簡陋，一旦發生火災，便會妨礙走火，而且居民飽受木蚤折磨，無法入睡，身心備受困擾。但房屋局遲遲無安置政策，令蝸居於工廈劏房的貧民無法上樓。這類工廈劏房單是在大角咀已有不少，全香港有大量居民飽受如此居住安全之威脅。工廠大廈劏房的住屋環境惡劣，而衍生保安、消防及衞生等問題，如樓梯間堆積雜物，劏房林立令走火通道變得狹窄而黑暗，居民飽受惡劣的住屋環境所煎熬。
2. 清拆迫遷，居民未能負擔私樓昂貴租金
現時屋宇署正式公佈全面取締工廈劏房，部份工廈已收到清拆令，工廈居民亦收到社會福利署的信，表示其單位乃是非法，建議他們搬離現住單位，但現時私樓租金昂貴，而且租金一直上升，即使最近關愛基金表示撥款資助搬遷津貼，但資助金額低，搬遷除了繳交上期、按金、水電按等費用，居民長遠亦不能負擔私樓的昂貴租金，輪候公屋又未有分配，住屋問題使他們生活徬徨。
3. 貧民無家可歸棲身工廈，收容所非安身之所
貧民因無家可歸，棲身工廈，但若工廈劏房居民在單位清拆時時仍未找到合適居所，政府會將居民安置於偏遠地區的收容所，然而收容所環境擠迫、設施簡陋，影響居民生活及工作，居民卻要待住滿三個月才有機會入住中轉屋，事實上，居民被迫租住非法及環境惡劣工廈應被視為無家可歸，輪候公屋人士應提早安置公屋，未申請公屋者，有特殊困難亦作體恤安置，其他人應先安置中轉屋，而無需入住收容所。
4. 巡查劏房治標不治本，欠缺安置政策
近日屋宇署加強對劏房戶的巡查，向部分劏房發出清拆令，早前更破門入屋檢查單位，租戶無辜受災，巡查樓宇結構保障居民安危本為好事，然而破門入屋不但侵害私穩，而且政府並無合適安置政策處理被迫搬出的劏房戶。若然欠缺妥善安置政策及公屋政策配合，巡查劏房只會令住戶迫遷到其他劏房單位，令基層住戶繼續捱貴租。
5. 整體公屋政策失誤︰
5.1 整體公屋建居量不足　輪候個案一年激增18%
從2006年至今，公屋輪候個案從不足100,000激增至超過150,000宗，五年間增幅超過五成。僅從2010年3月至2011年6月，輪候個案就從129000增至155,600，一年間增幅高達20.6%。這些數字反映了過去多年來公屋的供應，未能有效回應香港基層市民不斷增加的住屋需求，致使公屋輪候冊累積申請人日趨增多。然而，房委會仍宣佈未來五年的公屋年均興建量維持在1.5萬個單位，繼續漠視基層困境，基層市民上樓無期。
另一方面，房委會又於本年4月1日起上調輪候冊入息和資產限額，房委會估計約有2.5萬私人樓宇租戶將會受惠於新限額，此舉原意是讓更多基層市民得以輪候公屋，然而，公屋興建量未有相應增加，估計於2012年輪候人數高達170,000至180,000，為二十年來新高。
5.2 「平均三年輪候時間」純屬取巧
現時房委會對公屋輪候戶承諾公屋的輪候時間平均時間為三年，而房委會更公佈2010年的實際平均輪候時間約為兩年。然而，房委會的「輪候三年承諾」並不包括近65,000個非長者單身個案及近8,000個凍結的新移民個案，意即超過一半的輪候個案根本不計算在「輪候三年承諾」。另外現時計算的平均輪候時間，是以輪候冊登記日期開始計算 (收到藍卡作確認)，至第一次獲得編配機會的時間，非正式入住公屋的時間。事實上根據房委會2011年10月最新資料顯示三成一般申請人等候三年仍未獲分配公屋。
5.3 「配額與計分制」歧視非長者單身申請人
不少居住在工廠大廈的居民是單身人士，他們因長期未能上樓而被迫租住於非法工廈。事實上，過去多年公屋政策一再歧視單身居民， 2005年政府以太多單身公屋申請有濫用情況為由實施非長者單身申請計分制，更規定編配予非長者單身申請人的單位為所有公屋編配單位的8%，以2000個單位為上限。現在輪候冊上已累積近65,000宗非長者單身申請個案，但房委員卻繼續維持計分制及配編上限，令他們動輒等待十年才有機會配屋，上樓遙遙無期。
　　另一方面，非長者單身人士在輪候期間加入家人一同申請，輪候時間只會以半數計，並以不超過18個月為限。非長者單身人士原來的輪候時間已比起一般家申請長，此規定令單身人士在加入家庭成員後，總輪候時間較一般家庭申請為長，嚴重剝削非長者單身人士的住屋權。
政策建議
1. 制定工廈劏房安置政策
由於工廈劏房環境惡劣危險，居民普遍無力負擔私樓租金，為保居民人身安全，本會建議房委會應制定工廈劏房安置政策，一旦決定清拆，應凍結登記，已輪候公屋的工廈劏房戶應即時分配公屋，未輪候居民，如有特殊困難應體恤安置，其他應安置中轉屋，再作評估。
2. 直接安置中轉屋，無需經過收容所
被清拆的工廈劏房戶，淪落租住非法及環境極惡劣的工廈已證明無家可歸，若未能即時安置公屋單位，房委會應為居民直接安置中轉屋，而無需居住環境惡劣的收容所。
3. 研究改裝工廈為住屋用途
工廈單位面積大，而且已經有很多人住在工廈，為解決中短期的住屋問題，本會建議政府可研究改裝某些工廈為住宅用途，由政府正式監管工廈住宅的消防、衞生、維修、租金等問題。
4. 增建公屋，真正實現「三年目標」
房委會應將公屋每年將興建量增加至三萬五千個單位，同時在計算公屋平均輪候時間時包括非長者單身人士以及被凍結帳戶的新移民人士的輪候時間，儘快公佈整體輪候時間，真正實現「三年目標」。
5. 取消「配額與計分制」，增加編配額；單身加名應不延遲
房委會應取消單身人士計分制及增加單身公屋編配額，公平對待單身人士申請。而且單身人士在輪候期間加入家庭成員，原先的輪候時間應完全計算在內。
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