香港社區組織協會 (SoCO)      兒童權利關注會

｢今日兒童明日香港  施政消除跨代貧窮｣

貧窮兒童施政報告請願
香港社區組織協會與貧窮兒童向特首請願及遞交｢貧窮兒童生活質素研究報告｣，指出過去十年香港貧窮兒童問題突出，跨代貧窮問題嚴重，但政府作出的支援極少，研究發現貧窮兒童在住屋、教育、醫療、社交、營養等重要成長要素中均未能得到適切的支援，生活質素低落，影響兒童及香港社會發展。要求施政報告制定消除跨代貧窮政策，保障貧窮兒童平等發展機會。
統計資料顯示(2010年)，現時全港有1,112,900名18歲以下的兒童，當中297,500人兒童生活在貧窮線下，貧窮比率上升，兒童貧窮率高達26.7%，較2009年上升0.3%。研究顯示兩成半(25.2%)受訪兒童更因沒有錢而捱餓，兩成多(20.9%)受訪者並非每天均吃三餐，近四成曾因缺乏所需資源而未能完成功課，被迫欠交功課。 貧窮兒童缺乏發展機會，會導致跨代貧窮，更會造成青少年問題及損害香港人力資源的競爭力，社會及政策制訂者絕不能掉以輕心。
    富裕先進的香港，卻出現貧窮兒童蝸居劏房、教育資助不足、三餐不繼的情況，實在是香港之恥。受影響兒童一起向特首送上社會規劃藍圖，要求曾特首的在任最後一份施政報告制定消除跨代貧窮政策。問題及建議如下:
1. 生活質素遠低於一般兒童，住屋環境影響尤深

研究顯示貧窮兒童在住屋、教育、醫療、社交、營養等重要成長要素中均未能得到足夠的支援，生活質素低落，深切影響這些貧窮兒童的生活，令貧窮兒童意識自己生活在貧困中，所以自我評估的生活質素也遠低於一般意識。同時，居住環境惡劣的籠屋、劏房小朋友明顯自我評估生活質素較居住公屋的低，可見住屋環境顯然影響兒童對生活質素的看法，研究顯示籠屋、劏房小朋友居住空間較狹小(最小面積為23呎)、較吵嘈、空氣較差，而且租金較貴(中位數租金高達$2,600)，不利兒童學習及活動，甚至睡眠質素，這些兒童較傾向外出不愛留在家中，很容易形成街童問題，可見改善住屋是協助兒童提升生活質素的重大因素。

2. 教育資助不足，影響學習進度及兒童發展機會

教育是脫貧的重要途徑，但研究顯示現時的教育制度未能發揮協助兒童脫貧功能，原因資助不足，這些兒童因而未能跟上學習進度，有些甚至連功課也未能交齊。

現時教育制度，不單要求有學位及有課本，而是講求多元智能發展，活動教學，善用科技及用具以促進學習，學生必須上網做功課、參加課外活動、一人一體藝及戶外學習等。但政府資助不足，一半受訪兒童表示因經濟問題錯失學習機會，近四成曾因缺乏所需資源而未能完成功課，被迫欠交功課，基本學習需求也不能跟進，影響學習進度。 在發展性活動方面，四成兒童完全沒有參加課外活動，在現今小孩子們的時間表都排滿了活動的情況下，可見貧富兒童之間的鴻溝有多大。其他有參加課外活動的小朋友，四成是活動免費才參加，這些小朋友每月支付課外活動的費用中位數只有$10，可見這些家庭實在無能力負擔課外活動開支。睡覺及看電視，甚至工作反而是他們最大的課外活動。

現時政府透過綜援學習津貼或學生資助資助綜援兒童或低收入家庭兒童教育開支，但這些教育資助並未為這些貧窮兒童提供足夠支援，綜援及學生資助的範圍太窄，未能跟進教育發展，綜援表示包括書簿及校服，學生資助只包括書簿，但其資助金額根本不夠書簿開支，現時書價年年上升及改版，二手書又難求，很多貧窮學生除了未能買齊書本及校服外，亦未能支付學習上的各種費用，例如學習用品、活動費用和學校雜費等，令貧窮學生未能跟進現代教育所需。反映現時教育資助，無論是基本教育需要或發展學習支援均極不足，未能為貧窮兒童提供平等教育機會。
3. 營養不足，影響發育及健康及發展

研究顯示這些貧窮兒童的健康及營養均有問題，過半兒童營養不均，五穀類不足，常以高油高脂高鹽食物代替早餐，大多是即食麵，因多來自免費食物，。其肉類攝取有相當比例依賴較平價的蛋和非新鮮肉，例如急凍雞翼及醃製肉類。此外，幾乎全部受訪兒童均進奶類產品遠低於標準，極有可能普遍缺鈣。也發現只有少數兒童在發育期間（12－18歲）能攝入足夠的蛋白質和熱量以應付生長需要，對兒童本身健康及未來社會醫療是警號。

因教育及房屋支出大，加上食物費，為節省食物開支，受訪家庭除了等街市收檔買些平貨，近半還會買質素差些的食物(45.9%)、甚至食少餐(26.6%)、取免費食物(22.9%)，近一成(8.3%)受訪者甚至選擇不吃，或甚至買過期食物(8.3%)，兩成半(25.2%)受訪兒童更因沒有錢而捱餓，兩成多(20.9%)受訪者並非每天均吃三餐，可見貧窮兒童連最低層次的基本溫飽權利也未能達到標準，實在值得香港反省。
4. 醫療負擔重，損害低收入兒童健康
七成兒童表示醫療負擔重，家庭不勝負苛，甚至出現不求醫情況，低收入家庭尤為嚴重。由於低收入家庭父母要工作，一方面經濟困難，一方面沒有時間，即使公立醫院可申請減免，但減免制度繁複，而且要日間見社工評審，低收入家庭難以使用，亦影響子女求醫機會，當局有急需簡化減免程序，並資助兒童在私人診所求醫。

5. 家庭資本不足，急需社會支援

現時教育制度愈來愈倚靠父母支援及資助子女學習，但貧窮兒童的父母都是低學歷，從事低工資及長工時的工作，三成更是來自破碎的單親家庭，可以支持一家勉強糊口已是不容易的事，根本沒有能力加強子女學習的資本，所以學校及社會的課後支援學習對貧窮兒童很重要。

6. 歧視嚴重，影響兒童社交發展
貧窮兒童每日面對生活重重困難，極需社會關懷，可惜他們不但得不到社會關懷，更反而遭受歧視，兩成兒童常因貧窮而被歧視，另有兩成多同時因新移民身份而受歧視，影響這些小朋友的情緒及社交發展。

7. 環境困難，仍有鬥志升讀大學

貧窮兒童身處困難環境中，缺乏平等發展機會，但可幸是仍有鬥志及對未來仍有憧憬，八成兒童希望入讀大學，可見這些兒童很有上進心，問題是社會能否提供機會。

8. 全方位支援，提升自尊感及抗逆能力

是次研究發現受訪兒童的自我形象及抗逆能力較一般兒童及小童群益會訪問的貧窮兒童均要高，是次訪問兒童大多是由本會跟進多年的個案，在這幾年，本會設計兒童啟蒙天使計劃、兒童學習中心、定期舉辦戶外活動、舉辦兒童權利訓練，長期培訓兒童身心發展，提昇其自強及發展能力，加上一些生活支援，為貧窮兒童及家庭提供全面支援及民間安全網絡，因而其自我形象及抗逆能力亦有所提昇，反映長期貼身支援的服務模式有助提昇貧窮兒童自強能力。

9. 兒童生活質素十年來每況愈下
比較本會十年前的貧窮兒童研究報告，驚覺貧窮兒童問題並沒有減少，而且某些問題更惡化及突出對兒童的影響，例如：營養不足、住屋影響生活等，彰顯政府對貧窮兒童支援嚴重不足，急需作出檢討及改善。

2004年12月港府在前特首董建華時期首次承認本港存在貧窮問題，其中存在跨代貧窮危機，成立扶貧委員會，可惜政策正開始，董建華便下台，隨後港府推出一些措施，例如: 「兒童發展先導計劃」只跟進學前兒童、推出兒童發展基金只有千多個名額，不是力度不足，就是名額不足，相對嚴峻兒童貧窮問題實屬杯水車薪，並未能根治問題。
建議

1.整體政策

1.1 推行全面兒童政策，消除跨代貧窮
1.2 制訂扶助兒童脫貧政策及建立中央兒童資料庫
1.3 設立貧窮線，針對各政策範疇制定具體貧窮兒童指標

1.4 儘快就兒童權利公約進行本地立法工作
1.5 設立兒童事務專員 (Children’s Ombudsman) 
1.6 設立具實權的兒童權利委員會及監察機制
1.7  推行兒童先導計劃，長期跟進18歲或以下貧窮兒童
政府應仿傚美國Head Start計劃，為接受社會福利及其他低收入家庭的兒童提供長期個案跟進，持續監察貧困兒童在成長各方面的需要(包括：營養、學習所需、參加課外活動、個人成長等)，避免他們因貧窮而在各方面發展均落後於人。
1.8為所有貧困學生提供免費早餐或午餐，，食物銀行的食物應安排新鮮疏肉類食品及長期作出支援，受惠對象應包括綜援及非綜援兒童及其照顧者(即使母親是雙程證)，保障兒童生存權利及有足夠營養成長發育
2.房屋支援
2.1政府應作全港籠屋、板房及劏房等分租戶登記，或透過房屋署租住私樓輪候公屋名單或食物銀行資料，向這些最貧困的兒童施予援手。為租住籠屋、板房等不適切居所的兒童提供租金/生活津貼。取消新移民居港七年限制。
2.2 全面善用現存學校及公共資源
安排給學童課後借用電腦，提供課後托管及功課輔導。
2.3 設立社區學習中心
3. 教育支援

3.1 全面推行十五年免費教育　提供幼稚園書簿津貼
3.2 增加學生資助金額及涵蓋範疇
教育局應增加學生資助金額及涵蓋範疇，包括: 校服、學習雜費、電腦、上網、早/午餐、課外學習活動及參加制服團體等活動津貼等。
3.3 中央統籌發放書簿及二手書、校服及設立學校託管功課輔導服務等計劃
3.4 增加康樂活動受助名額，訂立活動收費豁免機制
4.醫療支援
4.1 制訂公共醫療政策上引入兒童權利的角度
4.2 按患疾兒童的實際醫療需要增撥醫療資源
4.3 增加醫護人手及普通科門診名額及延長服務時間
4.4 資助貧窮兒童私家求醫
4.5 改善學生健康評估服務
4.6 學童牙科保健計劃擴展至全港幼稚園及中學生

4.7 簡化醫療收費減免計劃的申請程序

4.8 改善對長期病患兒童的支援

4.9 無證兒童應享有同等健康及醫療權利

4.10 檢討藥物名冊的運作安排

5.福利支援

5.1 重新釐定最低生活水平並按預測通脤率調整
5.2 提升綜援水平及恢復綜援特別津貼金額
5.3 增加綜援學習津貼、午膳津貼及租金津貼
5.4 為不同年齡的綜援兒童分層提供基本金額

5.5 取消綜援居港七年申請條件

5.6 增加及擴闊綜援學習津貼

6. 推行學童寄宿服務
7. 支援家庭兒童父母進修，提升最低工資及立法制定最高工時，提供親子資源及培訓。
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