香港社區組織協會(SoCO)

增建公屋  加快上樓  實現三年承諾

籠屋板房劏房居民會見房委會委員 商討公屋輪候與編配問題新聞稿

香港社區組織協會(社協)聯同基層劏房居民會見房屋委員會委員，投訴現時不少劏房居民及N無人士輪候公屋超過三年仍無任何音訊，政府取消了租金管制及租務權保障後，基層租客要繳交貴租卻要忍受著極惡劣的生活環境，面對極大的生活壓力。劏房居民要求政府盡快增建公屋，縮短輪候時間，短期亦應發放租金津貼予N無人士解決燃眉之急，具體政策問題及建議如下：

政策問題
1. 津貼無份上樓無期  政府漠視N無市民
   過去三個財政預算年度，政府曾多次向市民「派糖」，例如派發電費津貼、發放額外綜援、減免公屋租金、減免差餉等，均不能惠及租住私人樓宇、輪候公屋的非綜援低收入戶，使他們慘成「三無」、「五無」甚至「六無」戶。這群基層市民多為在職貧窮人士，以微薄收入租住租金相對高昂的板房、套房、天臺房等不適切居所，生活環境惡劣，經濟負擔極大。然而政府在制定財政預算案利民紓困措施時，卻多次漠視他們的困境，在公屋政策方面亦未能給他們有效支援。加上近期香港通脹問題嚴重，「三無」市民不堪重負，民怨沸騰。

2. 公屋單位供不應求 輪候個案激增
根據房委會的數據顯示，現時公屋輪候冊上申請個案已突破十六萬戶，僅從2010年3月至2011年9月，輪候個案便從129000增至165,000，一年半內增幅高達28%，但是公屋每年平均新落成單位只有一萬五千個，足見現時的建屋政策未能回應基層市屋的逼切需要，惟政府不論在施政報告及新年度財政預算案中，只維持一貫的興建公屋數量，漠視基層街坊真實的住屋困難。

3. 三年上樓承諾破產
雖然現時房委會強調公屋平均輪候時間為三年，但據房委會最新資料顯示，在2010年7月至2011年6月獲安置的16,800戶當中，其中30%一般申請人三年內未獲首次安置。2011年6月房委會數據亦顯示，一般家庭89,000戶當中，11,200戶已輪候超過三年而未獲首次編配。區內有些街坊已等候超過五年仍未第一次獲派公屋，全家需居住於深水埗區內狹窄的劏房中。可見房委會的三年承諾未能兌現，情況令人感到不解。

現時房委會給予公屋輪候人士三次選擇機會，但公屋輪候時間的計算卻是從發出輪候號碼當日起至第一次配屋為止，對於第一次配屋後至兩次配屋之間的輪候時間，房委會則無具體規定期限。不少居民因獲配不受歡迎、地點偏遠等單位，而在放棄第一次配屋後，遙遙無期地等候第二次和第三次配屋，一些居民甚至輪候超過一年才獲第二次配屋，但這些時間都不會計算在房委會的「輪候時間」之中。平均三年上樓承諾只計算第一次獲配屋，而不是計算成功上樓個案，可見其承諾純屬取巧，這承諾的達成標準確有商榷餘地。
4. 政策歧視單身人士及新移民
現時房委會的「平均輪候時間」並不包括近70,000個非長者單身個案及7,600個凍結的新移民個案，意即超過一半的輪候個案根本不計算在「輪候時間」，現時的「輪候時間」計算方法未能如實地反映市民的輪候情況。而且新建成的一至二人單位數量僅佔全部的21%，加上「配額與計分制」及「居港七年限制」的規限，故這批申請者只能忍受極長的輪候時間，在舊區的板房籠屋內繼續居住，可見現時的公屋輪候政策歧視非長者單身申請人及新移民家庭。

5. 租金無管制 租住無保障

政府於1998年因租務市場不活躍而取消撤銷租金管制條例，至今仍沒有檢討。在欠缺管制下，加租情況嚴重。本會《2011年基層住屋租金研究報告》顯示，受訪者63.2%近三年內有加租情況，加租幅度平均數為22.3%，基層租客租住私人樓宇被迫「挨貴租」。在欠缺租住權保障下，基層租戶隨時被迫遷，不少負擔不起租金的住戶被迫露宿街頭，情況令人擔心。

政策建議
   1. 增建公屋，真正實現「三年目標」
房委會應將公屋年均興建量增加至三萬五千個單位，同時在計算公屋平均輪候時間時囊括非長者單身人士以及被凍結帳戶的新移民人士的輪候時間，儘快公佈整體輪候時間，真正實現「三年目標」。
2. 推行租金津貼，協助公屋輪候戶
房委會應與關愛基金合作，為輪候公屋超過三年的輪候戶及N無人士提供租金津貼，協助低收入居民減輕住房方面的經濟負擔。 

3. 取消「七年限制」，一視同仁協助新移民
4. 取消「配額與計分制」，公平協助單身人士上樓

5. 具體規限配屋時間
6. 全面開放市區公屋申請
7. 增加公屋區域選擇
香港社區組織協會 (SoCO) 

二零一二年二月十四日
