香港社區組織協會(SoCO)
寶貝.十年 攝影展覽暨新書發佈新聞稿
- 基層青年的狀況與出路

2004年的寒冬，香港社區組織協會和一群在社會底層掙扎求存的小孩子，在畢馬威會計師事務所(畢馬威KPMG)和義工的支援下，出版第一本貧窮兒童攝影集«寶貝»和舉辦攝影展，感動不少社會人士，亦喚醒政府面對跨代貧窮問題。當時行政長官董建華先生公佈推行消除跨代貧窮政策，政府撥款資助貧窮兒童學習所需，為兒童扶貧工作打開序幕。 十年後的今日，孩子再次站出來分享他們的成長經歷，並承蒙畢馬威再次贊助出版寶貝二及聯同希慎興業有限公司贊助，於1月18日至24日在希慎廣場舉行攝影展及發佈最新攝影集«寶貝二»。

近二十年來，香港貧窮問題日益嚴重，2013年的貧窮人口高達一百三十三萬，其中包括25萬兒童，兒童貧窮率達24.2%，每四個兒童有一個貧窮，這些兒童生活在富裕的香港，日子卻過得猶如在第三世界國家，三餐不繼、拾荒幫補家計、蝸居板房劏房的情況處處可見，形成跨代貧窮問題，這些孩子的成長關乎社會的發展。

SoCO在2004年訪問29位一歲至十五歲的兒童，出版«寶貝»攝影集，揭示繁榮香港背後被忽視的社群，一直陪伴這些孩子成長。 十年後的今日，其中16位10歲至25歲的孩子再次站出來分享他們的成長歷程，他們有些剛大學畢業出來工作兩年，有些就讀大專/大學或中學，只有一位讀小學，亦有兩位中四輟學，出來工作的有做IT、廚師、教畫、做苦力的，更有考飛機師牌的，他們展現了現時基層青年及兒童的狀況。同時他們的拼博歷程演活了獅子山下自強不息的精神，但他們前程出現的困阻也讓我們看到獅子山精神的局限性，透視社會政策的不足，例如: 除了文法中學，其他升學選擇不多及認受性不高，而且缺乏資助，大學學額不足，學生資助不足，對特殊教育需要的學生的資助亦非常不足。 而貧窮青少年一旦輟學，很難一方面養家，一方面進修，基層工作付出與工資不成正比，基層勞苦一生，卻未得安樂茶飯，難怪現時不少青年對前景感到茫然。可惜最新施政報告未有回應此問題，亦未推行全面兒童及青年扶貧政策。

根據最新扶貧委員會推出的2013年香港貧窮狀況情況報告，在非綜援貧窮住戶中，當中不少為在職住戶。雖然在職住戶有工作，惟收入仍低於貧窮線。在2013年，在政府政策介入後非綜援在職住戶的貧窮住戶數目、貧窮人口及貧窮率分別為140,800戶、469,700人及8.1%，當中大多有子女。

本港於2011年5月1日開始實施法定最低工資，並於2013年5月1日上調至最小時30港元，低收入群組的工資在實施最低工資後有所增加。然而，由於以上在職貧窮家庭的在職人士大多要獨力肩負家計，家庭人數愈多，也代表著要供養的家庭成員愈多，因此要對的貧窮風險愈大，當中尤其以有兒童及新移民的非綜援在職貧窮住戶為甚。

可幸的是，十年光景磨練，這些在困境中成長的孩子，前路崎嶇不平，際遇各有不同。但在濃厚親情、熱心援手的支持下，我們看到，無論環境多困難、現實多殘忍，孩子們沒有必然的怨懟，沒有悲情的控訴，仍能保存赤子之心，躊躇滿志，滿腔抱負力爭上游，沒有忘記自己的家庭和社會責任。 可見親情及社會的關愛可以強壯孩子們的心靈，加強他們的脫貧能力，幫助他們面對困難及阻礙。這些孩子日後的發展仍是未知數，但他們人窮志不窮和熱心助人的品格，卻是人生最可貴的，讓人想起王勃的詩句:｢窮且益堅，不墜青雲之志。」

SoCO很感謝畢馬威過去十一年對貧窮兒童的持續關心及支持，全體員工投入服務，出錢出力為貧窮兒童提供學習及奮進向上的機會，其長期的跟進及關愛，成就了今日有不少貧窮兒童奮進以求脫貧，讚許畢馬威關懷弱勢社群，盡力參與紓貧解困工作，是商界的模範。是次畢馬威再次贊助出版續集«寶貝二»，並聯同希慎興業有限公司(希慎)贊助展覽，令貧窮兒童這課題得以在一級商場展出，讓社會不同階層深入認識社會問題及作出關注。SoCO感謝畢馬威與希慎的慷慨贊助及對貧困兒童的關注及支持。  

新書及展覽贊助畢馬威表示:｢畢馬威一直致力推動公民社會的發展，希望我們跟香港社區組織協會的長期合作關係能夠發揮示範作用，引領變革，讓整個商業社會承擔更多持續並有價值的企業社會責任。｣

SoCO希望政府增加大學資助學額、同時資助更多技術進修學校及途徑，例如:更多在職學徒制等，讓不同志向的青少年有學習及就業發展門路，提高最低工資。增加中小學的學生資助，儘快推行建議多時的低收入在職生活津貼，增加兒童津貼，推行全面兒童及青年扶貧政策，讓兒童有平等發展機會。

展覽詳情如下:
第一期展覽:
展覽日期: 2015年1月18日(日)至1月24日(六)  
展覽時間:上午10時至晚上10時
展覽地點: 銅鑼灣希慎廣場1/F 中庭 (銅鑼灣地鐵站F出口)
主禮嘉賓: 勞工福利局局長張建宗太平紳士

第二期展覽:
展覽日期: 2015年4月17日(五)至7月5日(日)
[bookmark: _GoBack]展覽時間:中午12時至晚上7時
展覽地點: 深水埗汝州街269號1/F (深水埗地鐵站C2出口)

展覽網頁: www.soco.org.hk/ourtreasure2

2015年1月18日
