香港社區組織協會 (SoCO) 宝貝．十年 基層兒童成長攝影展覽
專題講座：改變從｢小｣開始 --- 各界分享扶貧心得 新聞稿

香港社區組織協會一直關注本港兒童及青年貧窮狀況，為喚起公眾對兒童貧窮問題的關注，社協近月出版｢宝貝二｣攝影集，輯錄了十六位貧窮家庭長大的青年，過去十年奮鬥生活的故事，並於4月17日至7月5日期間逢星期五至日，中午12時至下午7時，於本會深水埗汝州街269號一樓(SoCO269)展覽館，舉辦名為｢宝貝二: 基層兒童成長攝影展｣(http://www.soco.org.hk/ourtreasure2/)，以喚起公眾關注跨代貧窮問題。

為了深入探討如何協助基層兒童脫貧，攝影展覽舉行期間，舉辦一系列公眾分享會[footnoteRef:1](17/5, 7/6, 6/7，詳情請參見本)，繼首次公開講座討論探討過去七、八十年代與現今世代兩代人對社會階層流動的看法後，今天(6月7日)講座題為改變從「小」開始，邀請各界人士分享扶貧心得，探索如何從微小之處，從兒童年幼時開始處理貧窮問題，如何有效協助兒童脫貧。 [1:  活動一:「跨代貧窮」面對面(5月17日)(日)下午2時半至4時半
嘉賓及內容：同樣出身貧窮家庭的兩代人展開對話，探索脫貧之路。出身基層的前局長馬時亨先生與現時基層的兒童及青少年對話
活動二: 改變從「小」開始(6月7日)(日)下午2時半至4時半 KPMG代表、溫文儀先生、黃惠菁博士、捐款者、義工、商界、社工及市民匯聚一堂，分享社會參與如何扶助貧窮孩子的經驗。
活動三: 真人圖書館@新移民小朋友(7月5日) (日)下午3時半至6時半 邀請數位新移民小朋友和他們父母勇敢成為「真人圖書」，歡迎市民報名參與，成為真誠耐心的讀者。
] 


本港兒童貧窮情況
根據最新扶貧委員會推出的2013年香港貧窮狀況情況報告，香港貧窮問題持續嚴峻，2013年貧窮人口高達133萬，其中包括25萬兒童，兒童貧窮率達24.2%，每四個兒童有一個貧窮，這些兒童生活在富裕的香港，日子卻過得猶如在第三世界國家，三餐不繼、拾荒幫補家計、蝸居板房劏房的情況處處可見，形成跨代貧窮問題，這些孩子的成長關乎社會的發展。

[bookmark: _GoBack]此外，根據統計處最新數據，2014年第四季(10月至12月)，15歲至19歲青少年失業率高達12.0%，人數約5,100人，20歲至24歲青少年失業率達8.4%，人數約23,900人，較全港整體失業率3.3%為高。青少年因為沒有經驗，失業情況一般較整體失業率高出幾倍；近年政府透過不同方式鼓勵青年人進修學習及投入勞動市場，然而，大學資助學額多年來維持約18%，基層青年縱使符合升學最低學歷要求，最後亦需自資就讀學士或副學士課程，畢業後仍要還款本金連利息多達十數萬元，生活極為拮据。不少未能升學至專上教育的青少年，更只能長期從事低薪工種(例如:餐飲、物流、零售、酒店服務等)，脫貧之日遙遙無期。

現時除了文法中學，其他升學選擇不多及認受性不高，而且缺乏資助，大學資助學額不足，中小學階段學生資助亦不足。貧窮青少年一旦輟學，很難一方面養家，一方面進修，基層工作付出與工資不成正比，基層勞苦一生，卻未得安樂茶飯，難怪現時不少青年對前景感到茫然。可惜最新施政報告未有回應此問題，亦未推行全面兒童及青年扶貧政策。

各方扶助貧童  改變從｢小｣開始
	自2003年起，本會積極從兒童權利的角度，喚起社會人士關注本港兒童貧窮狀況，一方面透過倡導平等發展機會兒童政策，同時透過提供適切服務，集結社會有心人的力量，從微小處著手，從小關懷貧窮兒童成長。2003 年中旬，畢馬威會計師事務所(下稱「畢馬威」或KPMG)透過報章了解社協扶助貧窮兒童工作，主動聯絡本會並參與扶助兒童計劃。過去十一年，畢馬威全體員工每月出錢出力為數以千計的貧困兒童提供一連串精彩的戶外活動，並關注兒童日常生活上的困難。畢馬威會在炎夏捐贈冷風機，資助租住板房的兒童繳付租金，捐贈物資等；過去十年來更贊助社協出版《寶貝》、《寶貝二》、《活在西九》等攝影集出版及展覽。畢馬威的關懷及投入，為貧困的孩子帶來無限歡笑及溫暖，亦提升兒童的生活質素。

因應貧窮兒童的需要，畢馬威於2005 年進一步贊助社協申請社會福利署「攜手扶弱基金」，開展全面兒童服務工作。[footnoteRef:2]在畢馬威持續而大力的支援下，本會成功協助數以千計貧窮兒童改善生活，也引起政府及社會對貧窮兒童狀況的廣泛關注，促使政府增加對三十萬貧窮兒童的支援。講座上畢馬威會計師事務所香港人力資源招聘總監蘇蕙英女士將分享KPMG如何開始與SoCO合作，多年來合作概況，看到有何扶貧成效，以及個人感受。 [2:  包括:2005 年至2006 年 —「支援貧窮兒童平等發展計劃」、協助他們聯繫社區資源、提供更全面支援；2007 年至2008 年 — 開展「家友加油支援計劃」，從家庭層面協助貧窮兒童健康成長；2009 年 — 透過「支援貧窮兒童反通脹計劃」，關注高通脹對貧窮兒童的影響，提供食物支援。2012 年至2015 年 — 透過「助我起飛計劃」，全方位支援貧窮兒童提升英文水平及改善家庭學習環境。並為升讀大學的貧窮青年提供獎學金及工作實習機會。
] 


除了商界積極參與扶貧，個人如何出錢出力亦不可或缺。是次講座亦有幸邀得溫文儀太平紳士分享如何透過捐助SoCO幫助貧窮兒童及個人在扶貧工作的經驗，看到有何扶貧成效及有何感受。

另外，教育心理學家黃惠菁博士亦分享如何認識SoCO，其後成為兒童啟蒙天使義工，積極協助兩位寶貝有不同經歷，又透過教育心理學專業與SoCO合作扶助有特殊學習需要的基層學童，分享扶貧成效及箇中感受。

此外，社協社區組織幹事施麗珊姑娘亦會分享SoCO如何從政策及個人層面，形成「兒童多方援手」(many helping hands to the children)，強調個人微小力量的重要性，同時指出為何仍要改革政策，令微小加量普及至所有兒童。講座期間基層兒童及家長代表分享遇到援手，如何改變命運。是次講座由SoCO董事方敏生女士主持，促進各方互動交流。

社協建議
長遠而言，社協認為當局應增加大學及大專資助學額、同時資助更多技術進修學校及途徑，例如:更多在職學徒制等，讓不同志向的青少年有學習及就業發展門路，提高最低工資。增加中小學的學生資助，儘快推行建議多時的低收入在職生活津貼，增加兒童津貼，推行全面兒童及青年扶貧政策，讓基層兒童及青少年享有平等發展機會。

2015年6月7日
