(新聞稿)

港隊第11次  參與無家者世界盃  勇奪第32名
兩位球員勇戰受傷
(20號龍門何培浩 及 19號球員彭錦浩)
(2015年9月12-19日)  
47個國家隊在荷蘭阿姆斯特丹

香港無家者足球隊，是第11年參與無家者世界盃, 是由和富社會企業及香港社區組織協會合辦, 由12個邊緣社群推薦出25位球員, 最後經籌委獨立選拔出8位球員, 當然要嗚謝50多個團體的贊助支持, 以及２隊甲組球隊的傑志及南華的出錢出力支持。

領隊吳衛東認為球隊最大的得著不是成績, 而是由一隊太寧靜的球隊變成一隊更多互相鼓勵，在面對順逆境時能冷靜面對的球隊, 球員均表示唔捨得走, 除了每天放入口中的乾面包及薯條。

梁國雄議員最大的感觸是在歐洲的難民潮比起無家者的需要還要更嚴重，但香港的無家者亦要受到關注，是一個城市貧窮問題，市民負擔不起租金的問題，長毛議員曾向前民政局局長曾德成提及香港主辦無家者世界盃，當時曾局長表示認同，但長毛議員不知道現時劉江華局長是否繼續前任的承諾。長毛認為在富裕的城市未能籌不到三千萬主辦無家者世界盃，這是香港的悲哀。

教練溫遠雄則表示球能夠學習到外國球隊在比賽時的激情，開波前的撃掌、圍圈、擁抱及吶喊。這種激情為比賽帶來更大的動力及鼓舞，這是亞洲球隊需要學習的，亦會使港隊球員可以更快融入比賽。
	
在荷蘭渡過27歲(今天20/9)生日的隊長袁柏衡表示: 最難忘是對以色列及對印度的2場波, 對以色列時港隊在上半場先勝6比2, 在原本領先時反被追平6比6, 再落敗於點球, 證明球賽如同人生一樣, 像我們這類曾經在人生跌倒的球員, 稍為鬆懈時人生會再跌倒, 是一個好好的提醒, 相反印度場波港隊打逆境波, 上半場輸2比零, 在球員互相鼓勵之下, 大家均不屈不撓地努力作戰, 終能以3比2反勝, 這正是我們過來人所需要的精神。

副隊長安爺(鄧杰安)曾經擔心大家相處會不融洽, 擔心可球隊會出現爭拗, 及後在正副隊長的努力下, 能令到球員之間有主動溝通, 特別鼓勵了少發言的球員在球隊多參與。另外，感受到外地球隊對運動的尊重及足球在其心目中的地位！

2015年9月19日　　最後一場(第13場賽事)對丹麥　　

兩位球員勇戰受傷（20號龍門何培浩 及 19號球球員彭錦浩)
今天的最後一場賽事, 在47個國家中, 爭奪的是(Life Goal Cup)中的第31或32名次, 丹麥是港隊之前曾勝出的隊伍, 當時我們的比數是4比3, 當時我們是上半場巳經領先, 而我們在三角形傳球分波上較有耐性。
今天賽事港隊開始時已高度集中, 但對手丹麥選擇更衝撞型踢法, 而全場迫搶亦令港隊感到巨大壓力, 連續8天的體力對抗, 明顯見到港隊的體力有所下降, 結果上半場丹麥領先, 而上半場最後一分鐘, 龍門阿培被足球省中有頭暈狀況, 結果下半埸要換隊長袁柏衡當龍門, 下半場出場對方球員已使用衝撞踢法, 金魚(彭錦浩)應是第一分鐘內巳被丹麥對手7號球員, 連人帶波撞向圍版, 頭部及左肩感到痛楚不適, 即時倒地一段時間, 及後社工陳仲賢陪同球員前往當地醫院檢查, 而隊長由主力進攻成為龍門。面最後港隊在一場波失去2名球員狀況下，輸7比2成為第32名。
無家者世界盃落幕，一眾球員各人的得著總是最大的，隊長袁柏衡被教練溫sir評價為神奇隊長,在龍門受傷時（最後一場對丹麥）更挺身而出擔任龍門，副隊長鄧杰安初賽由於太瀟灑無意識防守, 及後變得防守極為積極, 邱志恆及王俊廷是2位肌肉加力量型朋友, 經過比賽檢討後由較安靜變成較主動發言, Eddy繼續扮演點球王的角色, 雄仔在幫助希臘年長球員搬水, 在對南韓賽事當天領取公平競技獎，證明其親善大使形象, 而金魚亦因為關心球證被省中而被記者在報導讚賞, 阿培作為龍門的自信心都大有進步, 在失球時作出更多提場，８位球員間更能建立信心／出聲鼓勵。祝願８位已畢業球員，回港後學習多付出一點，分享個人的經歷以鼓勵更多身邊的人。
領隊 吳衛東 (香港社區組織協會 社區組織幹事) 敬上
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