香港社區組織協會 主辦 董建華先生親臨主持揭幕

｢侷住｣ --- 房屋攝影展 暨《侷住》新書發佈
今年10月3日為一年一度的世界居所日(World Habitat Day)。可是，今日的香港，仍然有近二十萬名市民居住在板房劏房等不適切居所單位。其中，不少單位環境極為惡劣，衛生環境欠佳，而有不少劏房設計更不符安全要求，居民入住時每日提心吊膽，反映香港仍有不少市民連基本住屋權也未獲保障。
由昔日的木屋寮屋，去到今天的籠屋板房，以至不斷蔓延的劏房市場，單位外觀雖然改變，但空間及環境並沒有明顯改善。以上一切，均與今日繁華的香港形成強烈對比。時至今日，公屋輪候冊接近三十萬大關，而租住分間樓宇單位的人數也逐年增加，反映房屋政策近年一直滯後，令香港房屋問題急速惡化。
為紀錄基層市民的生活狀況，本會與攝影師Benny Lam再次攜手合作，舉辦名為｢侷住｣的展覽，展出新一輯六個系列的相片，以不同角度去紀錄住屋狀況，務求將香港真實住屋一面呈現觀眾眼前。本會更邀請到首任行政長官、團結香港基金主席董建華先生主持揭幕及莅臨參觀。
是次｢侷住｣攝影展覽，將於2016年10月3日至10月9日假香港文化中心地下大堂E3及E4展區展出，透過鏡頭訴說在繁華都會背後貧困的一面。除展覽外，本會亦出版《侷住》攝影集，
將包括籠屋、板房、天台屋、劏房等真實環境，一一透過相片呈現眼前，並透請公眾一同探索這些百呎單位內所發生的人和事。
在每一張相片背後，除了道出一個又一個基層故事外，同時也反映房屋政策在制訂及實施上出現問題，導致今時今日劏房在港遍地開花的局面。而每一個房屋故事，代表著一系列房屋政策的失誤。
長策建屋未達標 公屋興建量落後
雖然現屆政府重設長遠房屋策略督導委員會，並制訂未來十年建屋計劃，但政府已承認在公營房屋覓地未能追上進度，最終可能連20萬個出租公屋建屋量也宣告失守。再者，房委會在未來五年僅興建71,000個出租公屋單位，即平均每年只有14,200個，預計平均輪候時間只會繼續破頂。
現時公屋輪候冊有近29萬宗申請，反映公屋落成未能追上住屋需求。歸根究底，是因為政府之前終止長遠房屋策略，導致未有做好需求評估，未有積極覓地建屋，致使公營房屋計劃嚴重墮後，引致今時今日劏房有價有市的局面。即時現屆政府重啟長遠房屋策略，但其推算數字並未有考慮現時輪候冊數目，也未有預測輪候冊未來增長，故有關數字是否能滿足住屋需求也成疑問。
    正因為缺乏一個持續而長遠的房屋規劃，劏房市場急速蔓延。為謀取暴利，不少劏房、板房、床位被劏得五花八門，安全衛生問題也令人關注。今輯相片共六個系列，正是圍繞著各種｢狹窄細小｣及｢衛生安全｣的住屋情況。
配額計分雙重關卡  扼殺單身人士上樓夢
    公屋興建未能追上住屋需求，當中以非長者單身人士的情況最為嚴峻。在2005年，房委會引入配額及計分制，將配額上限設定在最多每年2,000個，同時設立按申請人年齡等因素而釐定的「計分制」，並將非長者一人申請者剔除在公屋的平均輪候時間之外。此舉導致非長者單身人士在配額及計分這雙重關卡下，輪候公屋動輒十年八載。
在2014年10月，房委會決定修訂配額及計分制。面對輪候冊上逾十四萬名非長者單身申請，房委會只輕微將每年配額增至2,200個，數字可謂｢杯水車薪｣。同時，房委會竟將原有計分制度中單一以年齡與住屋需要掛勾的問題深化，進一步令年齡成為上樓次序的關鍵條件，低於某一個年齡層(50歲)的申請人根本沒有任何上樓機會。可是，年齡高低並非決定住屋需要的單一指標，配額及計分制度完全違背房委會｢為沒有能力租住私人樓宇的低收入家庭提供公屋｣之宗旨。最終，不少非長者單身在上樓無期情況下，又難以應付劏房租金開支，最終只能租住床位等惡劣環境。而｢侷住｣中的｢居者有其屋｣系列，正正讓各位觀眾以第一身視覺去感受一個只有15平方呎的生活空間，讓公眾感受一眾單身人士在床位之中如何生活。
缺乏租務管制保障 基層住屋負擔加劇 
自2004年至今，私人住宅租金一直按年上升，十年間租金上升接近一倍，其中以較小面積之單位升幅最高，升幅超過一點三倍。按年整體而言，單位面積愈小，租金升幅愈高。根據最新《香港分間樓宇單位的住屋狀況》，住戶的租金佔入息比例中位數達32.3%，而1人住戶更達35.3%，為各組群之冠。
現時私樓市場租金瘋狂增加，與政府先後於1998年及2004年取消租金管制及租住權保障有莫大關連。撤銷租金管制後，租金變動全由業主與租客雙方協議。在公屋供應緊張的情況下，劏房需求只會不斷上升。業主也因而有更大的議價能力增加租金，而基層租戶最終只會「肉隨砧板上」，任由業主宰割，甚至出現愈住愈差的狀況，租客只好由劏房搬到板房床位單位。
缺乏過渡性房屋政策 劏房以外別無選擇
長策落成量未能達標看似已成大局，未來五年公屋興建量也不過與以往相若，意味不少基層市民最終仍然上樓無期，繼續侷住危險處處的劏房，易生危險。過往，政府曾有徒置區或臨時房屋安置有需要居民，讓他們在上樓前有一個較安全穩定的居所；又或曾興建單身人士宿舍，安置籠屋板房居民。可是，近年政府未有再設立任何中短期住屋政策，導致居民毫無選擇，只能在劏房市場捱貴租，但其衛生安全情況卻未獲任何保障。故此，除長遠房屋策略外，政府也應正視現實，為基層租客提供過渡性房屋，讓市民在住屋上有更多選擇，而無需侷住危機四伏的劏房環境。
本會建議如下：
1. 增建公屋，並重新檢視長遠房屋策略進度。

2. 重新檢討配額及計分制，為租住私人樓宇的獨居人士提供額外分數。

3. 重訂租務管制，限制租金升幅。

4. 設立中短期房屋策略，以過渡性房屋安置劏房居民。
展覽日期：2016年10月3日(星期一)至10月9日(星期日)

時間：上午10時至晚上10時

地點：九龍尖沙咀香港文化中心地下E3及E4大堂
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