       香港社區組織協會 (SoCO)  兒童權利關注會

貧窮兒童調查系列二十五 –
貧窮兒童參加功課輔導和課外活動情況問卷調查報告
香港社區組織協會與兒童權利關注會貧窮兒童代表｢貧窮兒童參加功課輔導和課外活動情況問卷調查報告」，反映貧窮兒童對功課輔導及課外活動的需求及面對的困難，政府及學校的支援有何問題。
香港是先進富裕國際都會，惟貧富懸殊嚴重程度名列世界前茅，過去數年，通脹高企，工資追不上通脹，仍然有很多家庭陷入貧窮中，當中兒童最受影響。統計資料顯示(2016年)，現時全港有1,014,500名18歲以下的兒童，當中229,600名兒童生活在貧窮線下，貧窮率高達22.6%，約本港每四名兒童之中，便有一名生活在貧窮線下。
以往本港的教育制度強調課本上的學習，側重背誦及記憶的考核，只要學童熟讀課堂內老師教授的內容，便能順利應考，獲取優良成績繼續升學。然而，打從2000年千禧年教育改革以後，教育制度強調學生需接受「全方位學習」，除了課堂內的學習外，同時亦鼓勵學生走出課室，透過參與不同的課外學習活動，增加個人學習經歷；教育制度更強調「一生一體藝」，提倡每名學生在學習生涯中培養一種體育和一種藝術活動愛好。而學生跟不上課程要求，大都校外補習，然而，這些學習大都要自費，貧窮學生難以支付。 為了了解貧窮兒童參加功課輔導及課外活動的情況，本會於2017年11至2018年3月進行｢貧窮兒童參加功課輔導及課外活動情況的問卷調查｣。 
1. 調查分析
1.1 缺乏英語環境及機會，貧窮兒童英文表現較差，超過9成父母求助
調查數據反映受訪兒童英文科成績普遍較中文科及數學科成績為差(參見表十七)，英文科不合格的兒童比例亦較中文及數學科為差。作為國際交流語言，英文的重要性自不待言。貧窮家庭的家長不少需長時間出外工作，教育程求度亦較低，英文水平不太好，超過9成父母表示難以協助子女處理英語學習上的問題；若兒童不明白英文內容，長久下去會令英語水平難以趕上學習需要，不僅打擊學習信心和動機，對日後學習其他需使用英語的學科乃至升學均有不利影響。

1.2 超過8成需要補習，卻無能力支付，未能打好基礎
84.7%的受訪學童表示有需要補習/功課輔導(表十八)主要原因是基礎太差及唔識做功課，但只有59.1%學生有參加補習或功輔，而且近八成都是參加學校/志願團體的免費功輔班，可見學童有此需要，但因家庭經濟而未能得到適切的協助。而基礎差的學童應參加補底班，但很多時候缺乏這方面的免費服務，學童只能參加功課輔導班，未能針對學習需要，基礎一直未能打好，隨後的學習一直墮後，追不上程度，亦令學生失去學習的興趣及信心，尤其是特殊教育需要的學童需要密集及專人輔助，如未能及時適切作出支援，難以跟上學習進度。
1.3 需要殷切，免費補習/功輔服務不足，補習開支成家庭負擔   

學校或志願提供的免費功課輔導，名額有限，只有26%受訪學童抽中，可參加免費班，很多基層學生投訴抽不中，抽不中的，近五成沒有參加補習或功輔，二成多自費參加收費功輔班，平均每月開支為819元，最高為$2200，功輔班開支佔家庭每月收入百分比平均數為7.7%，對貧窮家庭而言亦屬一大經濟負擔。[表二十七(乙二)] 五成學童完全沒有參加。貧窮學生參加私家補習的比例，遠較整體學生(63.3%)低。

1.4 貧童喜愛課外活動，但因家貧，6成無參加

貧童都很想參加課外活動，最多人有興趣學習樂器、音樂，並希望發揮興趣潛能及訓練一技之長(表三十二)，但潛能興趣(例如:鋼琴、小提琴、古箏等)需要長時間培訓，若然課外活動需要收費，自會加大家庭經濟負擔。而家庭省下的錢，亦會先照顧兒童的學習需要，所以受訪兒童參加課外活動(45%)的比例較參加補習(59.1%)的比例低一成多。

1.5 課外活動開支佔家庭月入6.8%  貧窮家庭難應付
在參加課外活動方面，只有17.1%的受訪學童有機會參加免費輿趣班，近6成沒有參加任何興趣，24.8%自費，平均每月開支為725元，課外活動開支佔家庭每月收入百分比平均數達6.8%，連同上述提及7.7%的功輔班開支，平均幅度多高達一成半(14.5%)，相當於公屋租戶每月租金佔入息的比例，可見貧窮家庭負擔沉重。[表三十六(甲二)]

1.6 無錢參加損貧窮學習機會  應增設援助或免費功輔課外活動

另外，五成多受訪兒童表示會因無錢參加或名額太少，申請不到，而無參加功輔或課外活動(表三十九)，反映適切經濟支援的重要性，對缺乏學習機會的兒童成長及學習影響深遠。(表四十一) 
2. 總結及建議
現時香港貧富懸殊，在百物騰貴及通脹高企下，基層工作收入不穩定，惟生活開支卻增加，但政府各部門卻未有因應貧窮問題作出支援，政策反而走向增加貧者負擔的方向，令貧窮兒童喪失平等學習機會。香港富裕先進，社會要求學生多方面發展，以應付日新月異的社會及擠進資助大學，教育亦提倡全方位學習，升學需要學生有多方面學習的證明，社會對人材的要求亦需具備多方面才能，貧窮兒童因家貧，未能得到學習機會或要靠壓縮基本生活開支幫補學習開支，實在是香港之恥。《聯合國兒童權利公約》及《經濟、社會及文化權利國際公約》規定所有兒童不論貧富有權享有平等教育及發展機會。行政長官林鄭月娥上任後強調政府施政要投資未來，增加教育經常開支；本會認同當局施政理念，強烈要求香港特區政府完善以下政策:
2.1全面推行中小學小班教學，多關顧學生學習需要

2.2 確立功課輔導及課外活動為教育政策一部分  課外活動正名為「全方位學習活動」

2.3 完善中小學免費教育  將各項資助課外活動基金受惠對象涵蓋至獲半額學生資助學童
2.4 增加對中小學課後學習支援  設立每人6,000元的「課後學習劵」

2.5 善用現存學校及公共資源 課堂外全面開放予學童使用
2.6 訂立地區扶貧策略  在兒童貧窮率較高地區及舊社區設立社區學習中心  
2.7 增加康樂活動資助名額，訂立活動收費豁免機制
